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صلح!
ساپينتوبرای به دست آوردن دل هواداران 

و ماندن در استقلال نياز دارد تراکتور و 
سپاهان را شکست دهد

فسخ قرارداد ریکاردو ساپينتو با استقلال، سوژه 
بسياری از رسانه ها و هواداران فوتبال در روزهای 
گذشته بوده اما در عمل اتفاقی رخ نداده و راه مرد 
پرتغالی هنوز از باشگاه جدا نشده است. البته که 
شرایط برای ساپينتو چندان هم عادی به نظر 
نمی رسد. پيام های زیادی در مورد نارضایتی 
هواداران از شرایط استقلال به گوش او رسيده 
و اوضاع را کمی پيچيده کرده است. استقلال در 
نيم فصل اول ليگ برتر فقط 2بار شکست خورده و 
این اصلا آمار بدی به نظر نمی رسد اما باختن به هر 
دو مربی خارجی دیگر ليگ، ظاهر چندان خوبی 
ندارد. علاوه بر این، تيم ساپينتو اساسا در بازی های 
بزرگ این فصل اصلا خوب نتيجه نگرفته است. 
مشکل البته فقط در نتيجه خلاصه نمی شود. شاید 
هواداران با اختلاف 5امتيازی با صدر جدول کنار 
بيایند و آن را جبران شدنی بدانند اما این روزها اصلا 
سبک بازی تيم را نمی پسندند؛ تيمی که بسيار 
سردرگم فوتبال بازی می کند، بسيار کم موقعيت 
می سازد و بسيار زیاد به حریفان موقعيت می دهد. 
این تيم با تصویری که ساپينتو در شروع فصل از آن 
ایجاد کرده بود تفاوت های بسيار زیادی دارد. تيمی 
که قرار بود هم قهرمان شود و هم فوتبال خوبی 
 به نمایش بگذارد اما فعلا از هر دو وعده بزرگ

آقای مربی، دور به نظر می رسد.
به نظر می رسد مدیران فعلی باشگاه نيز علاقه زیادی 
به پروژه ساپينتو ندارند و در انتظار بهانه ای برای 
قطع همکاری با سرمربی انتخاب شده توسط مدیران 
قبلی هستند اما به هر حال شکست روبه روی 
تراکتور به تنهایی برای رسيدن به این تصميم کافی 
نخواهد بود. مرد اول نيمکت استقلال فعلا ابقا شده 
و به  کار روی نيمکت لرزان باشگاه ادامه می دهد. 
به نظر می رسد 2بازی آینده استقلال، حياتی ترین 
بخش از دوران مربيگری ساپينتو در ایران باشند. او 
باید در جام حذفی مقابل تراکتور قرار بگيرد؛ یک 
فرصت عالی برای یک انتقام فوری. پس از آن نيز 
استقلال در شروع نيم فصل دوم با سپاهان مسابقه 
خواهد داد. به نظر می رسد سرنوشت سازترین 
روزها برای این مربی کليد خورده  است. مردی که 
اگر برنده این 2بازی باشد، همه  چيز را تغيير می دهد 
و چهره تازه ای از خودش در فوتبال ایران به نمایش 
می گذارد. حداقل انتظار هواداران از ریکاردو، 
شکست دادن تراکتور و امتياز گرفتن از بازی دشوار 
نقش جهان خواهد بود. ساپينتو برای رسيدن به 
صلح با هواداران استقلال، باید در این 2 بازی بيشتر 
از هميشه بجنگد؛ مردی که اساسا شخصيتش به 

جنگيدن در مواقع سخت گره خورده است.

همسترینگ؛ 
صیاد اللهیار

با مصدوميت نسبتا شدید همسترینگ و البته 4ماه 
دوران نقاهت،  اللهيار صيادمنش به یکی از نخستين 
بازیکنانی تبدیل شد که حضور در جام جهانی 
2022را از دست دادند. او قرار بود جوان اول تيم 
پير ایران در این مسابقات باشد، اما نشد. اللهيار 
هفته ها در خانه نشست و انتظار می رفت بعد از 
جام جهانی، دوباره ایفاگر نقشی مهم در ترکيب 
هال سيتی باشد؛ جایی که ليام روسنيور، سرمربی 
تيم در پست وینگر چپ به او اعتماد ویژه دارد. با این 
حال در بازگشایی مسابقات باشگاهی،  اللهيار فقط 
2بازی برای هال سيتی انجام داد که بازی دوم تنها 
یک نيمه طول کشيد. او بار دیگر به دليل احساس 
درد تعویض شد و البته حالا معاینات نشان داده 
درمان مصدوميت جدید او هم 4تا 6هفته دیگر به 
طول خواهد انجاميد. به این ترتيب حساسيت ها 
نسبت به همسترینگ صيادمنش افزایش پيدا 
کرده و البته یادآوری این نکته نيز ضرورت دارد 
که او یک بار هم در استقلال از همين قسمت دچار 
آسيب دیدگی شد. صيادمنش 21ساله حالا بار 
دیگر با بدشانسی مواجه شده، اما اگر این مسئله را 
به طور اساسی درمان نکند، شاید عمر فوتبالش به 
شکلی قابل توجه کاهش بيابد. سرمربی هال سيتی 
هم در پی اتفاق اخير مدعی شد مصدوميت قبلی او 

به خوبی »مدیریت« نشده است.

چهره روز

پخش زنده

برنامه بازی

پاری سن ژرمن

آنژه
23:30

لیگ یک فرانسه

چهارشنبه 21 دی 1401

جام حذفی انگلیس

آکسفوردیونایتد

آرسنال
18:30

سه شنبه 20 دی  1401

چهارشنبه 21 دی  1401

پنجشنبه 22 دی  1401

جام حذفی ایران - یک شانزدهم

هوادار

آرمان گهر

مس کرمان

چادرملو اردکان

استقلال ملاثانی

صنعت نفت آبادان

14:00

14:00

14:00

گل گهر

ملوان

استقلال

مس شهر بابک

نفت مسجد سلیمان

تراکتور

14:00

14:00

15:00

پرسپولیس

نساجی

ون پارس اصفهان

فجر سپاسی

15:00

14:00

فولاد

سپاهان

خوشه طلایی ساوه

سایپا

16:00

16:00

آریو اسلامشهر

پیکان

آلومینیوم اراک

استقلال خوزستان

14:00

14:00

پارس جنوبی جم

شهرداری همدان

ایمان سبز شیراز

دریا بابل

14:00

14:00

بعثت کرمانشاه

مس رفسنجان

نود ارومیه

ذوب آهن

14:00

14:00

محمد عمري، پديده جديد 
پرسپوليس از خوشحالي غيرقابل 

وصفش پس از درخشش در 
هفته هاي اخير مي گويد

با3گل
راضی نمی شوم

هواداران تراکتور خاطرات خوبی از پرتغالی ها دارند؛ بعد از تونی اوليویرا و 
فلاویو لوپز حالا نوبت به ریکاردو آلوز رسيده است. او بهترین خرید خارجی 

ليگ برتر ایران در فصل جاری بوده است

مستأجر جدید قلعه پرتغالی ها

18

بومی زدایی از تیم
آیا باشگاه رئال مادرید با آرژانتينی ها، هلندی ها و اسپانيایی ها 
مشکل دارد؟ شنبه شب برای اولين بار در تاریخ، هيچ بازیکن 

اسپانيایی در ترکيب کهکشانی ها حضور نداشت
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صفحه17

تصاویری از سیستم‌آب‌شیرین‌کن 
فجیره در امارات را با اسکن این 

کیو‌آرکد  ببینید.

آشنایی کامل با جزئیات خط6  مترو

کشورهایی که  از  ایرانی‌ها ویزا نمی‌خواهند
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یادداشت
علی ترابی‌؛ دبیر گروه سیاسی

پرواز همای در مجموعه آلبوم و اجرای زنده 
»آرش تا سرباز« در کنار هنرمندان دیگری قرار 
گرفت، مثل بسیاری از هنرمندان برای فعالیتش 
قراردادی نوشت و وجهی گرفت. از سوی دیگر هم 
 مجموعه‌ای فرهنگی با هدف پاسداشت شهید بزرگ محور مقاومت هزینه کرد.

 تا اینجای کار همه‌‌چیز سر جای خودش قرار دارد و هیچ‌چیزی خلاف 
روال عادی نیست، اما تغییر قصه از آنجا آغاز می‌شود که دیکتاتوری 
شکلاتی روی جدیدی از خود نشان داده و همای را آماج حملات تند 
و تیز و فحاشی قرار می‌دهد؛ هرچند که برای اهل رسانه این بخش 
از ماجرا هم چندان غیرقابل پیش‌بینی نبود. وقتی به مهمان‌نوازی یک 
فروشنده کردستانی رحم نمی‌کنند، وقتی به بازیکنی که در جام‌جهانی 
برای تیم ملی گل زده رحم نمی‌کنند و وقتی به کارگری کوخ‌نشین رحم 
 نمی‌کنند، چرا باید بزرگداشت بزرگی که در تالار وحدت برگزار شد را

 برتابند؟
ادامه ماجرا هم البته چندان دور از پیش‌بینی نبود. پرواز همای که 
کم‌سابقه حرکت رفت و برگشتی در اعلام مواضع نداشته و در اکثر مواقع 
بیش از آنکه به‌دلیل نقد فنی آثارش سر زبان‌ها بیفتد، بابت صحبت‌های 
متفاوتش نامش نقل محافل شده، مقابل انتقادات و فحاشی‌ها 
 تاب نیاورد و این بار هم مسیر رفته را برگشت و اعلام کرد: غافلگیر

 شدم! 
همای گفته که به گمان من قرار نبود خبر این اجرا و حضور در تالار 
وحدت به بیرون درز کند. البته که همین جمله مویدی بزرگ برای 
سرنامه این نوشته است. اگر از منظر تفکرات پروازِ قصه، خواندن برای 
سردار دل‌ها عیب است و جای پشیمانی دارد، اگر از تعظیم در برابر فرزند 
این فرمانده محور مقاومت نادم است، پس چه تفاوتی بین علنی بودن 
جلسه و مخفی بودن آن وجود دارد؟ یعنی اعمال و رفتار انسان که برون‌داد 
 تفکرات و اعتقادات اوست، در حضور و غیاب رسانه‌ها اینقدر متفاوت

 است؟
سؤال دیگر اینجاست؛ اگر او واقعا غافلگیر شده، چرا ادامه داده؟ 
وقتی دوربین صداوسیما و حضور خبرگزاری‌های رسمی را 
شاهد بوده چرا لب به اعتراض نگشوده؟ بالاخره هرچه باشد، 
 بین یک هنرمند باسابقه و کارکشته و یک تازه‌کار تفاوت وجود 

دارد! 
به‌نظر مشکل اصلی جامعه هنری همین درگیری‌های ذهنی است؛ موضوعی که 
مهران رجبی از پس حل کردن آن برمی‌آید و کسی مثل پرواز همای نمی‌تواند 
آن را مدیریت کند. همین که بالاخره من در کجای میدان قرار دارم و تا کی 
می‌توانم یک روز رومی روم باشم و روز دیگر زنگی زنگ؟ تا کی می‌توانم یک روز 
کنار معاون اول رئیس‌جمهور عکس یادگاری بگیرم و خوشحال از رقم دریافتی 
قراردادم روی استیج تعظیم کنم و روز دیگر که شرایط آب و هوا عوض شد 
چهره‌ای فریب‌خورده به‌خود بگیرم و مجبور باشم رقم خوشحال‌کننده را پس 
بفرستم؟ مشکل این است که هنرمند چه زمانی قرار است به این یقین برسد که 

هر چه از دل برآید بر دل می‌نشیند و دلش را با مسائل مختلف یک رنگ کند؟
روزگار به هر نحوی می‌گذرد، اما هنرمندان باید بدانند که این مدل رفتارها 
برای آنها در حکم خودکشی است. با این رفتارها نه در طیف گسترده مردم 
دوستدار انقلاب جایی برای آنها وجود خواهد داشت و نه کسی اینگونه 
رنگ عوض کردن و ابراز ندامت و پرواز برگشت آنها را باور می‌کند. بهتر 
 است اگر توانایی انتخاب جهت‌گیری مناسب را ندارند دست‌کم سکوت

کنند.

پذیرش آگهیپرواز رفت و برگشت!

دیدگاه
کامران داوری؛ ‌عضو هیأت علمی و رئیس پژوهشکده آب و محیط‌زیست دانشگاه فردوسی

انتقال آب برای تامین نیازهای محدوده‌ای خاص، امری 
است که به‌عنوان تیر آخر ترکش باید مورد استفاده قرار 
گیرد، نه راه اول. نخستین و بهترین راه‌حل، این است 
که ما با آنچه داریم، سازگار شویم تا در نهایت گرفتار 
مصیبت‌هایی از جنس آنچه در بسیاری از مناطق دنیا، ازجمله اصفهان خودمان به‌وقوع 
پیوسته، نشویم. اما اگر قرار است انتقال آب به‌عنوان راه‌حلی بی‌جایگزین باشد، 2نکته 
باید مورد توجه قرار گیرد؛ تامین هزینه و رعایت مسائل زیست‌محیطی. در چنین 
طرح‌هایی تامین هزینه باید برعهده کسانی باشد که از آن سود می‌برند و همچنین اگر از 
منطقه‌ای در داخل کشور انجام می‌شود، باید در مبدأ با رضایت کامل اهالی و اگر از دریا 
انجام می‌شود، با رعایت کامل مسائل زیست‌محیطی صورت گیرد. به اعتقاد من، باید 
تا جایی که امکان دارد از طرح‌های انتقال آب پرهیز شود و اگر به دلایلی این کار واجب 
شد، باید بهره‌بردار، یعنی کشاورزان و صنایع، هزینه آن را بپردازند تا بدانند که این آب 
برای توسعه اضافی نیست بلکه برای رفع مشکلات است. تجربه انتقال آب به اصفهان 
نمونه‌ای از چنین طرح‌هایی بود که مشکلاتی را در این خصوص به‌دنبال داشت. بخش 
کشاورزی و صنایع این شهر دچار کمبود و مشکل شدند و درخواست آب کردند، به‌دنبال 
این درخواست تونل اول ایجاد شد اما بعد از بهره‌برداری از تونل اول، بخش کشاورزی و 
صنایع اصفهان به توسعه خود ادامه دادند درحالی‌که به سقف توسعه آبی رسیده بودند و 
آبی وجود نداشت. این باعث شد که دوباره این شهر دوباره دچار تشنگی شود و تونل دوم 
بهره‌برداری شود و این چرخه دوباره تکرار شد، درحالی‌که اگر قرار است برای تامین آب 
بخش کشاورزی و صنایع اصفهان انتقال آبی صورت گیرد، باید با هزینه خود آنها باشد 
و نه رایگان و با هزینه ملی. وقتی هزینه پرداخت کنند، متوجه این حقیقت می‌شوند که 
این آبی نیست که مجانی تهیه شده باشد، در نتیجه توسعه را ادامه نمی‌دهند چون هم 

گران است هم خیلی قابل اعتماد نیست.
نکته دوم این است که وقتی ما یک پروژه انتقال را آغاز می‌کنیم ناخودآگاه محدودیت 

منابع آب به فراموشی‌سپرده می‌شود؛ این تصور ایجاد می‌شود که 
آب هست و دوباره اشتها برای توسعه آبی افزایش پیدا می‌کند 

درحالی‌که اگر طرح‌های انتقال آب با هزینه بهره‌بردار تامین هزینه شوند نه‌تنها بد 
نیست که بسیار هم خوب است و خود به‌عنوان مشوقی برای بازار آب عمل می‌کند. 

انتقال آب، راه آخر است

 اجرای طرح انتقال آب دریای عمان  و خلیج‌فارس 
در قالب 5خط به شرق و مرکز کشور

انتقال آب از جنوب کشور چه دردی از ما دوا می‌کند؟

چگونه آب از جنوب به مرکز کشورمان ‌منتقل می‌شود؟

چه کشورهایی از آب خلیج‌فارس استفاده می‌کنند؟

 همه دلایل انتقال آب
ایران تاکنون با 42کشور جهان لغو روادید یکجانبه و دوجانبه دارد از دریاهای جنوب

به‌یاد هاشمی

فیات در ایران

کابوس تل‌آویو

 گفت‌وگو با  محسن هاشمی
در ششمین سالگرد درگذشت 
چهره برجسته انقلاب اسلامی

 اتومبیل ایتالیایی فیات ،
 نخستین  خودروی اروپایی است که 
احتمالا در  بازار ایران عرضه می شود

با افزایش جمعیت فلسطینی‌ها، 
صهیونیست‌ها در آینده به جمعیت 

اقلیت تبدیل خواهند شد

صفحه2

صفحه4

صفحه7

فرزندخوانده‌های خاص
 استقبال برای فرزندخواندگی کودکان معلول 

هر سال بیشتر می‌شود

300خانواده 
 متقاضی  معلولان  
برای فرزندخواندگی

200کودک
سالانه واجد شرایط 
فرزندخواندگی

30000خانواده 
 در نوبت فرایند 
فرزندخواندگی در ایران

صفحه3

صفحه13

صفحه14

ادامه در 
صفحه6

صفحه‌های 21 تا 24

داده‌نما
 گرافیک: علی رستگار

 جزئیات حملات موشکی سپاه 
به پایگاه‌های آمریکایی در عراق

زمان
ساعت ۱:۲۰

98/10/18

نوع موشک‌ها

تعداد موشک

۱۵عدد

خسارات وارده
تعداد زیادی 
از جنگنده‌ها، 

پهپادها و 
هلی‌کوپترهای 
مستقر در این 
دو پایگاه از بین 
رفته‌اند، ولی 

هنوز آمار دقیقی 
ارائه نشده 

است.

تلفات انسانی
با توجه به 

عدم‌دسترسی به 
اطلاعات داخلی 
این دو پایگاه، 
آمارهای منابع 
عراقی و سپاه 

پاسداران بیانگر 
بیش از ۸۰ کشته 
و صدها مجروح و 

زخمی است.

انگلستان
انگلیس زخمی 
شدن شماری از 
نظامیان خود در 
حمله موشکی 
ایران را تأیید 

کرد.

موشک بالستیک ذوالفقار
یک موشک میان‌برد بالستیک زمین‌به‌زمین با سوخت جامد 
تاکتیکی و نقطه‌زن با برد متوسط و دارای قابلیت ضد‌جمینگ 
است، یعنی با استفاده از سیگنال‌های الکترونیکی از مسیر 

خود منحرف نمی‌شود.
مشخصات فنی:

طول موشک در حدود 8/86 متر، قطر ۶۱سانتی‌متر، وزن 
مسلح ۴۵۰۰کیلوگرم و وزن سرجنگی ۴۵۰کیلوگرم است.

موشک بالستیک قیام
این موشک از کلاس جدید موشک‌های ایرانی است که 
دارای ویژگی‌های فنی جدید و قدرت تاکتیکی منحصربه‌فرد 
است. از ویژگی‌های مهم این موشک، عدم‌احتمال ردیابی، 
شناسایی و مورد اصابت قرار گرفتن آن توسط سیستم‌های 

ضد‌موشک است. 
مشخصات فنی:

طول موشک در حدود 11/5متر، قطر ۸۸سانتی‌متر، وزن 
مسلح ۶۲۸۰کیلوگرم و وزن سرجنگی ۶۴۵ کیلوگرم است.

لرستان
کرمانشاه

پایگاه اربیل
پایگاه الحریر در نزدیکی فرودگاه اربیل در 
اقلیم کردستان عراق قرار دارد. نیروها و 
تجهیزات نظامی و حتی هواپیماهای 
جنگی آمریکا در این پایگاه هوایی 

حضور دارند.

پایگاه عین‌الاسد

عین‌الاسد در ۱۰۸کیلومتری 
غرب »الرمادی« واقع 
شده است. این مجموعه 
راهبردی برای پشتیبانی از 
هواپیماهای بدون‌سرنشین 
آمریکایی تجهیز شده بود.

افتضاح امنیتی آمریکا
اطلاعات منابع موثق حاکی از 
آمادگی 100درصدی نیروهای 
آمریکایی در منطقه و پایگاه 
عین‌الاسد بود و همه شواهد 
اعم از سیستم‌های راداری و 

سایر تجهیزات آمریکایی گواه 
این ادعا است، با وجود این، 
آنها به هیچ عنوان نتوانستند 
موشک‌های بالستیک سپاه 
را حتی چند متر منحرف کنند 
و موشک‌ها دقیقاً به اهداف 

اصابت کردند.
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3 دیدار دیپلماتیک رئیسی در یک روز
سفرای جدید روسیه، مالزی و ونزوئلا دیروز استوارنامه‌های 
خود را تقدیم رئیس‌جمهور کردند تا روابط ایران با این 

3کشور تحول تازه‌ای را تجربه کند.
به‌گزارش همشهری، این تحول تازه در شرایطی است که 
در یک سال‌گذشته روابط ایران با روسیه، ونزوئلا و مالزی 
همواره روبه‌گسترش بوده‌است؛ موضوعی که در دیدارهای 

دیپلماتیک دیروز رئیس‌جمهور نیز مورد تأکید قرار گرفت.
سیدابراهیم رئیسی در مراسم دریافت استوارنامه »آلکسی 
ددوف« سفیر جدید فدراسیون روسیه روابط تهران- مسکو را 
راهبردی دانست و با اشاره به افزایش تعامل‌های دیپلماتیک 
دوطرف، بر ضرورت شکل‌گیری و تقویت همکاری‌های 

راهبردی اقتصادی ایران و روسیه تأکید کرد.

وی همچنین در مراسم دریافت استوارنامه »خیری بن‌عمر« 
سفیر جدید مالزی در تهران، براین موضوع تأکید کرد که 
اولویت دولت ایران، تعمیق و توسعه روابط اقتصادی، فرهنگی 
و سیاسی با کشورهای مسلمان است. رئیسی با بیان اینکه 
ایران با وجود تحریم‌ها و تهدیدها، گام‌های بلندی درجهت 
توسعه و پیشرفت برداشته‌است،گفت: با توجه به ظرفیت‌های 
بزرگ موجود در ایران و مالزی، امیدواریم این ظرفیت‌ها 
درجهت پیشرفت هرچه بیشتر همکاری‌های فی‌مابین به‌کار 

گرفته شود.
رئیس‌جمهور در مراسم دریافت استوارنامه »خوزه رافائل 
سیلوا آپونته« سفیر جدید ونزوئلا در ایران نیز با اشاره 
به توافق‌های به‌دست آمده میان 2 کشور درجریان سفر 
اخیر مادورو به تهران، اظهارکرد که اجرای این تفاهم‌ها 
می‌تواند ظرفیت‌های متنوع 2کشور را در مسیر گسترش 

همکاری‌های دوجانبه عملیاتی کند.
رئیسی به این نکته هم اشاره کرد که تمایل امروز آمریکایی‌ها 
برای نزدیکی به ونزوئلا، نه ازسر دوستی، بلکه ناشی از نیاز 

این کشور به منابع انرژی است.

خبر

حدود یک ‌ماه پس ‌از کارت زرد 

مجلس
مجلس به وزیر بهداشت دولت 
سیزدهم، اکنون احتمال استیضاح 
بهرام عین‌اللهی بیش‌از هر زمان دیگری قوت 
گرفته‌است؛ استیضاحی که اعلام وصول آن ازسوی 
هیأت‌رئیسه مجلس همچنان در هاله‌ای از ابهام قرار 
دارد. به‌گزارش همشهری، در روزهای اخیر تعدادی 
از نمایندگان مجلس با اشاره به اینکه طرح استیضاح 
وزیر بهداشت از تعداد امضاهای کافی برخوردار 
است، از هیأت‌رئیسه تقاضا داشتند این استیضاح را 
اعلام وصول کند تا فرایند اجرایی آن به‌صورت 
رسمی کلید بخورد. دراین میان اما مقام‌های دولتی 
اعلام کردند برخی نمایندگان درحال پس‌گرفتن 
امضای خود از پای طرح استیضاح عین‌اللهی هستند؛ 
خبری که البته با واکنش تعدادی از موافقان 
استیضاح همراه شد. معاون امورمجلس 
رئیس‌جمهور دیروز در گفت‌وگو با رسانه‌ها، ضمن 
تشریح دلایل مطرح شدن استیضاح در شرایط 
کنونی، اعلام کرد که تلاش‌ها برای قانع کردن 
نمایندگان و پس‌گرفتن امضاها همچنان ادامه دارد 
و با توجه به اینکه تعدادی از بهارستان‌نشینان امضای 
خود را پس گرفته‌اند، احتمال حل‌وفصل موضوع 
قوت گرفته‌است. سیدمحمد حسینی، وزارت 
بهداشت را جزو وزارتخانه‌های موفقی دانست که در 

موضوع غلبه بر کرونا نیز به‌خوبی ظاهر شده‌است؛ 
»حال اگر ضعفی باشد، برطرف می‌شود و اینطور 
نیست که منجر به عزل یک وزیر، که خدمات خوبی 
هم انجام داده، شود«. وی همچنین اعلام کرد که از 
ابتدای دولت سیزدهم حداقل ۱۰مورد جمع‌آوری 
امضا برای استیضاح وزرا در مجلس صورت گرفته 
است، اما بیشتر نمایندگان از توضیحات دولت قانع 
شده‌اند و امضای خود را پس گرفته‌اند و فقط یک 
مورد در صحن مجلس بررسی شد که با پاسخ‌های 
وزیر صمت، استیضاح رأی نیاورد. اظهارات معاون 
امورمجلس رئیس‌جمهور اما با واکنش نمایندگان 
مواجه شد و عضو کمیسیون بهداشت اعلام کرد 
تاکنون ۵۹نماینده در سامانه جامع قانونگذاری 
مجلس طرح استیضاح وزیر بهداشت را امضا کرده‌اند 
و این طرح همچنان در دستورکار است؛ »اظهارات 
معاون پارلمانی در مورد پس گرفتن اغلب امضاها 
صحت ندارد«. عبدالحسین روح‌الامینی با بیان اینکه 
پس‌گرفتن امضای استیضاح ازسوی برخی 
نمایندگان طبیعی است، اما شامل همه نمی‌شود، بر 
ادامه پیگیری به‌سرانجام رساندن استیضاح تأکید 
کرد و گفت استیضاح زمانی قابل طرح است که 
حداقل 10نماینده آن را امضا کنند و این در شرایطی 
است که درحال‌حاضر تعداد امضاکنندگان طرح 

استیضاح عین‌اللهی بسیار بیشتر از این است.

استیضاح وزیر بهداشت همچنان در ابهام

کی می‌رود از خاطرمان غمگینی این داستان
داغ #هواپیمای_اوکراینی بعد از 3سال هم 

سرد نمی‌شود

ولی تاریخ قضاوت خواهد کرد که 
اندوه ما برای هواپیمای اوکراینی از 
همان زمان وقوع حادثه بود، نه پس 

از مشخص‌شدن علتش!

علی دانشمند   
@alidaneshmand_4

داغ هواپیمای اوکراینی بسیار تلخ 
است؛ اما سانسور و حذف بخشی از 
قربانیان حادثه توسط جریان برانداز و 
ضد‌انقلاب و ضد‌ایرانی تلخ‌تر است با 
این رفتار‌ها انسانیت قربانی می‌گردد 

#هواپیمای_اوکراینی

)مقدم(
Mohammad Sadra Ali Mohammadi
@Mosam1425

خوشحالم کسانی بر کشورم حکومت می‌کنند 
که در برابر ملت خود، گردنشان از مو باریک‌تر 
شهدای  بازماندگان  به  تسلیت  است؛ 
#هواپیمای_اوکراینی؛ 3سال پیش در چنین 

PS752# روزی #داغ_سنگین‌تر_شد؛

DEIR فیلمساز انقلابی
@TheTrumanShow97

گفت‌وگو با  محسن هاشمی در 
ششمین سالگرد درگذشت چهره برجسته انقلاب اسلامی

به یاد هاشمی
   دی‌ماه پرحادثه کشور، درگذشت 

محسن تولاییگفت‌و‌گو
روزنامه‌نگار

آیت‌الله هاشمی‌رفسنجانی، عضو شورای 
انقلاب و صاحب‌منصب در کرسی‌های 
متعدد مسئولیت جمهوری اسلامی را هم در تقویم خود دارد. همشهری در ششمین 
سالگرد درگذشت عضو فقید خبرگان رهبری به مرور کارنامه فکری وی در گفت‌وگو 

با محسن هاشمی، فرزند ارشد خانواده‌اش پرداخت.

 آقای هاشمی مفسر قرآن و صاحب 
دیدگاه‌های اجتهادی و اندیشه سیاسی بود؛ 
در عین حال جزو عملگراترین چهره‌های 
سیاسی هم شناخته می‌شد. این دو چطور با 

هم جمع می‌شدند؟
آیت‌الله هاشمی‌رفسنجانی در خانواده‌ای 
9نفره که پدر ایشان آشنا به معارف اسلامی 
بود و در روستای کوچک بهرمان به دنیا آمد 
و در 14سالگی به تشویق پدر به قم رفت. آقای 
هاشمی تا این سن در مکتبخانه درس خواند. 
در قم هم در منزل آیات اخوان‌مرعشی حضور 
پیدا کرد و به‌علت خویشاوندی با آنها تحصیل 
حوزوی داشت. منزل اخوان‌مرعشی که دوقلو 
بودند در کنار منزل امام در قم بود؛ به همین 
علت هم با ایشان آشنا شد. خود آقای هاشمی 
می‌گوید نخستین کار مهمی که انجام داده این 
بوده که پس از احساس نیاز جامعه به نشریات 
عمیق‌تر دینی و اجتماعی، با همکاری شهید 
باهنر، انتشارات مکتب تشیع را تاسیس و اداره 
کرد. در آن زمان عقب‌ماندگی کشورهای اسلامی 
را ناشی از استبداد و استعمار می‌دانستند و بر 
همین اساس گفته می‌شد باید مردم را بیدار 
کرد و به همین خاطر کتاب القضیه‌الفلسطینیه 
اکرم زعیتر را با نام سرگذشت فلسطین یا کارنامه 
سیاه استعمار ترجمه کرد و مقدمه جانانه‌ای هم 
بر آن نوشت. همین هم باعث شد به زندان بیفتد. 

دومین کار ارزشمند ایشان بعد از مکتب تشیع، 
ترجمه این کتاب بود که هنوز هم اثربخشی 
سیاسی دارد. آقای هاشمی در بحث استعمار 
و استکبار کتاب امیرکبیر یا قهرمان مبارزه با 
استعمار را نوشت. این کتاب درباره استبداد 
قاجاریه صحبت می‌کرد و شباهتی هم به دوران 
پهلوی داشت، ولی چون بیشتر صحبت از 
قاجاریه بود، مشکلی با آن نداشتند و اجازه دادند 
این کتاب با چاپ‌های بی‌شمار منتشر شود و در 

اختیار مردم قرار گیرد.
سوابق زندان مرحوم هاشمی در 
مجموع چقدر بود و چه فعالیتی در آن زمان 

داشت؟
سومین کار مهم آقای هاشمی که اتفاقا عمدتا 
مربوط به 1380و 1390است، مجموع تفسیر 
قرآن و فرهنگ قرآن است که از زندان شروع شد. 
یادم می‌آید که وقتی به دیدار ایشان در زندان 
می‌رفتیم، هر موقعی دفترچه‌ای قرآنی آماده 
می‌شد، همراه خودش می‌آورد و از بین عبای 
خود به چادر مادر منتقل می‌کرد و ما آن را بیرون 
می‌آوردیم. آقای هاشمی زندان‌های زیادی 
رفت، ولی در مجموع 7بار زندان رفت که مجموع 
آنها بیش از 5سال بود. یکی از کارهای بسیار 
مهمی که در طول زندان آقای هاشمی به آن 
می‌اندیشید، تفسیر راهنما برای قرآن بود. ایشان 
این کار را در 22دفترچه در آخرین زندان‌شان 

که 3سال و از 1354تا 1357طول کشید، انجام 
داد. آقای هاشمی کار را رها نکرد و آن دفترچه‌ها 
منبعی شد تا به کمک همکارانش در قم 21جلد 
تفسیر راهنما را منتشر کند و 33جلد فرهنگ 
قرآن منتشر کرد که مجموعا 54جلد است. آقای 
هاشمی این کار را از زندان تا آخر عمر ادامه داد. 
خوشبختانه اینها چاپ شد و در اختیار مردم 
قرار گرفت. تفسیر موضوعی قرآن را هم در 
دست کار داشت که عمر کفاف نداد. این تفسیر 
هنوز در دست کار است و امیدواریم همکاران 

کاملش کنند.
رویکردهای سیاسی، مدیریتی و 
اجرایی آقای هاشمی بعد از انقلاب تا آخرین 
سال‌های عمرشان پررنگ بود. این فاصله 
گرفتن از حوزه اندیشه به حوزه اجرا چطور 

اتفاق افتاد؟
بعد از پیروزی انقلاب، آقای هاشمی در شورای 
انقاب، حزب جمهوری، ریاست‌ مجلس، 
فرماندهی جنگ و جانشین فرماندهی نیروهای 
مسلح انجام وظیفه کرد و توانست جنگ را 
با دستور امام)ره( به پایان برساند؛ صدامیان 
محکوم شدند و حتی حکم پرداخت 100میلیارد 
دلار خسارت هم داده شد و اسرای ما هم آزاد 
شدند. آقای هاشمی از مدیریت جنگ و صلحی 
که اتفاق افتاد به‌عنوان یکی از کارهای مهمش 
یاد می‌کرد. بعد از پایان جنگ هم ایشان فعالیت 

زیادی در بازسازی جنگ داشت که زیربنای 
کشور را نسبتا در دوره ریاست‌جمهوری خودش 
ساخت. نکته بسیار مهم در پرونده فعالیت آقای 
هاشمی نقش ایشان پس از رحلت امام است 
که برای ادامه راه ایشان و حفظ جایگاه ولایت 
فقیه نقش ویژه‌ای را ایفا کرد و بعد از آن هم در 
سمت ریاست مجمع تشخیص مصلحت نظام، 
نایب ریاست خبرگان و چند سالی هم ریاست 
خبرگان به کشور خدمت کرد. سعی آقای 
هاشمی این بود که برای حضور در سمت‌ها رأی 
مردم را داشته باشد. ایشان 13بار در انتخابات 
مجلس، ریاست مجلس، ریاست‌جمهوری و 
ریاست خبرگان شرکت کرد و در تعدادی موفق 
بود و در تعدادی شکست خورد. شکست در 
انتخابات باعث می‌شد تا ایشان در انتخابات بعدی 

نظر مردم را جلب کند.
همه گروه‌های سیاسی معتقدند برای 
منافع ملی قدم برمی‌دارند. معیار توجه آقای 

هاشمی در تشخیص منافع ملی چه بود؟
افق دید آقای هاشمی‌رفسنجانی ورای مجادلات 
سیاسی در همه ادوار، توسعه و رشد کشور بود و 
اعتقاد داشت این مسئله اساسی است که نباید 
در مسیر عمومی کشور فراموش شود و در این 
راه نکوهش‌های سیاسی را به جان می‌خرید. 
آقای هاشمی توسعه کشور را بر آبروی خودش 

ترجیح می‌داد.

دهه ‌20  نقطه‌آغاز
 آشنایی با امام‌خمینی)ره(

 شاگردی امام)ره(
 شرکت در مراسم اعتراضی به  طواف جنازه 

رضاخان در قم و آشنایی  با فداییان اسلام

دهه60  سال‌های دفاع
  انتصاب به‌عنوان خطیب نمازجمعه تهران

  نمایندگی امام)ره( در شورای‌عالی دفاع
 انتصاب به‌عنوان جانشین فرمانده‌کل قوا در 

ماه‌های پایانی جنگ تحمیلی
  عضویت در مجلس خبرگان‌رهبری

  انتخاب به‌عنوان رئیس‌جمهور در مردادماه‌1368

دهه 30  آشنایی 2 یار همدل
 آشنایی با رهبر معظم‌ انقلاب

 انتشار مجله مکتب تشیع 

دهه 70  عصر سازندگی
 آغاز فعالیت‌های عمرانی در سراسر کشور

 انجام سفرهای استانی با هدف نظارت بر 
فعالیت‌های سازندگی

 اهتمام‌ ویژه به ترمیم روابط بین‌المللی
انتخابات  در  توکلی  احمد  بر  پیروزی   

ریاست‌جمهوری 1372
 ریاست مجمع تشخیص مصلحت‌نظام

 تخریب گسترده ازسوی اصلاح‌طلبان در 
سال‌های پس‌از دوم‌خرداد1376

انتخابات مجلس پنجم در   شکست در 
سال1378

دهه 40  آغاز مبارزه
 گسترش فعالیت‌های تبلیغی و مبارزاتی 

در حوزه
 مخالفت با لایحه انجمن‌های ایالتی و ولایتی

 انتشار کتاب »سرگذشت فلسطین«
 مخالفت تبلیغی با اصلاحات شاه

 اعتراض به تبعید امام)ره(
 مخالفت با لایحه کاپیتولاسیون

 نخستین دستگیری در 11اسفندماه 1343
 دومین دستگیری در آبان‌ماه 1346 به‌مدت 

90روز

دهه 80  تلاطم سیاسی
 عدم‌ورود به انتخابات ریاست‌جمهوری1380

ریاست‌جمهوری  انتخابات  در  شکست   
سال1384

 انتخاب به‌عنوان نفر اول در انتخابات مجلس 
خبرگان در آذرماه 1385

 انتخاب به‌عنوان رئیس مجلس خبرگان
 خطبه‌های جنجالی هاشمی در نمازجمعه 

26تیرماه 1388

دهه50  پیش به‌سوی انقلاب اسلامی
 مبارزه علنی با رژیم پهلوی

 حمایت از گروه‌های مبارز و خانواده‌های آنان
  آغاز زندان سوم در پاییز1350

  اقدام برای راه‌اندازی جریان‌های مبارز در خارج 
از کشور

  مخالفت با تغییر ایدئولوژی سازمان مجاهدین 
خلق

 حضور در شورای‌انقلاب
 عضویت در کمیته نفت با حکم امام)ره(

  پایه‌گذاری جامعه روحانیت مبارز
 ترور ازسوی گروه فرقان

  سرپرستی وزارت کشور در آبان‌ماه1358 با حکم 
امام)ره( پس‌از ادغام شورای انقلاب و دولت موقت 

  ریاست نخستین دوره مجلس شورای‌اسلامی

دهه 90  در حاشیه سیاست
 کاهش نقش‌آفرینی در فعالیت‌های دانشگاه 

آزاد
 ردصلاحیت در انتخابات ریاست‌جمهوری1392
 عضویت در پنجمین دوره مجلس خبرگان رهبری

 حمایت از برجام
 دفاع از موضوع رهبری شورایی 

  انتقادهای گسترده از هاشمی به‌دلیل برخی 
مواضع

1

5

2

6

3

7

4

8

دولت

روحانیت

واکنش به اقدام وقیحانه شارلی ابدو
رئیس‌جمهوردر جلسه عصر یکشنبه هیأت دولت سخنان 
سخیف جو بایدن در تشبیه کشورهای جهان به وصله شلوار 
آمریکایی‌ها را بازگشت به فرهنگ دوران استعمارگری و سند 
هیبت وحشی و روحیه فرعونی پنهانی آنها دانست که پشت 
ژست‌های فریبنده در دفاع از حقوق بشر و حقوق زنان وجود 

دارد.
به گزارش ایرنا، سیدابراهیم رئیسی در جلسه هیأت دولت اقدام 
وقیحانه نشریه فرانسوی در اهانت به مرجعیت و ارزش‌های 
دینی و انسانی مردم ایران را محکوم کرد و افزود: توسل به 
توهین و اهانت آن هم به بهانه آزادی، گواه روشنی بر پوچی 
منطق هتاکان و ناامیدی آنها از به ثمر رسیدن توطئه آشوب و 

ناامنی در کشور است.
رئیس‌جمهور همچنین با اشاره به سخنان سخیف رئیس‌جمهور 
آمریکا که همه کشورهای جهان را به وصله شلوار آمریکایی‌ها 
تشبیه کرده بود، صحبت‌های روسای جمهور آمریکا در تحقیر 
ملت‌ها و دولت‌ها را مسبوق به سابقه دانست و گفت: این سخنان 
به‌نوعی بازگشت به فرهنگ دوران استعمارگری و دلیلی بر این 
مدعاست که پشت ژست‌های فریبنده آمریکا در دفاع از حقوق 
بشر و حقوق زنان، هیبت وحشی و روحیه فرعونی پنهان است.

رئیسی در بخش دیگری از سخنانش با اشاره به دیدارها و 
جلسات متعدد خود با مردم، در سفرهای استانی و دیدارهای 
عمومی، از مسئولان و مدیران خواست بازدیدهای میدانی و 
پیگیری حل مشکلات و دغدغه‌های مردم را در دستور کار 

خود قرار دهند.
گرامیداشت یاد شهدای پرواز ۷۵۲ و تأکید بر پیگیری کامل 
پرونده و همچنین گرامیداشت سالروز قیام ۱۹ دی و حرکت 
بیدارگرانه مردم قم به‌عنوان مبدا اوج‌گیری نهضت اسامی 
از دیگر محورهای سخنان رئیس‌جمهور در جلسه هیأت 

دولت بود.

تجمع طلاب قم 
در حمایت از رهبر معظم انقلاب

علما و طلاب قم روز گذشته در حمایت از مرجعیت و مقام 
ولایت در حرم حضرت معصومه تجمع اعتراضی برگزار کردند. 
این تجمع در پاسخ به اهانت نشریه هتاک فرانسوی و با توجه 
به آزردگی خاطر شدید آزادگان جهان، با فراخوان جامعه 
مدرسین، شورای‌عالی حوزه‌های علمیه و مشارکت نهادهای 
عالی حوزوی و تشکل‌های مردمی و سایر مراکز فرهنگی ملی، 
بین‌المللی و مردم‌‌نهاد برگزار شد. به گزارش تسنیم، در این 
مراسم که علما و طلاب حضور چشمگیری در این مراسم 
داشتند، تجمع‌کنندگان با شعار‌های مرگ بر آمریکا، مرگ بر 
اسرائیل، مرگ بر انگلیس و ننگ خدا بر دولت فرانسه و... اقدام 
نشریه فرانسوی را محکوم کردند. ‌اعضای جامعه مدرسین، 
خبرگان رهبری، آیت‌الله سید‌هاشم حسینی‌بوشهری رئیس 
شورای‌عالی جامعه مدرسین و دبیر شورای‌عالی حوزه‌های 

علمیه، آیت‌الله اعرافی و... در این مراسم حضور داشتند.
آیت‌الله سید احمد خاتمی با اشاره به اینکه نشریه‌ای که این 
جنایت را مرتکب شده است چندی پیش به مقام شامخ نبی 
اکرم)ص( اهانت کرد، گفت: این نشریه مهم نیست؛ اما آنچه 
مهم است حمایت دولت فرانسه از آن نشریه به بهانه آزادی 
بیان است، آزادی بیانی که هیچ‌کسی نمی‌تواند راجع به 
هولوکاست سخن بگوید. اسم این را آزادی بیان می‌گذارند، 
اما این دروغ است به اسم آزادی بیان به پیامبر)ص( توهین 
می‌کنند، به رهبر ملتی اهانت می‌کنند که جانباز است، به 
رهبری اهانت می‌کنند که رزمنده قبل و بعد از انقلاب است، 
به رهبری اهانت می‌کنند که یکپارچه عشق به مردم است و 

راه امام)ره( را دنبال کرده و می‌کند.
عضو شورای‌عالی حوزه‌های علمیه با اشاره به اغتشاشات 
3ماه اخیر گفت: اینها اعتراض نبود بلکه اغتشاش بود زیرا 
طبق قانون اساسی اعتراض در کشور ما آزاد است؛ اما اینها به 
بهانه اعتراض، اغتشاش کردند و هرکسی که این اغتشاشات 
را اعتراض بخواند اغتشاش دیگری است. خاتمی افزود: آیا 
در کشورهای اروپایی در اعتراضات‌شان تورات و انجیل را 
می‌سوزانند؟ اما اینها قرآن سوزاندند، مسجد را سوزاندند و 
نامش را اعتراض گذاشتند اما در کدام کشورهای اروپایی به 

کلیسا حمله کردند؟



3 دوشنبه 19 دی 1401
 شماره  8685

مترو در مسیر ایستگاه 150
4ایستگاه بخش میانی خط 6حمل‌ونقل زیرزمینی تهران تا پایان سال تکمیل و درصورت تأمین نقدینگی، 3ایستگاه از خط 4 

و 7 هم آماده بهره‌برداری می‌شوند

متروی تهران هم‌اکنون 143ایستگاه دارد و تا پایان 
سال بین 4 تا 7 ایستگاه دیگر از 3خط 4، 6 و 7 به 
شبکه حمل‌ونقل زیرزمینی پایتخت افزوده می‌شود؛ 
بنابراین اگر 7ایستگاه به مجموع ایستگاه‌های فعلی 
اضافه شود، متروی تهران در پایان سال1401، 

تعداد 150ایستگاه خواهد داشت.
به‌گزارش همشهری، یکی از اولویت‌های کاری 
شهرداری تهران در روزهای باقیمانده از سال، 
تکمیل 4ایستگاه از بخش میانی خط6 متروست. 
این 4ایستگاه از آن جهت اهمیت فراوانی دارند که 
از یک‌سو کارایی خط6 را برای جابه‌جایی مسافران 
افزایش می‌دهند و از سوی دیگر به‌خاطر تقاطع 
با خطوط دیگر، دسترسی شهروندان را به شبکه 
ریلی درون‌شهری بهبود می‌بخشند. از سوی 

دیگر تکمیل 2ایستگاه از خط7 و یک‌ ایستگاه از 
بخش غربی خط4 پیگیری می‌شود که البته به 
شرط تامین منابع مالی و نقدینگی منوط شده‌اند. 
با وجود این، آنطور که خبر می‌رسد، ایستگاه‌های 
بخش میانی خط6 به مراحل پایانی نزدیک شده‌اند.
جلال بهرامی، معاون شهردار و سیدجعفر 
تشکری‌هاشمی، رئیس کمیسیون عمران و 
حمل‌ونقل شورای شهر، محسن هرمزی، 
مدیرعامل شرکت مترو و تعدادی دیگر از 

مدیران شهری نیز در جریان بازدید از این 
پروژه، میزان پیشرفت کار را مناسب ارزیابی 
کردند. تشکری‌هاشمی، پس از بازدید گفت: 
»باتوجه به روند پیش‌رو و پس از انجام تست 
گرم نهایی، ان‌شاءالله در اسفندماه سال‌جاری 
شاهد بهره‌برداری از ۹کیلومتر از بخش میانی 
خط۶ به‌همراه ۴ایستگاه کارگر، بوستان لاله، 
میدان حضرت ولیعصر)عج( و شهدای هفتم تیر 

خواهیم بود.«

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

نظام سلطه، ضعیف‌تر از هر زمان دیگر 
شهردار تهران در دومین همایش بین‌المللی یاران 

حاج‌قاسم عنوان کرد

دومین همایش بین‌المللی »یاران حاج‌قاسم« دیروز به همت 
وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات در سالن شهید قندی این 
وزارتخانه برگزار شد. در این همایش میهمانانی چون ناصر 
ابوشریف نماینده جهاد اسلامی فلسطین در ایران، سردار 
مقدم‌فر رئیس ستاد مکتب حاج‌قاسم، علیرضا زاکانی شهردار 
تهران و جمعی از خانواده‌های شهدای مقاومت از کشورهای 
مختلف حضور داشتند. به گزارش همشهری، علیرضا زاکانی 
در این همایش با گرامیداشت یاد شهدای محور مقاومت گفت: 
»۴۴سال از انقلاب می‌گذرد و این نظام اسلامی هنوز در سراسر 
دنیا به ایستادگی بر سر آرمان‌ها و شعارهای والایش شناخته 
می‌شود. با پیروزی انقلاب اسلامی معادلات جهانی تغییر کرد 
و دنیا با شرایط جدیدی روبه‌رو شد. به همین جهت نظام سلطه 
تمام تلاش خود را برای شکست انقلاب به‌کار بست، اما در نهایت 
اراده مردم ایران باعث پیروزی انقلاب اسلامی شد و با گذشت 
این همه سال آنچه تجلی بیشتری یافت، اراده مقاومت و اسلام 
بود. افق پیش روی ما روشن است و نصرت الهی در دسترس 
ماست. امروز نظام سلطه، ضعیف‌تر از هر زمان دیگری است؛ 
نظامی که دست به هر رطب و یابسی می‌زند، آورده‌ای جز 

شکست و خواری برایش نداشته است.«
شهردار تهران در بخش دیگری از صحبت‌هایش با اشاره به 
تأثیر گفتمان انقلاب اسلامی بر کشورهای منطقه، گفت: »پیام 
انقلاب اسلامی برای ملت ایران و ملت‌های منطقه خودباوری 
مبتنی بر ایمان بود؛ پیامی که باعث شد انسان‌های مجاهد 
چیزی جز خدا را درنظر نگیرند و وقتی اینگونه می‌شود، 
هرچه مربوط به غیر از خداست، در چشم مجاهدان کوچک 
می‌شود. به همین دلیل بن‌بستی در پیشروی مجاهدان خدا 
وجود ندارد. امروز در مختصاتی ایستاده‌ایم که در هر لحظه 
جبهه مقاومت قوی‌تر می‌شود و دشمنان ضعیف‌تر. رسیدن 
به این نقطه ماحصل خودباوری مبتنی بر ایمان، مجاهدت و 
چنگ‌زدن به ریسمان الهی است. در این مسیر هر شهیدی که 
بر زمین می‌افتد، باعث احیای انسان‌های دیگری می‌شود.« 
سکاندار پایتخت در پایان با تجلیل از شهدای مدافع حرم به‌ویژه 
حاج‌حسین همدانی گفت: »شهید همدانی فردی بود که بعد 
و قبل از انقلاب در برابر هیچ‌کس به جز خدا کرنش نکرد. او در 
جریان حوادث سال‌۸۸ با تمام سختی‌ها ایستاد و علم بصیرت 
را در دست گرفت و در بحران سوریه نیز با مجاهدت و شهادت 

خود مسیر تداوم این راه را برای دیگران روشن‌تر کرد.«

پرواز دل‌نوشته‌ها از میدان آزادی

برنامه »نامه‌ای به آسمان« به همت اداره کل آموزش‌های 
شهروندی شهرداری تهران و با مشارکت شهرداری منطقه9 
و بنیاد رودکی در میدان آزادی برگزار شد و در پایان مراسم 
دل‌نوشته‌های کودکان خطاب به سردار دل‌ها به‌صورت نمادین 

در آسمان به پرواز درآمدند.
به گزارش همشهری، پیش‌بینی‌شده بود ساعت14 حدود 
2هزار کودکان و نوجوانان تهراني در گردهمایی شرکت کنند؛ 
اما محاسبات به هم خورد و بیش از 2هزار نفر از نسل آینده‌ساز 
)کودک و نوجوان( خودشان را به میدان آزادی رساندند. استیج 
نصب شده بود؛ اما کودکان علاقه‌ای برای نشستن مقابل استیج 
نداشتند و دلشان می‌خواست هر چه سریع‌تر دل‌نوشته‌هایشان 
خطاب به سردار دل‌ها را به پرواز دربیاورند. گردهمایی به 
مناسبت گرامیداشت سومین سالگرد شهادت سردار جان فدا 
شهید حاج قاسم سلیمانی برگزار شد و مهدی امیری، مدیرکل 
اداره آموزش‌های شهروندی در تشریح این برنامه با اشاره به 
فرموده مقام معظم رهبری، گفت: »زنده نگه‌داشتن یاد و خاطره 
شهدا کمتر از شهادت نیست و این یکی از وظایف و تکالیف هر 
ایرانی غیرتمند و وطن‌دوست و وفادار به آرمان‌های مقدس 
نظام جمهوری اسلامی است.« او افزود: »کانون‌های نوجوانان 
در مناطق ۲۲گانه تشکیل شده‌اند و یکی از اهداف این کانون‌ها 
اجرای برنامه‌های فرهنگی- هنری و مناسبت‌های ملی و مذهبی 
است و ما هم سعی داریم تا از ظرفیت‌های نوجوانان در اجرای 
برنامه‌ها استفاده کنیم. این گردهمایی برای دومین سال و 
باهدف آشنایی کودکان و نوجوانان با آرمان‌های انقلاب اسلامی، 
سبک زندگی و فرهنگ ایثار و جهاد در قالب مکتب سلیمانی، 
برگزار شد.« سیدرحیم مرتضوی، شهردار منطقه9 هم با اشاره 
به رشادت‌های سردار دل‌ها گفت: »شهادت حاج قاسم سلیمانی 
هم سرشار از خیروبرکت بود و سبب ایجاد وحدت و اتحاد میان 

جناح‌ها و مردم شد.«

برنامه‌های اجرا ‌شده
 پرده‌خوانی و نقالی با موضوع مقاومت اسلامی

 اجرای سرودهای حماسی توسط گروه‌های نوجوان
 قرائت میثاق‌نامه و نواختن مارش نظامی

 رهاسازی حدود 2هزار بادبادک از بالای برج آزادی به یاد 
شهدای مقاومت

دریافتی  اتوبوس‌های  تعداد  از 
شهرداری تهران ۱۷۵ دستگاه مورد 
پلاک شدند و از هزار و ۱۰۰ اتوبوس ۱۴۲ 
دستگاه تحویل گرفته شده که هنوز 
مجوز پلاک‌گذاری آنها دریافت نشده 
است. علی‌اصغر قائمی، عضو شورای 
شهر تهران در همین ارتباط گفت: 
»شهرداری تهران باید با مسئولان 
راهنمایی و رانندگی در این رابطه 

صحبت کند.«

1100
اتوبوس

لایروبی  از   ۹ منطقه  شهردار 
دریاچه ۱۳۱۰۰ مترمربعی بوستان 
المهدی)عج( بعد از ۳ سال، با هدف 
پاکیزه‌سازی و استفاده شهروندان در 
فصول بهار و تابستان از این جاذبه 
گردشگری غرب پایتخت خبر داد. 
سیدمحمدرحیم مرتضوی گفت: 
»لایروبی دریاچه به‌مدت یک ماه 
توسط اکیپ اجرایی اداره مسیل‌ها 

و فضای سبز منطقه ۹ ادامه دارد.«

3
سال

 ۱۲ رئیس اداره بازرسی منطقه 
شهرداری از تعطیلی ۲۷ واحد عمده 
جمع‌آوری و تفکیک غیرمجاز پسماند 
خشک و قابل بازیافت خبر داد. 
امیررضا جلالی گفت: »واحدهای 
۴ که عمدتاً در  غیرمجاز ناحیه 
بافت‌های متراکم و بعضاً مسکونی 
بودند، تعطیل و تخلیه شدند. با این 
اقدام جلوی تخلف عده‌ای منفعت 

طلب گرفته شد.«

27
واحد

مدیران خاطی در برف‌روبی 
برکنار شدند

پنجشنبه )15دی ماه( در پی بارش برف به‌ویژه در 
مناطق شمالی پایتخت، نیروهای سایت برف‌روبی 
شهرداری تهران مشغول ارائه خدمات شدند، اما تأخیر 
و سهل‌انگاری نیروهای برف‌روب در بخشی از یک 
منطقه شهرداری تهران سبب بروز مشکلاتی شد که 
در نهایت با پیگیری سازمان بازرسی شهرداری تهران 
مدیران خاطی برکنار شدند. به گزارش همشهری، روز 
پنجشنبه دمای هوا کاهش یافت و براساس پیش‌بینی 
سازمان هواشناسی بارش برف‌وباران در پایتخت شروع 
و در چشم برهم‌زدنی مناطق شمالی تهران سفیدپوش 
شدند. نیروهای خدمات شهری و سایت برف‌روبی 
براساس اعلام سازمان هواشناسی در آماده‌باش بودند 
و بلافاصله اقدام به نمک‌پاشی در معابر و محورهای 
بزرگراهی کردند، اما در برخی از نقاط، شهروندان 
شاهد ترافیک بودند که در روزهای برفی اجتناب‌ناپذیر 
است. نکته قابل‌تأمل، تأخیر و سهل‌انگاری مدیران 
خدمات شهر و مسئولان سایت برف‌روبی در منطقه 
4است که همین امر سبب تشدید ترافیک در معابر 
اصلی این منطقه شد و شهروندان روز سختی را پشت 
سر گذاشتند. تماس‌های مکرر شهروندان با سامانه 
137مبنی بر عدم‌خدمت‌رسانی نیروهای برف‌روب 
سبب شد سازمان بازرسی شهرداری تهران به موضوع 
ورود کند و به ‌گفته داوود گودرزی پس از بررسی و 
مسجل شدن سهل‌انگاری برخی مدیران، با خاطیان 

برخورد شد. 

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

سالگرد

‌خبر

یادبود

یک دلیل آلودگی هوا
مهدی چمران، رئیس شورای شهر 
تهران: یکی از دلایل آلودگی هوا، 
کیفیت سوخت است که باید استاندارد 
باشد و در این زمینه استاندارد یورو ۵ 
را اعام می‌کنند، زیرا حدس من این 
است استاندارد یورو ۶ به‌دلیل برهم 
خوردن برنامه پالایشگاه حذف شده و 
در یکی دیگر از موارد، برخی اقدام‌ها 
در استانداردها نمی‌گنجد که به‌عنوان 
مثال می‌توان به تردد کامیون‌ها با 
گازوئیل در تهران اشاره کرد که بالای 
هزار ppm از بعد گوگرد آلایندگی 

ایجاد می‌کند. 

نصب عرشه پل در بزرگراه آوینی
عباس شعبانی، معاون فنی و عمرانی 
تهران: عملیات نصب  شهرداری 
تیرهای فلزی عرشه در پروژه احداث 
پل دوربرگردان شرق به شرق بزرگراه 
شهید آوینی، طبق برنامه در حال انجام 
است که تا عصر امروز این اقدام به 
سرانجام می‌رسد. بهره‌برداری از پل 
دوربرگردان شرق به شرق، مشکلات 
ناشی از دوربرگردان‌های همسطح 
بزرگراه شهید آوینی را که به‌صورت نقاط 
حادثه‌خیز ترافیکی عمل می‌کردند برای 
همیشه برطرف کرده و ضمن ارتقای 
ایمنی تردد، کمک بسزایی به روانسازی 
جریان ترافیک در این معبر بزرگراهی 

خواهد کرد. 

مدیریت شهری تهران مشغول تدوین برنامه 4ساله چهارم با رویکردهای هوشمندسازی و توسعه حمل‌ونقل همگانی است
تنظیم برنامه چهارم تهران در 5 محور

دیروز یکصد و بیستمین جلسه شورای شهر تهران در 2 نوبت 
صبح و عصر و به‌صورت غیرعلنی برگزار شد و اعضای پارلمان 
شهری به بررسی ابعاد مختلف برنامه 4 ساله چهارم توسعه شهر 
تهران پرداختند. برنامه‌ای که اواسط آبان‌ماه توسط علیرضا 

زاکانی، شهردار تهران به شورا ارائه شد و در برگیرنده 5 محور 
اصلی )حمل‌ونقل و ترافیک، محیط‌زیست و آلودگی هوا، ایمنی 
شهری و بافت فرسوده، مسائل فرهنگی و اجتماعی، نظام 
مدیریت شهری و هوشمندسازی( است که به‌نوعی چالش‌های 
پایتخت محسوب می‌شوند. در واقع مدیریت شهری در راستای 
تحقق‌پذیری برنامه چهارم قصد دارد از طریق اولویت‌بندی 
چالش‌ها آنها را در این دوره پیگیری و حل کند. اعضای 
کمیسیون‌های 6گانه )برنامه‌وبودجه، نظارت و حقوقی، فرهنگی 

و اجتماعی، عمران و حمل‌ونقل، محیط‌زیست و خدمات شهری، 
معماری و شهرسازی( در جلسه غیرعلنی دیروز مواردی را 
درخصوص محورهای پیش‌بینی‌شده مطرح کردند و در نهایت 
مقرر شد هفته آینده برنامه چهارم در دستور کار شورا قرار 
گیرد و به تصویب برسد. چرا که شهرداری تهران برای تدوین 
لایحه بودجه1402 منتظر ابلاغ این برنامه است و تا پایان دی‌ماه 
فرصت دارد لایحه بودجه را به شورا ارائه و در نهایت تا آخر بهمن 

بودجه1402 باید در شورا نهایی شود.

زینب زینال‌زادهشورا
روزنامه‌نگار

کاهش سهم تردد حمل‌ونقل شخصی

علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای شهر: دیروز در نوبت صبح موضوعات آلودگی 
هوا، بافت فرسوده و حمل‌ونقل و ترافیک مطرح شدند و نوبت عصر هم مسائل 
مربوط به حوزه‌های فرهنگی و اجتماعی، هوشمندسازی و اصلاح نظام مدیریت 
شهری و هوشمندساز، موردبحث و بررسی قرار گرفتند. در حوزه آلودگی هوا شهرداری بهتر از سایر 
دستگاه‌های متولی به وظایف خود عمل کرده است. برای توسعه حمل‌ونقل عمومی )مترو و اتوبوس( 
موانعی وجود دارد و ازاین‌رو در اولویت برنامه چهارم قرار گرفت. چرا که برای رسیدن به هوای پاک باید 
روی توسعه و تقویت حمل‌ونقل عمومی تمرکز کرد. اکنون حمل‌ونقل شخصی سهم 66درصدي در 
ترددها دارند و مقرر شد با ایجاد تحول در حوزه حمل‌ونقل عمومی این سهم تا سال1403 با کاهش 

22درصدی به 44درصد برسد. 

هوشمندسازی سرفصل برنامه چهارم

احمد صادقی، رئیس کمیته هوشمندسازی شورای شهر: یکی از موضوعاتی که 
دیروز در جلسه غیرعلنی شورا مطرح و به‌عنوان سرفصل اصلی برنامه چهارم توسعه 
شهرداری تهران مورد بحث و بررسی قرار گرفت، هوشمندسازی بود که بیشترین 
احکام هم به این حوزه اختصاص دارد. براساس همین سرفصل، شهرداری تهران موظف شده 
در راستای تحقق تحول‌های درون‌زا، فناورانه و دانش‌بنیان و دستیابی به مدیریت هوشمند 
زیرساخت‌های شهرداری غیرحضوری را تکمیل و توسعه دهد. خدمات غیرحضوری برخط در صدور 
انواع مجوز، گواهی و مفاصاحساب‌ها، صدور آرا و نظرات کمیسیون‌ها، توسعه کیف پول شهروندی، 
بازبینی و بازنگری درخصوص دفاتر الکترونیک شهر و... مواردی هستند که باید شهرداری تهران 

نسبت به آنها اهتمام داشته باشد. 
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ایستگاه

 به‌شرط تداوم تزریق نقدینگی، 
4ایستگاه دیگر از بخش میانی 
خط6 مترو تا پایان سال‌جاری 
به بهره‌برداری خواهند رسید.

هفت‌تیر ایستگاه تقاطعی با خط یک، میدان 
حضرت ولیعصر)عج( ایستگاه تقاطعی 
با خط3، کارگر تقاطع فاطمی، بوستان 

لاله تقاطع بلوار کشاورز و خیابان قدس، 
4ایستگاهی هستند که امسال تکمیل 

می‌شوند.

ایستگاه پروانه دومین ایستگاه از توسعه غربی خط 4 مترو 
پس از ایستگاه ارم سبز است که طبق برنامه قرار است در 
اسفند1401 تکمیل شود.

5.5کیلومتر بخش شمالی خط6 در نیمه 
اول سال آینده تکمیل می‌شود.

ایستگاه سرباز)میدان سپاه(، 
بهار شیراز تقاطع خیابان 
شریعتی و نجات‌اللهی تقاطع 
کریم‌خان 3 ایستگاه باقیمانده 
هستند که در سال1402 

تکمیل خواهند شد.

در خط7 مترو به شرط 
تامین نقدینگی، ایستگاه 
دادمان و میدان کتاب تا 
پایان سال یا اوایل سال 
آینده تکمیل خواهند شد.

9کیلومتر، طول باقیمانده از بخش میانی 
خط6 متروست.

3ایستگاه باقیمانده بخش میانی خط6 در 
سال1402 تکمیل خواهند شد.

بخش میانی خط6 مترو 
7 ایستگاه از میدان امام 
حسین)ع( که ایستگاه تقاطعی 
با خط2 است تا تربیت‌مدرس 
را که ایستگاه تقاطعی با خط7 

است شامل می‌شود.

پویش آزادی مادران زندانی برای چهارمین دوره جهت آزادی 
مادران سرپرست خانواری که به‌دلیل بدهی‌های مالی در زندان 
گرفتار شده‌اند، برگزار می‌شود. این پویش طی ۳ سال گذشته 
در میلاد با سعادت حضرت زهرا)س( برگزار شده بود و امسال نیز 

چهارمین دوره پویش آزادی مادران زندانی در سالروز تولد برترین 
بانوی جهان به مرحله اجرا می‌رسد. شهرداری منطقه ۵ تهران طی 
تفاهمنامه‌ای، با سازمان زندان‌ها متولی این امر در ۴ سال اخیر 
هستند. به گزارش همشهری، نشست خبری چهارمین دوره پویش 
آزادی مادران زندانی در ساختمان شهرداری منطقه ۵ در هجدهم 
دی‌ماه برگزار شد. در ابتدای نشست، خیراله باقی‌پور، رئیس مرکز 
خدمات اجتماعی و مراقبت بعد از خروج سازمان زندان‌ها در تشریح 
اقدامات صورت گرفته پویش آزادی مادران زندانی در سال‌های 

گذشته، گفت: در ۳ سال گذشته، 3 دوره پویش برگزار شده و در 
این مدت، ۳ میلیارد و ۲۷ میلیون و ۴۴۳ هزار و ۳۹ تومان مجموع 
کمک‌هایی بوده که برای آزادی مادران زندانی به پویش پرداخت 
شده است. در ادامه این نشست خبری، احسان شریفی، شهردار 
منطقه ۵ در پاسخ به سؤالی مبنی بر اینکه خیرین این پویش چه 
افرادی هستند، مطرح کرد که سازندگان و پیمانکاران منطقه ۵، 
هنرمندان و ورزشکاران هستند و از چهره‌هایی که هرسال شرکت 

می‌کند سیدجلال حسینی، پیشکسوت فوتبالیست است.

آزادی مادران دربند

فرناز محمدزادهاجتماعی
روزنامه‌نگار
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فرخنده رفاییخودرو
روزنامه‌نگار

سوم دی‌ماه جاری نخستین محموله خودروهای 
خارجی به گمرک وارد و اعلام شد فرایند فروش این 
خودروها هفته سوم دی‌ماه با عرضه آنها در بورس‌کالا 
آغاز خواهد شد. با فرارسیدن موعد اعلام‌شده، بازار 
خودرو و متقاضیان چشم‌به‌راهند تا از جزئیات عرضه، 
قیمت پایه و میزان تعرفه این خودروها مطلع شوند. 
سخنگوی وزارت صمت در این‌باره به همشهری 
گفت: عرضه خودروهای وارداتی در بورس‌کالا نهایتا 
تا پایان دی ماه انجام خواهد شد. امید قالیباف افزود: 
مجوزهای مربوط شامل مجوز سازمان‌های استاندارد 
و محیط‌زیست است که مجوز استاندارد اخذ شده و 
مجوز محیط‌زیست نیز به‌زودی صادر می‌شود تا زمینه 
برای فروش خودروها‌ فراهم شود. او گفت: ممکن است 
کار عرضه خودروهای وارداتی در بورس‌کالا حتی تا 
پایان همین هفته اجرایی شود. قالیباف اضافه کرد: 
این کار به اطلاعیه بورس‌کالا موکول شده و اگر تا 
چهارشنبه هفته جاری بورس‌کالا اطلاعیه‌ای در این 
زمینه صادر کند، عرضه خودروها در روزهای یکشنبه 

یا دوشنبه هفته آینده انجام خواهد شد.

عرضه بورسی برای وارداتی‌ها فعلاً برقرار است
 فروش خودرو در بورس‌کالا از آغاز با انتقادهایی 
مواجه بوده. سخنگوی وزارت صمت در پاسخ به این 
پرسش که با توجه به انتقادات صورت‌گرفته احتمال 
تغییر فرایند فروش خودرو وجود دارد یا خیر؟، گفت: 
در آیین‌نامه واردات خودرو سازوکار بورس‌کالا برای 

فروش خودروهای وارداتی دیده شده و اگر قرار باشد 
در شیوه فروش تغییری ایجاد شود، باید آیین‌نامه 
تغییر کند که این کار هم باید با تأیید هیأت وزیران 
صورت گیرد. در نتیجه وزارت صمت طبق آیین‌نامه 
باید خودروها را در بورس عرضه کند مگر اینکه هیأت 

دولت آیین‌نامه دیگری را جایگزین کند.

بازنگری فروش بورسی خودروهای داخلی 
 قالیباف با تأکید بر رصد مداوم فضا و بررسی 
استدلال‌های مخالفان عرضه خودرو در بورس‌کالا، 
گفت: این استدلال‌ها و همچنین نتایج و اثرات 
عرضه‌های متعددی که تاکنون در بورس داشتیم، 
در حال‌ بررسی است. اکنون در فضایی هستیم که 
نه می‌توانیم بگوییم عرضه بورسی این خودروها را 

باید ادامه داد و نه می‌توانیم بگوییم حتما این شیوه 
عرضه باید لغو شود. او ادامه داد: ادعاهایی در این 
خصوص مطرح شده که به بررسی نیاز دارد؛ اگر 
بررسی‌ها، وزارت صمت را به این نتیجه برساند که نظر 
دیگری را باید در زمینه عرضه‌ها لحاظ کند، این کار 
حتما صورت خواهد گرفت. سخنگوی وزارت صمت 
با اشاره به نتایج متفاوت عرضه‌ خودروهای داخلی 
در ماه‌های اخیر، افزود: به‌طور مثال روز یکشنبه 
4هزار دستگاه خودروی شاهین در بورس عرضه 
شد که کمتر از 1.600تقاضا برای آن وجود داشت و 
در نتیجه با قیمت پایه در حدود 305میلیون تومان 
به فروش رسید که بسیار خوب است و نشان می‌دهد 
سازوکار بورس در اینجا مؤثر بوده اما خلاف این را هم 

در عرضه‌های پیشین داشتیم.

فیات؛ نخستین اروپایی بازار خودرو
احتمال عرضه نخستین محموله خودروهای خارجی در بورس‌کالا طی هفته آینده افزایش یافت

تخفیف صرفه‌جویی گازی
جواد اوجی، وزیر نفت می‌گوید: هرکدام 
از مشترکان حوزه گاز یک درصد کاهش 
مصرف داشته باشند، 3درصد تخفیف 
در هزینه مصرف گاز دریافت می‌کنند. 
او توضیح می‌دهد: برنامه‌ داریم این مقدار تخفیف تا پایان ماه 
به‌حساب مشترکان گاز واریز شود. او می‌افزاید: امسال برای 
مشترکانی که در سقف الگوی مصرف هستند -که ‌۶۰تا‌۷۰درصد 
مشترکان را شامل می‌شوند- هیچ‌گونه افزایش قیمتی دیده 
نشده، فقط برای مشترکان پرمصرفی که سقف الگوی مصرف را 

رعایت نمی‌کنند افزایش قیمت گاز لحاظ شده است.
براساس مصوبه دولت 3پلکان اول مصرف در همه اقلیم‌ها بدون 
تغییر باقی مانده و این یک تشویق برای مشترکانی است که در 
حد متعارف گاز مصرف می‌کنند. سیاست وزارت نفت برای 
تشویق کم‌مصرف‌ها و تنبیه پرمصرف‌ها شاید بتواند اندکی از 
ناترازی گازی را در روزهای باقی‌مانده سرد سال رفع کند اما 
ریشه اصلی این ناترازی را باید جست‌وجو کرد. واقعیت این 
است که سیاست عرضه گاز به جای مدیریت مصرف دیگر 
جوابگو نیست و ضرورت ایجاب می‌کند تا دولت و مجلس برای 
مدیریت تقاضای گاز گام‌های عملیاتی بردارند و اجازه دهند تا 

سرمایه‌گذاری در این زمینه افزایش یابد.

واقعیت بی‌رحم بازار
  خبر: محمد جلال، مشاور وزیر امور اقتصادی و 
دارایی می‌گوید: با رصد داده‌های کارت‌خوان‌های 
هوشمند نانوایی‌ها و معادل‌سازی حجم توسعه آرد 
و تولید نان، مشخص شده که روزانه ۵ هزار تن آرد 
)معادل ۵۰ میلیون قرص نان لواش( در چرخه توزیع 

ناپدید می‌شود.
  نقد: بعد از چندین ماه تلاش برای تغییر 
معادلات بازار یارانه‌ای آرد و نان و تغییر شیوه توزیع 
به‌جای پذیرش واقعیت‌های اقتصاد، ابعاد بزرگ‌تری 
از اتفاقات هولناک این حوزه عیان شده است. 
بازار فارغ از دستورات دولت، به اختلاف قیمت‌ها 
حساس است و به سمت بازده بیشترگرایش دارد. 
طبق این آمار سالانه 20درصد آرد ایران از مسیر 
اصلی منحرف و صرف خوراک دام و طیور، مصرف 
واحدهای صنفی و صنعتی و قاچاق می‌شود. بدون 
استفاده از ابزار قیمت، بدیهی است که این چرخه 

باطل ادامه پیدا کند.

چهره روز

نقد ‌خبر

ارز

بانک مرکزی بازرسی‌های میدانی از شعب بانکی را با 

بانک
هدف سنجش رعایت ضوابط نرخ سود سپرده‌های 
بانکی آغاز کرد. این نظارت‌ها که از روز شنبه هفته 
جاری آغاز شده، قرار است در روزهای آینده ادامه یابد و با روسای شعب 

نرخ‌شکن برخورد شود.
به گزارش همشهری، نتیجه نخستین بازرسی‌های صورت گرفته احراز 
تخلف چند شعبه بانکی و عزل روسای این شعب بوده است. گفته می‌شود 

برای برخی شعب هم اقدام‌های تنبیهی درنظر گرفته شده است. بانک 
مرکزی در عین حال می‌گوید: در نتیجه بازرسی‌ها، اکثر شعبه‌های بانکی 
نسبت به رعایت نرخ سود قانونی اقدام کرده و به ضوابط ابلاغی بانک 

مرکزی پایبند بوده‌اند.
پیش‌تر، قرار بود شورای پول و اعتبار، پس از تصمیم هیأت عامل بانک 
مرکزی، مبنی بر صدور مجوز انتشار اوراق گواهی سپرده سرمایه‌گذاری 
با نرخ سود 23درصد سالانه، درباره نرخ سود سپرده‌های بانکی تصمیم‌ 

نظارت میدانی برای تثبیت نرخ سود
مدیران شعب بانک‌های نرخ‌شکن برکنار می‌شوند

رشد 64 درصدی عرضه ارز در نیما
آمارها نشان می‌دهد حجم عرضه ارز در سامانه نیما در 9ماه 
سال‌جاری 64درصد افزایش یافته و به 32.1میلیارد دلار رسیده 
است با این حال اطلاعاتی در مورد ترکیب ارزهای عرضه شده 
وجود ندارد. این موضوع از آن جهت اهمیت دارد که درهم امارات 
نقش تعیین‌کننده‌ای در مبادلات ارزی ایران دارد و طبق گفته 
وزیر اقتصاد یکی از دلایل تلاطم‌های ارزی آبان و آذرماه ناشی از 

اشتباه در تخصیص این ارز بوده است.
به‌گزارش همشهری، قیمت ارز در بازار آزاد از ابتدای پاییز 
روندی صعودی داشته است. آمار‌ها نشان می‌دهد در 9ماه 
سال‌جاری جمعا 32میلیارد و 100میلیون دلار ارز در سامانه 
نیما عرضه شده که این میزان در مقایسه با مدت مشابه سال قبل 
12.5میلیارد دلار افزایش نشان می‌دهد. طبق اطلاعات موجود 
بیشترین ارز عرضه شده در 9ماه سال‌جاری، مربوط به آبان بوده، 
یعنی همان ماهی که روند رو به رشد قیمت دلار آغاز شد. اکنون 
پرسش این است که چرا با وجود افزایش عرضه در سامانه نیما، 
نرخ ارز سیر صعودی دارد؟ در شرایط فعلی اطلاعات دقیقی 
درمورد ترکیب مصارف ارزی وجود ندارد اما اطلاعات گذشته 
نشان می‌دهد ارزهایی مانند دلار، یورو و درهم بیشترین میزان 
مصارف ارزی کشور را به خود اختصاص می‌دهند. بر این اساس 
نمی‌توان صرفا براساس حجم عرضه ارز در سامانه نیما، تحلیل 
دقیقی از اوضاع ارائه داد. در این میان با توجه به آنکه درهم خود 
مبنایی برای محاسبه قیمت دلار در بازار است، هر نوع کاهش 
عرضه در بازار این ارز می‌تواند بر نرخ دلار نیز تأثیر بگذارد. این 
موضوع از قرار معلوم در پاییز امسال بر بازار ارز اثر گذاشته، 
چنان‌که روز شنبه احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد نیز به آن اشاره 
کرد و گفت: بخش کوچکی از مشکلی که در آبان و آذر ایجاد شد 
ناشی از اشتباه تخصیص در زیرمجموعه‌های بانک مرکزی بود که 
موجب شد در مدت کوتاهی در تقاضای کالاهایی که باید با درهم 
وارد می‌شدند، دچار مشکل شویم، زیرا در آن ایام درهم کم بود 
و تصور شده بود که کشور ارز کم دارد. به‌زعم برخی کارشناسان 
به‌دلیل اهمیت درهم در معادلات ارزی و تجاری ایران، عرضه و 
تقاضای این ارز، بیانگر واقعیت ارزی کشور است درحالی‌که به 
غلط مازاد عرضه ارز در سامانه نیما به مبنا و معیار اصلی محاسبه 

میزان منابع و مصارف ارزی تبدیل شده است.
 

فروش ارز توسط صادرکننده‌ها در سامانه نیما- میلیارد دلار
درصد تغییر14001401ماه

1.32.482فروردین
1.8366اردیبهشت

2.44.593خرداد
2.13.875تیر

23.681مرداد
2.83.837شهریور

2.33.758مهر
2.94.658آبان
22.839آذر
19.632.164جمع

بگیرد، اما این تصمیم با آغاز ریاست محمدرضا فرزین بر بانک مرکزی 
فعلا متوقف شده و به جای آن از بانک‌ها خواسته شده تا با نرخ سود 
مصوب شورای پول و اعتبار در دامنه 15تا 18درصد به جذب سپرده 
اقدام کنند. علی‌رضا قیطاسی، دبیر شورای هماهنگی بانک‌های دولتی 
به تازگی گفته بود: حداکثر نرخ سود سپرده‌ها 20درصد است و بانک‌ها 
حق پرداخت سود بیشتر را ندارند. سیاست تثبیت نرخ سود بانکی در 
شرایطی ادامه دارد که به‌دلیل بازده منفی سپرده‌گذاری نزد بانک‌ها‌ سهم 
پول از نقدینگی در حال افزایش است و این روند ممکن است بر هدف 
کنترل تورم اثر منفی بگذارد. بانکداران که از پنجشنبه هفته گذشته 
قول داده بودند نرخ سود را افزایش ندهند، اکنون در حال پایش رفتار 
همدیگر هستند و بانک مرکزی هم سیاست نظارت میدانی را در دستور 

کار قرار داده است.

آخرین خبرها از واردات
از زمان آغاز فرایند ثبت سفارش 
واردات خودرو، وزارت صمت با 
توجه به سقف یک‌میلیارد یورویی 
منابع اعلام شده بانک مرکزی، 
واردات 100هزار دستگاه خودرو را تا 
پایان سال پیش‌بینی کرد که از این 
تعداد تاکنون فقط 22دستگاه وارد 
کشور شده است. سخنگوی وزارت 
صمت در این‌باره گفت: جریان 
واردات به‌خوبی در حال انجام 
است و محموله‌هایی از اروپا، ژاپن 
و کره‌جنوبی در راه کشور است. 
قالیباف، فیات ایتالیا را نخستین 
خودروی اروپایی معرفی کرد که در 
دور جدید واردات خودرو به بازار 

ایران راه خواهد یافت.

مکث
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۲۳ روز مانده

آوردگاه جوانان 
با اینکه هنوز ترکیب آثار حاضر در چهل‌و‌یکمین جشنواره 
فیلم فجر معرفی نشده، ولی با توجه به گزینه‌های موجود و 
گمانه‌زنی‌های صورت گرفته، می‌توان حدس زد که جشنواره 

امسال آوردگاه جوانان خواهد بود. 
همیشه پیش از شروع جشنواره، علاقه‌مندان سینما بیشتر 
پیگیر حضور نام‌آوران و نام‌های آشنا هستند. این سنت همه 
فستیوال‌های سینمایی است که تا پیش از آغاز جشنواره 
نام‌های بزرگ، بیشترین کنجکاوی عمومی را ایجاد می‌کنند. 
نام‌ها و نشانه‌ها، حضور ستاره‌ها و کارگردان‌های سرشناس، 
باعث رونق جشنواره‌ها می شود و توجه مخاطبان و رسانه‌ها 
را به‌دنبال دارد. این اما فقط یک روی سکه است. جشنواره‌ها 
همیشه محل کشف چهره‌های جوان بوده و سینما همیشه با 

حضور تازه‌نفس‌ها جان گرفته است. 
همه نام‌های آشنایی که امروز به‌عنوان بزرگان سینما شناخته 
می‌شوند، روزگاری چهره‌های گمنام یا کمتر شناخته‌شده‌ای 
بودند. تاریخ فجر نشان داده که جشنواره همیشه محل کشف 
کارگردان‌های جوان بوده است. مسعود جعفری جوزانی 
و کیومرث پوراحمد به‌عنوان 2کارگردان شناخته‌شده و 
باتجربه‌ای که احتمالا در فجر چهل‌و‌یکم حاضر خواهند شد، 

روزگاری جزو کارگردان‌های جوان فیلم فجر بودند. 
۴دهه پیش این دو جزو کارگردان‌های جوان نسل انقلاب 
بودند و حالا با موی سپید جزو فیلمسازان کهنه‌کاری هستند 

که یک نسل را نمایندگی می‌کنند. 
نگاهی به فهرست گزینه‌ها و اسامی فیلم‌هایی که رسانه‌ها 
به سنت همه این سال‌ها در مورد حضورشان در جشنواره 
گمانه‌زنی کرده‌اند، نشان می‌دهد جشنواره امسال 
بیشتر محل حضور فیلمسازان جوان خواهد بود. فجر در 
41سالگی جوان‌تر از سال‌های اولیه برگزاری‌اش خواهد 
بود؛ جشنواره‌ای که سال‌هاست آیینه تمام‌نمای سینمای 
ایران نیست ولی همیشه بازتابی از حال و روز این سینما را 
 به نمایش می‌گذارد و حالا این فیلمسازان جوان هستند که 

از راه می‌رسند.
 آوردگاه جوانان همان‌قدر جذاب است که حضور نام‌های 
آشنا و چهره‌های شاخص. فیلم که بر پرده بیفتد و ضیافت 
آغاز شود، بازی اعتبار و شهرت هم شروع می‌شود؛ اعتباری 
که حفظ می‌شود و شهرتی که به‌دست می‌آید و نام‌هایی که 
تا پیش از شروع جشنواره ناشناخته بودند و حالا به نام‌هایی 
آشنا تبدیل می‌شوند و مسیری که همچنان ادامه می‌یابد و 
این جوان‌ها هستند که با گام‌های بلندشان از راه می‌رسند؛ 
برای فردایی بهتر برای این سینما و جشنواره فیلم فجر 

همیشه به امید زنده است.

جشنوارهسعید مروتی؛ روزنامه‌نگار

تئاتر

دیکتاتور نباشید
دبیر شانزدهمین جشنواره سینماحقیقت 
با ارائه روایتی صریح و مستند از پشت 
پرده تلاش‌های ناکام برای تحریم این 
رویداد از روحیه دیکتاتوری برخی 
نقش‌آفرینان در این جریان انتقاد کرد. 

محمد حمیدی‌مقدم به مهر گفت: شما حتی اگر امروز به جشنواره 
لوکارنو هم فیلمی را ارائه بدهید، تا زمانی که به‌صورت رسمی و 
مکتوب انصراف  خود ار اعلام نکنید، از نظر حقوقی جشنواره اجازه 
ندارد فیلم شما را کنار بگذارد. تا همین امروز که صحبت می‌کنیم، 
تنها 3 نفر حاضر شدند به‌صورت مکتوب انصراف دهند که به‌نظرم 
اتفاقاً اینها آدم‌های صادقی بودند. در میان تمام فشارهای دیگر هم 
مجموعاً ۹ فیلم بودند که به بهانه‌هایی مثل مسائل فنی کنار کشیدند 
که از این موضوع می‌گذرم. او اضافه کرد: مهم این است که همه این 
افراد برای حضور در جشنواره آزاد بودند و تصمیم گرفتند که در 
»حقیقت« حضور داشته باشند. نفس این حضور برایشان مهم بود. 
آنهایی که تصمیم به کنشگری نسبت به حوادث اخیر گرفتند و در 
جشنواره حاضر نشدند هم مشکلی نداشتند. مشکل من با کسانی 
است که می‌خواستند کنشگری خود را به دیگران تحمیل کنند. آیا 

این نوعی از دیکتاتوری نیست؟ ‌

آغاز جشنواره سردار آسمانی
جدول اجراهای جشنواره تئاتر 
سردار آسمانی همزمان با آغاز 
اجرای نمایش‌ها در تهران 

منتشر شد.
 به گزارش ستاد خبری 
جشنواره، اجراهای جشنواره 
تئاتر سردار آسمانی به‌صورت 
خیابانی در برخی مدارس 
مشخص شده شهر تهران، 

ایوان انتظار و میدان امام حسین)ع( آغاز شده است. این 
اجراها هر روز از ساعت ۱۵ تا ۱۷ طبق جدول زمان‌بندی 
شده و تا اختتامیه جشنواره، بیستم دی ماه ادامه خواهد 
داشت. نمایش‌های »سردار نامی«، »شعر به توان زیاد«، 
»تنهای تنها«، »این مکان مجهز به دوربین مداربسته است«، 
»لالایی برای فرزندان ننه ایران«، »فلاش بک« و »تیرنامه« 
در زمان‌های مشخص شده اجرا می‌شوند. جشنواره تئاتر 
سردار آسمانی به دبیری محمدکاظم تبار و با همت انجمن 
تئاتر انقلاب و دفاع‌مقدس بنیاد فرهنگی روایت فتح در حال 

برگزاری است. 

‌جوایز ادبی نشان‌دهنده
زنده‌بودن جریان ادبی 

‌نامزدهای پانزدهمین جایزه جلال معرفی شدند
روز گذشته، نامزدهای برگزیده پانزدهمین دوره جایزه ادبی 
جلال آل‌احمد توسط علی رمضانی، مدیرعامل خانه کتاب و 
ادبیات ایران و وجیهه سامانی، دبیر عملی پانزدهمین دوره 
جایزه ادبی جلال آل‌احمد معرفی شدند. به گزارش همشهری، در ابتدای این نشست، رمضانی گفت: در 
شصتمین سالگرد انتشارکتاب غربزدگی‌جلال آل‌احمد هستیم و معتقدیم با نگاهی که جلال آل‌احمد به نحوه 
مواجهه ما ایرانی‌ها با غرب و فضای فکری آن دارد، نیازمند بازخوانی مجدد ‌ در این زمینه هستیم و امیدواریم به 
بهانه این اتفاق، این نگاه به عرصه جامعه بیاید و به همه آنهایی که به نگاه جلال وفادار هستند به‌طور ویژه سلام 
می‌کنیم. رمضانی درباره مبلغ جایزه جلال آل‌احمد نیز افزود: هم‌اکنون جایزه جلال‌ آل‌احمد گران‌ترین جایزه 
ادبی در کشور است. سال گذشته نیز تلاش شد نزدیک به قیمت سکه و تعداد سکه شویم که به ۲۵۰میلیون 
تومان تغییر کرد. مبلغ جایزه ۱۴سکه است که شورای‌عالی انقلاب فرهنگی تعیین کرده است. امیدواریم امکان 
اجرای مصوبه شورای‌عالی انقلاب فرهنگی وجود داشته باشد. همچنین ۵۰میلیون تومان هم برای برگزیده 
در بخش شایسته تقدیر درنظر گرفته شده است. در ادامه این جلسه، وجیهه سامانی، دبیر عملی این جایزه، 
گفت: تکثر جوایز ادبی نشان‌دهنده زنده‌بودن جریان ادبی آن جایزه است و هر جایزه مانند شمعی است که 
مسیر را روشن می‌کند و ما باید تلاش کنیم تعداد جوایز روزبه‌روز بیشتر شود و چرخه نشر پر قدرت بچرخد. 
جایزه جلال از قدمت زیادی برخوردار است و هیچ نویسنده‌ای نیست که نخواهد اثرش در این رویداد ادبی 

دیده شود. این جایزه منزلت خود را از نام جلال‌ آل‌احمد و انتخاب‌هایش می‌گیرد.

مسعود پویا ادبیات
روزنامه‌نگار

جایزه جلال  به روایت اعداد

جایزه جلال  به روایت اعداد

 مجموع آثار رسیده

۲۶۷۶ اثر
 رمان

۱۵۰۸ اثر
 مبلغ جایزه برگزیده‌ها

‌۲۵۰میلیون تومان

 مبلغ جایزه شایسته‌های تقدیر

‌50میلیون تومان
آثار نامزد شده   در‌ 

 پانزدهمین جایزه جلال

15 اثر

 داستان

۴۰۱ اثر
 مستندنگاری

۶۹۰ اثر

 تعداد داور

19 نفر
 نقد ادبی

77 اثر
 تعداد ناشران

۸۵۸ ناشر
 رشد کمی آثار

74 درصد

 نامزدهای بخش نقد ادبی

 داوران:
 ابوالفضل حری، محمود بشیری

 جواد کامور بخشایش

نامزدهای بخش مستندنگاری

 داوران:
 بهناز ضرابی‌زاده، مهدی کاموس 

و گلعلی بابایی 

اینجا سوریه است 
صدای زنان راوی جنگ
 نوشته زهره یزدان‌پناه‌

پاییز آمد
 نوشته 

گلستان جعفریان‌

عقیله 
  نوشته

 الهام امین‌

نبرد تنگه‌ها
 نوشته 

مصطفی رحیمی

نامزدهای داستان کوتاه

 داوران:
 هادی خورشاهیان، یوسف قوجق

 و محمدعلی رکنی‌

 نامزدهای بخش رمان

 داوران:
رحیم مخدومی، محمدرضا شرفی خبوشان و 

سیدمیثم موسویان 

سازمان سیاسی بهائیت
نوشته حمیدرضا اسماعیلی‌

سیاه گالش 
  نوشته

 ابراهیم اکبری دیزگاه‌

صور سکوت
 نوشته 

محمد قائم‌خانی‌‌

صور 
 نوشته 

حسین‌علی جعفری‌

عزرائیل
 نوشته

 نیما اکبر‌خانی‌

‌ 3بخش
‌ جنبی جایزه

 جلال آل‌احمد

 بخش مستندنگاری
  با موضوع 

 شهید سردار
 قاسم سلیمانی

بخش ویرایش کتاب ‌ 
امسال برای دومین‌بار 

برگزار می‌شود

 بخش
 مدافعان سلامت

۶۳۹ اثر

420 اثر

تماشای روایت‌ 
 بررسی تحلیلی روش انتقال عناصر داستان

 از روایت به درام  نوشته مجید آقایی‌

خود انتقادی ادبی‌
  رساله‌ای در نقد خویشتن در عرصه ادبیات‌

 نوشته مهرداد نصرتی

درآمدی بر ادبیات تطبیقی
 خاستگاه، مبانی نظری، چالش‌ها‌ 

نوشته منصور پیرانی

راننده رئیس‌جمهور و چند داستان دیگر 
 نوشته 

سلمان کدیور‌

گور گم و چند داستان دیگر
 نوشته

 عماد عبادی‌

ویروس عاشق
 نوشته 

مجید رحمانی‌
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وقتی دو مرد برای طراحی دکوراسیون و بازسازی قدم در خانه 
یک پزشک جراح گذاشتند و سر از اسرار او درآوردند، ‌نقشه 
گروگانگیری کشیدند. هر چند آنها موفق شدند با اجرای این 
نقشه 20میلیارد تومان به جیب بزنند اما خیلی زود دستگیر 

شدند.
به گزارش همشهری، چند روز قبل یک پزشک جراح نزد 
مأموران پلیس رفت و گفت که دو مرد با ربودن وی، 20میلیارد 

تومان از او اخاذی کرده‌اند.
وی توضیح داد: مدتی قبل تصمیم گرفتم خانه‌ام 

را بازسازی کنم و به جست‌و‌جو در سایت‌های 
مختلف پرداختم تا اینکه چشمم به یک آگهی 
خورد. آگهی مربوط به طراحی دکوراسیون 
و بازسازی خانه بود. با دیدن عکس‌هایی که 
به‌عنوان نمونه کار در آگهی درج شده بود، با 
آگهی‌دهنده تماس گرفتم. به این ترتیب دو 
مرد برای انجام کارهای دکوراسیون قدم در 

خانه‌ام گذاشتند و کارشان را آغاز کردند غافل از اینکه 
نقشه تبهکاری در سر داشتند.

شاکی در ادامه گفت: آنها هر روز از صبح تا غروب در 
خانه من کار می‌کردند و ظاهرا از مکالمات تلفنی من 
متوجه شده بودند که پول زیادی در حسابم است. به 
همین دلیل آخرین روزی که برای کار به خانه‌ام آمدند 
چاقویی زیر گلویم گذاشتند و با تهدید خواستند که 
همراه آنها بروم. من از رفتار آنها به‌شدت شوکه شده 
بودم و ابتدا تصور کردم که شوخی می‌کنند اما آنها 
تهدید کردند که اگر به حرف‌شان گوش نکنم، مرا 
خواهند کشت. به این ترتیب مرا از ساختمان بیرون 
برده و سوار بر ماشین‌شان کردند. از ترس جانم سکوت 
کرده بودم و گروگانگیران همچنان به تهدیدهایشان 
ادامه می‌دادند. آنها حتی پای خانواده‌ام را به میان 
کشیدند و گفتند که اگر دست از پا خطا کنم، آنها را به 

قتل می‌رسانند.

مرد میانسال ادامه داد: متهمان دست و پایم را بستند و بعد 
درحالی‌که چاقو را زیر گلویم گذاشته بودند خواستند با بانک 
تماس بگیرم و به بهانه انجام یک معامله سنگین بخواهم از 
حسابم پول جا به جا کنند. آنها می‌دانستند که من با رئیس 
شعبه‌ای که در آنجا حساب دارم، رابطه خوبی دارم و کارکنان 
آنجا در زمانی که نیاز فوری دارم، تلفنی کارهای بانکی‌ام را انجام 
می‌دهند؛ برای همین چنین نقشه‌ای کشیدند اما آن روز مبلغی 

که آدم‌ربایان از من خواستند 20میلیاردتومان بود.
آن روز کارکنان بانک گوشی تلفن را به رئیس بانک 
دادند و با توجه به سابقه خوبی که در این بانک 
داشتم، وی از کارکنانش خواست تا این مبلغ را به 
چند حسابی که آدم‌ربایان در اختیارم قرار داده 

بودند، واریز کنند.
آدم‌ربایان به چند نفر از آشنایان‌شان زنگ زدند 
و از آنها شماره حساب گرفتند. به این ترتیب بود 
که 20میلیارد تومان از حسابم به حساب‌هایی 
که گفته بودند واریز شد. حدود 7یا 8ساعت 
گروگان آدم‌ربایان بودم و آنها تمام 
این مدت مرا داخل ماشین نگه 
داشته بودند و وقتی مطمئن شدند 
پول‌ها به حساب‌ها واریز شده، رهایم کردند اما قبل 
از رهایی، بار دیگر تهدید کردند که اگر پلیس را در 
جریان قرار بدهم هم جان خودم را می‌گیرند و هم 
اعضای خانواده‌ام را. با وجود این من تهدیدهایشان 
را جدی نگرفتم و راهی اداره پلیس شدم تا به 

شکایت از آنها بپردازم.

فریب خورده‌ها
با این شکایت، ‌پرونده‌ای تشکیل شد و پیش روی 
بازپرس شعبه یازدهم دادسرای جنایی تهران قرار 
گرفت. به دستور وی گروهی از مأموران، تحقیقات برای 
دستگیری آدم‌ربایان را آغاز کردند و در نخستین اقدام 
صاحبان حساب‌هایی که پول به آنها واریز شده بود، به 
اداره پلیس احضار شدند. تمام آنها از آشنایان دو مرد 
گروگانگیر بودند و خبر از نقشه آنها نداشتند. یکی از 

آنها گفت: میلاد که در کار طراحی دکوراسیون منازل است با من 
تماس گرفت و شماره حساب مرا خواست. او یکی از آشنایانمان 
است که می‌گفت کیفش را سارقی، دزدیده و تمام کارت‌هایش را 
سرقت کرده است. او مدعی بود که ناچار شده تمام حساب‌هایش 
را ببندد و حالا قرار است در جریان یک پروژه کاری پول به 
حسابش بریزند اما شماره حساب‌هایش مسدود است. من هم به 
او اعتماد کردم و شماره حسابم را به او دادم اما خبر نداشتم که 

نقشه اخاذی در سر داشته است.

دستگیری
با اطلاعاتی که افراد فریب خورده در اختیار پلیس قرار دادند، 
هویت دومتهم به‌دست آمد و مأموران دو روز قبل موفق شدند 
یکی از آنها به نام میلاد را در عملیاتی غافلگیرانه دستگیر کنند. 
وی در بازجویی‌ها چاره‌ای جز اقرار به گروگانگیری و اخاذی 
ندید و گفت: من و همکارم هرکاری انجام دادیم به‌خاطر پول 
بود، دلمان می‌خواست پولدار باشیم و راحت زندگی کنیم اما 

تصورمان اشتباه بود.
 وی ادامه داد: کار ما طراحی دکوراسیون و دیزاین خانه‌هاست. تا 
چند سال قبل کارمان پررونق بود اما این اواخر وضعیت کاریمان 
بد شده بود. گاهی پیش می‌آمد که ماه‌ها کاری نبود تا اینکه 
پزشک جراح با ما تماس گرفت و برای انجام طراحی و دیزاین به 
خانه‌اش رفتیم. در آنجا خانواده آقای دکتر اکثر اوقات نبودند اما 
دکتر بود. ما از مکالمات تلفنی و صحبت‌هایش متوجه شدیم که 
میلیاردها تومان پول در حسابش است. همچنین به اسرار او پی 
بردیم و وسوسه به جانمان افتاد تا با ربودن آقای دکتر و تهدید، 
حسابش را خالی کنیم. وی ادامه داد: البته نقشه را همکارم 
فرید کشید و وقتی با من در میان گذاشت پذیرفتم تا به‌خاطر 
پول ریسک کنم. راستش هرگز فکرش را نمی‌کردیم که آقای 
دکتر شکایت کند، چون هم از اسرارش خبر داشتیم هم او و 
خانواده‌اش را تهدید کرده بودیم اما تصورمان اشتباه بود. متهم 
ادامه داد: نفری 10میلیاردتومان از این اخاذی گیرمان آمد اما 

در نهایت دستگیر شدم و قسمت نشد که از پول استفاده کنم.
براساس این گزارش، متهم برای انجام تحقیقات بیشتر در اختیار 
مأموران اداره آگاهی تهران قرار گرفته و تلاش برای بازداشت 

متهم دیگر ادامه دارد.

الهه فراهانیدادسرا
روزنامه‌نگار

4نفر از عاملان ایجاد ناامنی در جاده‌های جنوب محاکمه شدند 

حبس و خدمات عمومی مجازات ناامن 
کردن جاده‌ها 

کوتاه از حادثه

نظارت بر صدور مجوز و ساخت آپارتمان‌ها دقيق‌تر باشد 
حدود 4 سال پيش ساختماني 5 طبقه و بدون مجوز دركوچه 
پيامبر واقع در خيابان پيروزي منطقه مرتضي‌گرد)چهاردانگه( 
احداث شد. از آنجا كه ساخت اين آپارتمان اصولي و 
كارشناسي نبود بعد از مدتي به كي طرف متمايل شد وهر 
لحظه امكان فروريختن آن وجود داشت. با پيگيري اهالي 
حكم تخريب آن از مراجع ذي‌صلاح گرفته و كمي از آن هم 
تخريب شد. متأسفانه كار تخريب نيمه تمام ماند. به تازگي 
و در كمال تعجب مجددا شروع به بازسازي آن كرده‌اند. اين 
در حالي است كه كماكان مجوزي براي اين ساختمان كسب 
نشده و مشكلات زيرساختي آن هم پابرجاست از مسئولان 
شهرداري منطقه درخواست داريم تا با تخريب كامل اين 
ساختمان، با تخلف سازندگان اين بنا برخورد كرده و از وقوع 

كي فاجعه جلوگيري كنند.
جمالي از شهرك مرتضي‌گرد

مبلغ عائله‌منديك ارمندان وك ارگران دولت مطابق با تورم 
وگراني تعيين شود

حقيقتا مبلغي كه به‌عنوان كمك هزينه عائله‌مندي براي 
كاركنان دولت در نظر گرفته شده است كفاف خرج كساني 
كه كي بچه دارند را هم نمي‌دهد چه برسد به افرادي مثل من 
كه 3 فرزند دارم.اين قبيل كمك هزينه‌ها  باید مطابق با تورم 
و گراني پرداخت شود. افزايش منطقي حق عائله‌مندي علاوه 

بر كمك به خانواده‌ها،  افراد را تشويق به فرزندآوري ميك‌ند.
محبي از اصفهان 

 
چرا شناسنامه‌هاي فرزندانيك ه مادرشان ايراني است 

صادر نشده است
 من دختري هستم از كي مادر ايراني و پدري افغان. 4 خواهر 
و برادر  هستیم كه هيچ كدام‌مان شناسنامه نداريم. طبق 
قانوني كه در مجلس تصويب شد ما مي‌توانيم از طريق 
مادرمان شناسنامه بگيريم. مقدمات آن مثل آزمايش ژنتكي 
و مصاحبه و پر كردن انواع و اقسام فرم‌ها را مدت‌هاست 
كه پيگيري كرده و انجام داده‌ايم. متاسفانه تا اين لحظه 
شناسنامه‌اي به دست ما نرسيده و كسي هم جواب درستي 
براي زمان صدور و تحويل آن نمي‌دهد. مانده‌ايم كه اين 

بلاتكليفي تا كي ادامه دارد.
سميه ازك رج 

شبكه‌هاي تلويزيوني داخلي در محدوده شهر جديد 
پرديس به‌طور مكرر قطع مي‌شوند 

مدت‌هاست كه هر چند ماه ‌كيبار شبكه‌هاي تلويزيوني 
صدا و سيماي كشورمان در محدوده شهر جديد پرديس 
قطع مي‌شود و ما به هيچ كدام‌شان دسترسي نداريم. بارها 
با روابط عمومي اين سازمان تماس گرفته و مشكل را مطرح 
كرده‌ايم اما متأسفانه اقدامي صورت نگرفته است.از مسئولان 
صداوسيما درخواست داريم تا نسبت به رفع دائمي اين 

مشكل اقدام كنند. 
الله‌وردي از پرديس 

 فعاليت شركت‌هاي بهشهر و پاكسان آلودگي هوا را دو 
چندانك رده است

مدت‌هاست كه آلودگي ناشي از فعاليت شركت‌هاي بهشهر 
و پاكسان،  اهالي مناطق مسكوني اطراف بزرگراه فتح را آزار 
مي‌دهد.ادامه اين روند موجب بيماري و عذاب ساكنان اين 
منطقه است.راه حل يا جا‌به‌جايي آنهاست و يا نظارت دائمي 
جهت به حداقل رساندن آلودگي‌هاي توليد شده توسط اين 

كارخانجات. 
شمسايي از تهران 

 
يكفيت ميوه و تره بار در برخي از ميادين شهرداري پايين است

درست است كه قيمت ميوه و تره‌بار در ميادين مربوط به 
شهرداري پايين و در جهت كمك به قشر ضعيف است اما 
مسئله اينجاست كه يكفيت اين اقلام خوراكي در بسياري از 
ميادين خصوصا مناطق جنوبي‌شهر،  پايين و نامرغوب است به 
حدي كه برخي اوقات به سرعت فاسد مي‌شوند و مقدار زيادي 

از آن را بايد دور ريخت كه عملا نفعي براي خريدار ندارد.
جعفر از تهران

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيامك وتاه خوانندگانپیامک

2طراح دکوراسیون آقای دکتر را ربودند

 حمله سگ‌های ولگرد به پسری 10ساله 

داخلی
در انزلی او را تا یک قدمی مرگ پیش برد.

به گزارش همشهری، این حادثه در حوالی 
مسکن مهر انزلی اتفاق افتاد و در جریان آن پسر 10ساله 
که برای خرید از خانه بیرون رفته بود در منطقه‌ای خلوت 
طعمه چندین سگ ولگرد قرار گرفت و به‌شدت مجروح شد. 
به‌دنبال این حمله خونین تعدادی از شهروندان که پسربچه 
را در چنگ و دندان سگ‌ها دیدند تلاش کردند او را نجات 
دهند اما در همین زمان کوتاهی که او در محاصره سگ‌ها بود 
دچار جراحات شدیدی شد و تا یک قدمی مرگ پیش رفت.

اسماعیل میرزایی، پدر این کودک در این‌باره به مهر گفت: 
فرزندم برای خرید به مغازه نزدیک منزل در مسکن مهر 
انزلی رفته بود که مورد حمله سگ‌های ولگرد قرار گرفت 
و از ناحیه دست و پا به‌شدت آسیب دید. او ادامه داد: بعد از 
این حادثه پسرم را به بیمارستان منتقل کردیم و تاکنون 
چندین دوره واکسن ضد‌هاری به فرزندم تزریق شده و 
مرحله درمانش همچنان ادامه دارد. آنطور که این مرد 
می‌گوید صدماتی که به فرزندش وارد شده محدود به 
آسیب‌های جسمی نیست و بعد از این اتفاق پسرش دچار 
مشکلات روحی زیادی شده است. او در این‌باره گفت:‌ 
فرزندم بعد از این اتفاق تلخ دچار وحشت شده و مکرر گریه 
می‌کند و آرام و قرار ندارد. ذهنیت بدی نسبت به حیوانات 
در فرزندم ایجاد شده و ممکن است تا سال‌ها در خاطرش   
بماند. به همین دلیل از دستگاه قضایی می‌خواهم که 
مسببین تعلل در ساماندهی سگ‌های ولگرد در انزلی 

تحت پیگرد قانونی و قضایی قرار بگیرند. و من  از مقصران 
این اتفاق شکایت دارم.

او در ادامه گفت: اکثر شهروندان موافق جمع‌آوری و 
ساماندهی سگ‌های ولگرد هستند و این موضوع به‌عنوان 
یک مطالبه جدی مطرح است و شهرداری نباید به‌خاطر 
مخالفت چند شهروند،   جمع‌آوری سگ‌های ولگرد را 
متوقف کند. شهروندان انزلی از دست سگ‌های ولگرد 
آرامش ندارند.تاکنون چندین مرحله اتفاق تلخ حمله 
سگ‌های ولگرد به شهروندان در انزلی به‌ویژه در منطقه 
مسکن مهر این شهر رخ داده و کسی در این خصوص 

پاسخگو نیست.

حمله خونین سگ‌های ولگرد به کودک ۱۰ساله گازگرفتگی بلای جان 3نفر شد
3نفر در 3حادثه جداگانه در اصفهان، خمینی‌شهر و کرج به‌دلیل مسمومیت با گاز 

منوکسیدکربن جان خود را از دست دادند.
به‌گزارش همشهری، نخستین حادثه شامگاه شنبه در اصفهان اتفاق افتاد و قربانی 
آن پسری 17ساله بود. ماجرا از این قرار بود که به اورژانس اصفهان خبر رسید که پسر 
نوجوانی دچار مسمومیت با گاز منوکسید کربن شده است. به فاصله کوتاهی پس از 
این تماس تلفنی امدادگران اورژانس خود را به محل حادثه در خیابان فارابی شمالی 
رساندند و با پیکر بی‌جان پسری 17ساله مواجه شدند. آنها با انجام احیای قلبی‌تنفسی، 
تلاش کردند او را نجات دهند اما تلاش های‌شان بی‌نتیجه بود و او جانش را از دست داد. 
عباس‌عابدی، مدیر روابط‌عمومی اورژانس اصفهان در این‌باره گفت:‌ بررسی‌ها نشان داد 
که این نوجوان به‌دلیل ایراد در آبگرمکن و نشت گاز منوکسید کربن جان خود را از دست 
داده است. دومین حادثه نیز شامگاه شنبه در خمینی شهر رخ داد. ماجرا از این قرار بود 
که به هلال احمر این شهر خبر رسید که 2نفر در شهرک صنعتی دچار گازگرفتگی 
شده‌اند و جان‌شان در خطر است. دقایقی بعد امدادگران خود را به محل حادثه رساندند 
و با 2کارگر روبه‌رو شدند که بی‌حال روی زمین افتاده بودند. هرچند یکی از آنها هنوز 
نفس می‌کشید و هوشیار بود اما دومی   بدون علائم حیاتی بود و جانش را از دست داده 
بود. به این ترتیب فرد مسموم به بیمارستان 9دی منتقل شد و تحت مداوا قرار گرفت. در 
حادثه سوم زنی 75ساله  در ساختمانی مسکونی در کرج جانش را از دست داد. حادثه‌ای 
که منجر به مرگ این زن شد در خانه‌ای واقع در محدوده پل آزادگان کرج اتفاق افتاد. 
سرهنگ علی قاسم‌پور، فرمانده انتظامی کرج در این‌باره گفت: در پی تماس شهروندان 
با مرکز فوریت‌های پلیسی ۱۱۰ درخصوص فوت یک شهروند در خانه‌اش، بلافاصله 
مأموران کلانتری 14رسالت به همراه نیروهای امدادی برای بررسی موضوع در محل 
حادثه حاضر شدند. او ادامه داد: در بررسی‌های اولیه مشخص شد بر اثر نشت گاز شهری 

خانمی ۷۵ساله دچار گازگرفتگی شده و جان‌باخته است.

مردی که 29سال قبل به‌دلیل چشم 

جنایی
در چشم شدن با جوان دیگری او را با 
ضربه چاقو به قتل رسانده و بعد از آن 
فراری شده و با مدارک جعلی وانمود کرده بود که 
فوت شده سرانجام پس از سال‌ها زندگی مخفیانه 

دستگیر شد.
به گزارش همشهری، رسیدگی به این پرونده از 
شامگاه 24فروردین سال 1372در اصفهان آغاز 
شد. آن شب یکی از شهروندان در تماس با پلیس 
اعلام کرد که در جریان درگیری بین دو پسر جوان 
در خیابان بزرگمهر یکی از آنها به قتل رسیده است. 
به‌دنبال این تماس مأموران اداره تجسس کلانتری 
14 و تشخیص هویت خود را به محل حادثه رساندند 
و تحقیقات در این‌باره آغاز شد. بررسی‌های اولیه 
نشان می‌داد که مقتول جوانی 23ساله است که 
پس از درگیری با جوان دیگری بر اثر اصابت ضربات 
چاقو به قتل رسیده و متهم به قتل نیز بدون آنکه 
ردی از خود به جا گذاشته باشد گریخته است. چند 
روز بعد مأموران به نخستین سرنخ از متهم دست 
یافتند و موفق شدند هویت او را شناسایی کنند اما 
همچنان معلوم نبود او پس از قتل کجا گریخته و 
پنهان شده است. مدتی از گشوده‌شدن این پرونده 
و آغاز تحقیقات می‌گذشت که به پلیس خبر رسید 
که فردی با مشخصات قاتل تحت تعقیب فوت شده 
و حتی مشخصات او در سامانه ثبت احوال به‌عنوان 
متوفی ثبت شده است. با وجود این باید پرونده با 
صدور قرار موقوفی تعقیب بسته می‌شد اما کارآگاهان 

پلیس درباره فوت متهم تردید داشتند و احتمال 
می‌دادند که ممکن است او برای فرار از دست پلیس 
و مجازات دست به جعل سند زده است. به همین 
دلیل پرونده همچنان باز ماند و تحقیقات در این‌باره 

ادامه پیدا کرد.
با وجود گذشت سال‌ها از وقوع قتل در خیابان 
بزرگمهر اصفهان و در شرایطی که سرنخ قابل 
اعتنایی از قاتل فراری وجود نداشت اما مأموران 
پلیس همچنان به‌دنبال ردی از متهم بودند تا گره 

این پرونده پس از سال‌ها باز شود.
چند روز قبل در شرایطی که حدود 29سال از وقوع 
قتل می‌گذشت کارآگاهان اداره مبارزه با جرایم 
جنایی پلیس آگاهی اصفهان به اطلاعاتی دست 
یافتند که نشان می‌داد متهم زنده است و به‌طور 
مخفیانه در یکی از استان‌های جنوبی کشور زندگی 
می‌کند. این شواهد حاکی از آن بود که متهم پس از 
قتل و در شرایطی که با مدارک جعلی وانمود کرده 
بود که فوت شده به این استان رفته و در آنجا با 
هویتی جعلی به زندگی عادی خودش ادامه می‌دهد. 
آنطور که پلیس پی برده بود او جوشکاری می‌کرد و 
هیچ‌کس در آنجا از قتلی که او 29سال قبل مرتکب 
شده بود اطلاعی نداشت. در چنین شرایطی بود که 
مأموران با اخذ نیابت قضایی راهی آنجا شدند و متهم 
را که فکرش را هم نمی‌کرد پس از گذشت این همه 
سال پلیس همچنان در تعقیبش باشد را دستگیر و به 

اصفهان منتقل کردند.
متهم به قتل وقتی تحت بازجویی قرار گرفت به 

قتل اعتراف کرد و درباره آنچه در شب جنایت اتفاق 
افتاده بود گفت: شب حادثه در خیابان بزرگمهر با 
دوستم مشغول قدم‌زدن بودم که متوجه شدم جوانی 
بی‌جهت به ما خیره شده است. من به سمت او رفتم 
و بی‌جهت با او درگیری لفظی پیدا کردم و کار ما به 
فحش و ناسزا کشید. در این بین من چاقویی که 
همیشه همراهم بود را درآورده و چند ضربه به پهلو و 
سینه او زدم. مرد جوان روی زمین افتاده بود و خون 
زیادی هم از او می‌رفت، حسابی ترسیده بودم. قصد 
کشتن او را نداشتم و فقط می‌خواستم به او گوشمالی 
بدهم، اما نمی‌دانم چرا کار به اینجا کشیده شد. 
دوستم که این صحنه را دید گفت: بیا زود از اینجا 
برویم چند نفری که آن حوالی بودند مسافتی را 
به‌دنبالمان آمدند، اما ما توانستیم از دستشان فرار 

کنیم.
متهم در ادامه گفت: ‌همان شب وسایلم را جمع 
کرده و به یکی از استان‌های جنوبی رفتم و بعد 
هم با همکاری یکی از دوستانم اسمم به‌عنوان فرد 
فوت‌شده در سامانه ثبت احوال ثبت شد و در تمام این 
سال‌ها با هویت جعلی زندگی جدیدی را برای خودم 
درست کرده بودم و فکر نمی‌کردم که روزی توسط 
پلیس شناسایی شوم تا اینکه بالاخره بعد از 29سال 
کارآگاهان پلیس به سراغم آمدند و دستگیرم کردند.
سرهنگ حسین ترکیان، رئیس پلیس آگاهی استان 
اصفهان در این‌باره گفت‌: با هوشمندی کارآگاهان 
پلیس آگاهی استان اصفهان این پرونده قتل بالاخره 
بعد از سال‌ها رازگشایی شد. پس از اینکه متهم به 

صراحت به قتل جوان 23ساله در سال1372 اعتراف 
کرد برای انجام اقدامات قانونی و رسیدگی به جرم 

خود تحویل مرجع قضایی شد.

پایان 29سال فرار قاتلی که مرده بود

4نفر که با تهدید و تحریک رانندگان به اعتصاب دست به اقدامات 
خرابکارانه در جاده‌های جنوبی کشور زده بودند با حکم دادگاه 

انقلاب اسلامی به حبس محکوم شدند.
به گزارش همشهری، رسیدگی به این پرونده از آذرماه امسال 
همزمان با برخی ناآرامی‌ها در مناطق جنوبی کشور آغاز شد. 
متهمان با تحریک رانندگان خودروهای سنگین به اعتصاب و 
اقدامات خرابکارانه حتی به‌خودروی برخی رانندگان حمله کرده 
و در جاده‌های جنوبی ایجاد ناامنی کرده بودند. در چنین شرایطی 
با دستور قضایی، عاملان این ناامنی‌ها شناسایی و دستگیر شدند 
و پرونده‌شان برای صدور حکم به دادگاه انقلاب اسلامی هرمزگان 
فرستاده شد. با انجام تحقیقات تکمیلی در این‌باره و محاکمه 
متهمان، قضات دادگاه 4متهم پرونده را گناهکار تشخیص داده و 

آنها را به تحمل حبس محکوم کردند.
مجتبی قهرمانی، رئیس‌کل دادگستری استان هرمزگان در 
این‌باره گفت: یکی از متهمان به‌علت تشکیل و عضویت در گروه 
با هدف برهم زدن امنیت کشور به ۱۰سال حبس و یکی دیگر از 
متهمان به ۵سال حبس محکوم شد. 2 متهم دیگر نیز به اتهام 
اخلال در نظم عمومی و تخریب عمدی شیشه‌های کامیون‌ها 
هرکدام به یکسال حبس و پرداخت خسارت از باب مجازات 
تکمیلی محکوم شده‌اند. همچنین براساس احکام صادر شده از 
دادگاه انقلاب، هر یک از متهمان مکلف هستند نسبت به تهیه و 

نصب ۵۰عدد تابلو و علائم راهنمایی و رانندگی نیز اقدام کنند.
رئیس‌کل دادگستری استان هرمزگان ادامه داد: هیچ‌یک از این 
متهمان، راننده و فعال حوزه حمل‌ونقل نیستند. این افراد بدون 
هیچ‌گونه ارتباطی با حوزه حمل‌ونقل قصد داشتند با تحریکات 
خود و بنابر ادعایی که خودشان دارند تحت‌تأثیر تبلیغات 
شبکه‌های معاند نسبت به ایجاد اخلال در فعالیت رانندگان 
شریف اقدام کنند. قهرمانی در ادامه گفت: با وجود صدور حکم 
برای متهمان، پرونده آنها درخصوص ارتباط با سرویس‌های معاند 
و جاسوسی همچنان مفتوح و اتهامات آنها در دست بررسی است.

وی ادامه داد: متهمان متواری این پرونده نیز تحت تعقیب هستند 
و اقدامات مراجع قضایی، انتظامی و امنیتی برای دستگیری 

تمامی عوامل ناامن‌کننده جاده‌های کشور ادامه دارد.
 

مرگ اسرار آمیز دختر 14ساله در 
حیاط خانه

تحقیقات درباره رازگشایی از مرگ عجیب و مرموز دختری 
14ساله در پایتخت از سوی تیم جنایی آغاز شده است.

به گزارش همشهری، چند روز قبل ساکنان ساختمانی در یکی 
از مناطق تهران صدای ناله‌های دختر نوجوانی را از داخل حیاط 
شنیدند. دختر نوجوان نیمه‌هوشیار بود و نمی‌توانست صحبت 
کند. از سویی لباس‌هایش کثیف بود و ظاهری آشفته داشت. در 
این بین یکی از همسایه‌ها او را شناخت و گفت که این دختر به 
همراه مادرش در آپارتمان طبقه اول زندگی می‌کنند. همسایه‌ها 
خودشان را به طبقه اول رساندند اما در آپارتمان نیمه باز بود و 
کسی در خانه حضور نداشت. در این شرایط همسایه‌ها با اورژانس 

تماس گرفتند و همزمان ماجرا را به مادر دختر اطلاع دادند. 

گزارش مرگ
وقتی اورژانس در محل حضور یافت، قلب دختر نوجوان از تپش 
ایستاده و او جان باخته بود. در این شرایط ماجرا به بازپرس ویژه 
قتل اعلام شد و تیم تحقیق راهی محل حادثه شدند. مأموران 
به پرس و جو از همسایه‌ها پرداختند و یکی از آنها گفت: حدود 
ساعت 2بعداز ظهر بود که صدای ناله دختر نوجوان را شنیدم. 
وقتی خودم را به او رساندم تقریبا بی‌جان شده بود. من او را 
نشناختم اما یکی از همسایه‌ها گفت در آپارتمان طبقه اول زندگی 
می‌کند. دختر نوجوان لباس هایش گل‌آلود و کثیف بود و به‌نظر 
می‌رسید داخل جوی آب افتاده است. گرچه در ابتدا ناله می‌کرد 

اما یکباره صدایش قطع شد و دیگر نبضش نزد. 
ماموران در ادامه به سراغ مادر دختر نوجوان رفتند. وی گفت: 
2سال قبل به‌خاطر اختلافی که با شوهرم داشتم از یکدیگر جدا 
شدیم و از آن زمان به بعد من و دخترم با هم زندگی می‌کردیم. 
چند وقت پیش این آپارتمان را اجاره کردیم و زندگی خوبی 
داشتیم. دخترم ورزشکار و شاگرد اول مدرسه بود و در زندگی هم 
هیج کم و کاستی نداشت. او خیلی سرحال و شاد بود و همیشه 
هرچه برایش پیش می‌آمد را به من می‌گفت و الان نمی‌دانم چه 

حادثه‌ای برای او رخ داده که باعث مرگ او شده است.
 وی ادامه داد: در زمان‌هایی که من سر کار بودم، دخترم در خانه 
تنها بود و وقتی یکی از همسایه‌ها با من تماس گرفت و گفت که 
برای دخترم اتفاق بدی افتاده، سراسیمه خودم را به خانه رساندم. 
همان موقع خودروی پژو پرشیایی را دیدم که در نزدیکی خانه‌مان 
است و راننده آن به محض دیدن من، متواری شد. پس از آن وارد 
حیاط شدم و با دیدن دخترم که بی‌جان روی زمین بود، دنیا روی 

سرم خراب شد.
کارآگاهان جنایی با حضور در محل زندگی دخترم نوجوان به 
تحقیقات میدانی پرداختند اما هیچ آثار و مدرکی که نشان بدهد 
این دختر دست به‌خودکشی زده است به‌دست نیامد. از سوی 
دیگر پزشکی قانونی علت مرگ را صدمات متعدد به‌دلیل اصابت 
جسم سخت به سر دختر اعلام کرد و حالا با اعلام این نظریه 
از یک طرف، ‌لباس‌های کثیف و گل‌آلود دختر نوجوان و ‌وجود 
خودروی مشکوک در اطراف محل زندگی او از طرف دیگر، فرضیه 
جنایت قوت یافته تیمی از مأموران اداره دهم پلیس آگاهی تهران 
به دستور قاضی حمیدرضا رستمی، بازپرس دادسرای جنایی 
تهران، رازگشایی از این حادثه مرگبار و اسرارآمیز را در دستور 

کار خود قرار داده‌اند.

انتقال آب، راه آخر است
وقتی که در کرمان از مسیر گل‌گهر انتقال 
آب انجام شد، بعد از اینکه این آب به 
منطقه رسید و قیمت آن مشخص شد، باعث شد قیمت آب 
چاه‌هایی که در منطقه وجود داشت 2.5 تا 3برابر افزایش پیدا 
کند؛ یعنی مردم متوجه شدند آب بسیار قیمتی‌تر از چیزی است 
که آنها تصور می‌کردند. اگر در سایه اجرای طرح‌های انتقال آب 
چنین دیدگاهی شکل بگیرد، می‌تواند نجات‌بخش باشد. اما از 
سوی دیگر آبی که از طریق پروژه‌های انتقال تامین می‌شود در 
کنار گران بودن، بسیار ریسکی است؛ وقتی از چابهار آب به 
مشهد منتقل می‌شود، مسیر بسیار طولانی، پروژه را در معرض 
ریسک‌های فنی، زلزله و حتی خرابکاری قرار می‌دهد درحالی‌که 
اگر از زیر پای خودمان در مشهد این آب پمپاژ شود، این آب 

دچار چنین ریسک‌هایی نمی‌شود.
موضوع دیگری که در زمینه طرح‌های انتقال آب مطرح می‌شود 
مسائل زیست‌محیطی است. اینکه چنین پروژه‌هایی برای 
محیط‌زیست آسیب‌زا باشد یا خیر، به رعایت حقوق بالادست 
برمی‌گردد به این معنا که در این طرح‌ها فشار به بالادست 
یا مسیر انتقال وارد می‌شود که اگر این حقوق رعایت شود و 
مجوزهای رسمی به شکلی صحیح و بدون سیاست‌بازی صادر 
شده باشد، اگر نهاد زیست‌محیطی ما اقتدار کامل داشته باشد و 
در اجرای چنین طرح‌هایی مراقبت کامل انجام دهد نگرانی‌‌ای 
در این زمینه وجود ندارد. من نگرانی ‌زیست‌محیطی را ناشی از 
انتقال نمی‌دانم بلکه ناشی از ناکارآمد بودن عملکرد نهادهای 

ذیربط در این زمینه می‌دانم.

یادداشت

ادامه از 
صفحه اول

پزشک جراح؛ گروگان 20میلیاردی آدم‌ربایان 



7 دوشنبه 19 دی 1401
 شماره  8685

روزنامه لس‌آنجلس‌تایمز ]آمریکا[

شکست رویاهای مرزی بایدن
در آستانه سفر جو بایدن به مرزهای جنوبی آمریکا و 
مکزیک، این مناطق با بحران مهاجران روبه‌روست. در 
شهر مرزی ال پاسو، در برخی خیابان‌ها و پیاده روها 
جایی برای راه رفتن نیست و هر جا که نگاه می‌کنی 
چادری از مهاجران برپا شده است. مهاجرت یکی از 
موضوعات پیش روی بایدن در کنار تغییرات آب و 
هوایی، ایجاد کار، امنیت و تجارت است که بایدن وعده 
داده بود آن را حل می‌کند، اما وضعیت مرز مکزیک 
نشان می‌دهد که بایدن نتوانسته به اهداف خود درباره 

ساماندهی مهاجران در مرزهای جنوبی دست یابد.

جمعیت فلسطینی‌ها؛ کابوس تل‌آویو
 روند تغییرات جمعیتی در سرزمین‌های اشغالی حکایت از آن دارد که

با افزایش جمعیت اعراب فلسطینی، صهیونیست‌ها در آینده به جمعیت اقلیت تبدیل خواهند شد

وزیر خارجه هند تأکید کرده که کشورش در تحریم روسیه دنباله‌رو غرب نخواهد بود و تمرکزش بر تأمین منافع اقتصادی خود است
هند امضایش را پای آنچه دیگران پخته‌اند نمی‌گذارد

جنگ اوکراین تا حدی خط‌کشی‌های شرقی-غربی 

گفت‌و‌گو
بعد از جنگ جهانی دوم را زنده کرده است. طی 
10ماهی که از آغاز جنگ می‌گذرد، غربی‌ها با هدف 
انزوای روسیه، تلاش کرده‌ا‌ند این خط‌کشی‌ها را پررنگ‌‌تر کنند. 
شمار کشورهایی که در این مدت سعی کرده‌اند تا حد امکان از این 
بحران دور بمانند، اندک نیست. در این میان، نام هند بیش از دیگران 
به چشم می‌آید؛ کشوری که یکی از متحدان اصلی آمریکا در آسیا 
به شمار می‌رود، اما در قبال جنگ اوکراین یک موضع مستقل اتخاذ 
کرده است. این موضع بارها از سوی آمریکایی‌ها و اروپایی‌ها با انتقاد 
روبه‌رو شده است. غربی‌ها هند را متهم می‌کنند که با خرید نفت 
روسیه، به تامین بودجه نظامی این کشور که در نهایت سر از جنگ 
اوکراین درخواهد آورد کمک می‌کند. سفر اخیر سوبرامانیام 
جیشانکار، وزیر خارجه هند به اتریش، فرصتی به 2 روزنامه »پرس« 
و »استاندارد«، چاپ وین داد تا بی‌‌پرده مواضع هند را به چالش 
بکشند. پاسخ‌های جیشانکار به این سؤالات، نگاه دستگاه سیاست 

خارجی این کشور را به بحران اوکراین بازگو می‌کند.

به‌نظر شما جنگ اوکراین، نظام بین‌الملل را به لرزه 
درآورده است؟ 

با گذشت کمتر از یک سال از آغاز جنگ، گفتنش کمی سخت است اما 
به هر حال در اروپا اثر روانی مشخصی داشته است. اروپا مجبور شده پس 
از مدت‌ها با یک درگیری در نزدیکی خود روبه‌رو شود. روسیه همیشه 
مثل عقاب دو‌سری بوده که یک سرش در اروپا بود و سر دیگرش در آسیا. 
روس‌ها اما بیشتر، خود را اروپایی می‌دانستند. جنگ اوکراین باعث شد 

روسیه به سمت آسیا چرخش کند. این از نظر ژئوپلیتیک مهم است.

هند از قطعنامه‌های سازمان ملل علیه روسیه حمایت 
نمی‌کند. چرا؟

هرکشوری رویدادها را براساس محل وقوع آنها، منافع خود و موقعیت 
تاریخی تفسیر می‌کند. وقایعی هم در آسیا رخ می‌دهند که اروپایی‌ها 
ترجیح می‌دهند در قبال آنها موضع‌گیری نکنند. آنچه در اوکراین رخ 
داده، به اروپا نزدیک‌تر است. منافع ما در قبال اوکراین با منافع شما 
متفاوت است. مثل این است که بگویید منافع من تهدید شده، شما هم 
باید در سمت من قرار بگیرید. به هر حال، ما هم انتظار نداریم اروپا در 

زمینه سیاست خارجی دنباله‌رو هند باشد.

هند از تحریم‌های روسیه نفع می‌برد، به تحریم‌ها 
نپیوسته و از تخفیف‌هایی که روسیه در فروش نفت می‌دهد 

استفاده می‌کند.
من به شدت این را تکذیب می‌کنم که هند از جنگی که به راه افتاده 
نفع می‌برد. قیمت نفت به‌خاطر جنگ اوکراین، دوبرابر شده. بازار نفت 
تحت‌تأثیر تحریم‌های ایران و ونزوئلا هم قرار دارد. در چنین وضعیتی، 

منافع اقتصادی حکم می‌کند که در بازار به‌دنبال پایین‌ترین قیمت 
باشید. اروپا اگر مجبور نبود، اینقدر پول برای انرژی می‌داد؟

ولی شما با خرید نفت از روسیه، بودجه جنگ 
را تامین می‌کنید.

اروپا فقط بعد از آغاز جنگ، بابت خرید انرژی از 
روسیه حدود 120میلیارد دلار پول به مسکو 
داده است؛ این، 6برابر بیشتر از خرید نفتی ما 

از روسیه است.

اروپا حجم واردات نفت از روسیه را کاهش داده است. 
هند اما واردات خود را افزایش داده است.

دلیلش چه بوده؟ اروپا واردات خود را از روسیه کاهش داده و در بازار 
انرژی سراغ دیگران رفته است. این دیگران، منبع اصلی واردات نفت 
ما بوده‌اند. شما لقمه ما را گرفته‌اید؛ ما چه کنیم؟ از گرسنگی بمیریم؟

نظرتان درباره سقف قیمتی نفت روسیه چیست؟
خب، این یک تصمیم غربی بود؛ با ما مشورتی نشده بود. هر کشوری 
حق دارد برای خودش تصمیم بگیرد. ما هرگز امضایمان را پای 
آنچه دیگران پخته‌اند نمی‌گذاریم. ما تا همین چند وقت قبل، 
جزو مشتریان اصلی نفت روسیه نبودیم. اما از زمانی که بازار انرژی 
سیاسی شده، شرایط تغییر کرده است. قبل از جنگ اوکراین هم 
اصلی‌ترین منبع تامین نفت ما یعنی ایران را تحریم کردند. ونزوئلا 
را هم تحریم کردند. اروپایی‌ها آن موقع با خیال راحت از روسیه 

نفت می‌خریدند.

خب، هر کسی منافعی دارد.
دقیقا. نمی‌شود گفت که شما اصول را دنبال کنید، اما ما 
منافع‌مان را دنبال می‌کنیم. الان در بازار انرژی چه اتفاقی 
افتاده است؟ اروپا پول بیشتری می‌دهد که همه محموله‌های 
گاز مایع را به سمت خود می‌کشد. در 
این شرایط، ما هم باید به‌دنبال جایی 
باشیم که نفت‌ و گاز مورد نیازمان را 
تامین کنیم. هرجا چنین امکانی باشد، 

ما مشتری آن خواهیم بود.

سوئد: نمی‌توانیم خواسته‌های 
ترکیه را برآورده کنیم

نخست‌وزیر سوئد روز یکشنبه اعلام کرد که 
کشورش نمی‌تواند همه خواسته‌هایی را که 
ترکیه به‌عنوان پیش شرط عضویت در ناتو مطرح 
کرده است، بپذیرد. به گزارش العربی جدید، 
»اولف کریسترسون« گفت: ترکیه ماه‌ها مانع 
عضویت سوئد و فنلاند در ناتو شده و اکنون نیز 
خواسته‌های غیرقابل عملی را مطرح می‌کند. 
حدود یک ماه پیش ترکیه از سوئد به‌دلیل 
پاسخگویی به نگرانی‌های امنیتی خود قدردانی 
کرده بود، اما همزمان تأکید کرد که برای جلب 
حمایت کامل آنکارا نیاز است تا استکهلم اقدامات 

بیشتری انجام دهد. 
سوئد به همراه فنلاند پس از حمله روسیه 
به اوکراین درخواست عضویت در ناتو را به 
کشورهای عضو این پیمان نظامی ارائه کردند 
اما این درخواست از همان ابتدا با مخالفت جدی 
ترکیه روبه‌رو شد. هر کشوری که می‌خواهد عضو 
جدید ناتو بشود باید رأی موافق تمام ۳۰ کشور 
عضو این پیمان نظامی را به‌دست آورد. دولت 
ترکیه، سوئد و فنلاند را به حمایت از گروه‌های 
تروریستی و به‌ویژه کردها متهم می‌کند و تأکید 
دارد تا زمانی که استکهلم و هلسینکی این رویه 
خود را تغییر ندهند همچنان با درخواست این 

دو برای عضویت در ناتو مخالفت خواهد کرد.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

مزاحم ما نشوید
رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور 
ترکیه: ما موشک تایفون شلیک کردیم. 
برد موشک تایفون چقدر است؟ 
۵۶۱کیلومتر. یونانی‌ها چه کار کردند؟ 
آنها دستپاچه شدند. روزنامه‌ها فورا 
تیتر زدند که ترکیه آتن را هدف قرار 
خواهد داد، اما اگر شما در دریای اژه 
برای ما مزاحمت ایجاد نکنید، ما کاری 

با شما نداریم. )آناتولی(

شکست، گزینه پوتین نیست
کاندولیزا رایس، وزیر خارجه سابق 
آمریکا: تنها چیزی که هم‌اکنون از جنگ 
اوکراین مشخص است، این است که 
این جنگ ادامه خواهد داشت. ولادیمیر 
پوتین به‌طور کامل مصمم است تا 
اوکراین را به کنترل روسیه درآورد یا 
درصورت عدم‌دستیابی به این هدف، 
آن را نابود کند. برای پوتین، شکست، 

گزینه نیست. )واشنگتن پست(

اسرائیل نگران نبرد با مقاومت است
روابط  مسئول  حب‌الله،  حسن 
فلسطین در حزب‌الله: اسرائیل می‌داند 
پایان دادن به نبرد با جبهه مقاومت 
غیرممکن است و از افزایش قدرت و 
نقش مقاومت لبنان هراسان است. 
مقاومت، سراسر فلسطین را احاطه 
کرده و ساح‌هایی را در اختیار دارد که 
قواعد درگیری را تغییر خواهند داد؛ 
بنابراین ما امید زیادی به آینده داریم. 

)اسپوتنیک(

زره‌پوش‌های غربی در راه اوکراین
فرانسه، آلمان و آمریکا، نفربرهای قدیمی خود را برای 

استفاده در جنگ اوکراین راهی این کشور می‌کنند

قبل از آنکه سال 2022 به پایان برسد، ژنرال والری زالوژنی، 
ارشدترین فرمانده نظامی اوکراین، فهرست نیازهای خود 
را در سال جدید برای دفع حمله احتمالی جدید روسیه 
اعلام کرد. خطاب او به غربی‌ها بود. ژنرال زالوژنی گفت که 
دست‌کم به 300تانک، 600تا700نفربر زرهی و 500توپ 
هویترز نیاز فوری دارد. غربی‌ها خواسته‌ها را شنیده‌اند، اما 
قول تامین بخشی از آن‌را به ژنرال اوکراینی داده‌اند. فرانسه، 
آلمان و آمریکا طی روزهای اخیر اعلام کردند که قصد دارند 
نفربرهای زرهی خود را راهی اوکراین کنند. اوکراینی‌ها برای 
مقابله با حمله احتمالی روس‌ها در زمستان، به تانک نیاز 
دارند، اما فعلا باید به همین نفربرهای زرهی قناعت کنند. 
آمریکا به‌عنوان بخشی از بسته جدید کمک نظامی‌اش 
50نفربر M2A2 برادلی ارسال خواهد کرد. این بسته به 
ارزش بیش از 3میلیارد دلار، بزرگ‌ترین بسته کمک‌نظامی 
آمریکا به اوکراین محسوب می‌شود. آلمان 40نفربر زرهی 
ماردر )Marder( ارسال می‌کند و فرانسه تعداد نامشخصی 
نفربر AMX-10RC در اختیار اوکراینی‌ها قرار خواهد داد. 
ارسال تانک برای اوکراین هنوز به‌عنوان خط قرمز غرب در 
برابر روسیه است، اما تصمیم اخیر نشان می‌‌دهد که متحدان 
اوکراین به‌دنبال وارد کردن یک ضربه زرهی سنگین به 

روس‌ها، قبل از آغاز حمله زمستانی هستند.
نفربرهای AMX-10RC فرانسوی که احتمالا تعدادشان 
باید همان حدود 40 تا 50عدد باشد، برخلاف نفربرهای 
آمریکایی و آلمانی، چرخدار هستند. زره حفاظتی این 
نفربرها اما چندان مقاوم نیست. کاربری این نفربرها ساده‌تر 
است، اما صرفا به‌درد زمین‌های خشک و جاده می‌خورند.  
نفربرهای بردلی و ماردر، شنی دارند و در زمین‌های پر از 
گل‌و‌لای اوکراین کمک بزرگی هستند. این دو نفربر قدرت 
آتش خوبی هم دارند و احتمالا نیروهای زرهی روسیه را به 
دردسر خواهند انداخت. ماردر از 2 نفربر دیگر، یک دهه 
قدیمی‌تر است، اما این نفربرها طی چندین دهه یکی از 
کاربردی‌ترین تجهیزات زرهی ارتش آلمان بودند. گفته 
می‌شود آلمان همین 50نفربر را داشته که قرار است به 
اوکراین ارسال شوند. نفربر AMX-10RC دیگر در ارتش 
فرانسه استفاده نمی‌شود، اما یک توپ 105میلی‌متری دارد 
که از پس تانک‌های روسی برمی‌آید. نفربرهای بردلی هم با 
توپ 25میلی‌متری که دارند در جنگ اول خلیج‌فارس، در 
سال 1991، در برابر تانک‌های T-72 ساخت شوروی که 
در اختیار ارتش عراق بودند، بسیار کارآمد ظاهر شدند. این 

نفربرها امکان درگیری در شب را هم دارند.

 مخالفت ناتو 
با اعزام نیروهای صرب به کوزوو

ناتو اعلام کرد اجازه استقرار نیروهای نظامی صربستان 
در شمال کوزوو را نخواهد داد 

سازمان ناتو با درخواست دولت صربستان برای اعزام 
1000نیروی نظامی صرب به مناطق شمال کوزوو را رد 
کرده است. خبرگزاری رویترز به نقل از الکساندر ووچیچ، 
رئیس‌جمهور کوزوو، خبر داد که صربستان پس از درگیری‌ها 
میان اقلیت صرب ساکن شمال کوزوو و نیروهای نظامی 
کوزوویی، به‌دنبال اعزام نیرو به این منطقه بوده است. ناتو از 
اواخر دهه 1999در منطقه حضور دارد و نیروهایش وظیفه 
برقراری صلح را به‌عهده دارند. کوزوو یکی از استان‌های 
صربستان بود که در سال 2008از این کشور اعلام استقلال 
کرد. دو طرف در جریان جنگ خونین 1999-1998 باهم 
درگیر شدند که ناتو برای حفاظت از کوزوو که اکثریت آن را 
مسلمانان آلبانیایی‌‌تبار تشکیل می‌دهند، منطقه یوگسلاوی 
شامل صربستان و مونته‌نگرو را بمباران کرد. ووچیچ در یک 
مصاحبه تلویزیونی گفت: »ناتو پاسخ داده است که نیازی به 
بازگشت ارتش صربستان به کوزوو وجود ندارد. این پاسخ با 
استناد به قطعنامه سازمان ملل متحد که مأموریت ناتو در 

کوزوو را تأیید می‌کند.« 
تنش‌های در مناطق صرب‌نشین کوزوو طی روزهای اخیر 
پس از آنکه یک سرباز دو جوان صرب را به ضرب گلوله زخمی 
کرد تشدید شده است. پلیس کوزوو این سرباز را دستگیر 
کرده است. این دو جوان به بیمارستان منتقل شده‌اند اما 
جراحات‌شان سطحی است. مقامات کوزوو برای جلوگیری از 
تشدید تنش این حادثه را محکوم کرده‌اند. دیروز چند هزار 
صرب ساکن کوزوو به‌طور مسالمت‌آمیز علیه آنچه »خشونت 
علیه صرب‌ها« نامیدند، تظاهرات کردند. همزمان، یک 
اتوبوس حامل شهروندان اهل کوزوو که از طریق صربستان 

به آلمان می‌رفت، نیز هدف حمله صرب‌ها قرار گرفته است.
حدود 100هزار صرب در کوزوو زندگی می‌کنند که اخیرا 

دچار اختلافاتی با دولت مرکزی این کشور شده‌اند. تا 
چند ماه قبل، صرب‌های کوزوو با پلاک‌های خودرو 

صادر شده در صربستان، اجازه تردد در خاک 
کوزوو را داشتند. دولت اما این مجوزها را 
باطل کرده و خواستار تعویض این پلاک‌ها 
با پلاک‌های صادره در کوزوو شده است؛ 
خواسته‌ای که جرقه درگیری‌های محدود در 

مناطق صرب نشین را زد.
زنده شدن اختلافات قومیتی قدیمی در 

این منطقه، زنگ خطر شروع یک جنگ دیگر 
را در اروپا به صدا درآورده است. بسیاری از 
تحلیلگران، معتقدند بحران کوزوو یکی از 
مهم‌ترین بحران‌های سال 2023میلادی 
خواهد بود. آن هم در شرایطی که اروپا 
همچنان درگیر یک جنگ ویرانگر در 

اوکراین است.

دریچه

جهان‌نما

فلسطینی‌ها تحت 
آپارتاید هستند

اگنس کالامار، دبیرکل 
سازمان عفو بین‌الملل: 
نظام آپارتاید به‌عنوان یک 
ساختار نهادینه شده از ستم 
و سلطه یک گروه نژادی بر 
گروه دیگر سال‌هاست علیه 
فلسطینی‌ها اعمال می‌شود. 
این نوع رفتار و سیاست‌ها 
نقض جدی حقوق بشر است 
و با حقوق بین‌الملل نیز 
سازگاری ندارد. تحقیقات 
گسترده عفو بین‌الملل 
نشان می‌دهد که اسرائیل 
از طریق قوانین، سیاست‌ها 
و اقداماتی که در بلندمدت 
با رفتار تبعیض‌آمیز همراه 
است، چنین سیستمی 
را علیه فلسطینی‌ها اعمال 
می‌کند. شورای امنیت باید 
تحریم‌های هدفمند مانند 
توقیف دارایی را علیه مقامات 
اسرائیلی که بیشترین نقش 
را در جنایت آپارتاید دارند، 
اعمال کند. دولت‌های متوالی 
در اسرائیل فلسطینی‌ها را یک 
تهدید جمعیتی تلقی کرده 
و اقداماتی را برای کنترل و 
جلوگیری از دسترسی آنها 
به امکانات اسرائیل اعمال 

می‌کنند.

تحلیل

این روزها که وزارتخانه‌های تل‌آویو به کنترل تندروترین 
گروه‌های صهیونیستی درآمده، شعار محوری اخراج 
فلسطینی‌ها از مناطق تحت کنترل رژیم صهیونیستی 
به‌وفور از زبان‌ آنها شنیده می‌شود. »ایتمار بن گویر« که 
چهره مشهور تندروها در کابینه بنیامین نتانیاهوست، 
در دوران رقابت‌های انتخاباتی خود وعده اخراج اجباری 
فلسطینی‌ها را به حامیان خود داده بود. اکنون که او پست 
وزارت امنیت ملی را به‌دست گرفته بسیاری با نگرانی به 

اقداماتش نگاه می‌کنند.
علاوه بر بن گویر، شریک سیاسی او بزالل اسموتریچ از حزب 
صهیونیسم مذهبی نیز دیدگاه‌های بسیار افراطی درباره 
فلسطینیان ساکن در مناطق اشغالی دارد. او نیز به‌دنبال 
راهی برای مقابله با جمعیت رو به رشد فلسطینی‌ها در 
سرزمین‌های اشغالی است. هم بن گویر و هم اسموتریچ هر 
دو از شاگردان مئیر کاهان، خاخام افراطی به شمار می‌روند 
که حزبش به‌دلیل دیدگاه‌های افراطی در دهه1980 از 
ورود به پارلمان اسرائیل موسوم به کنست منع شد. حتی 
آمریکا هم حزب کاهان را یک گروه تروریستی معرفی 
کرده بود. اسموتریچ حتی متهم به برنامه‌ریزی برای یک 
عملیات تروریستی علیه نظامیان صهیونیستی است که 
در سال2005 در حال خروج از غزه بودند. با توجه به این 
پیشینه افراطی، انجام اقدامات بسیار تند علیه فلسطینی‌ها 

از سوی چنین افرادی اتفاق عجیبی نخواهد بود.
وب سایت »میدل‌ایست‌ای« در گزارشی نوشته که با 
رشد تندروها در تل‌آویو، مفهوم اخراج فلسطینی‌ها از 
وطن‌شان در گفتمان سیاسی اسرائیل برجسته شده است. 
در سال2021، اسموتریچ به کنست گفته بود که دیوید بن 
گوریون، نخستین نخست‌وزیر اسرائیل، باید کار را همان 

ابتدا یکسره و همه اعراب را در سال1948 بیرون می‌کرد.

جمعیت فلسطینی‌ها؛ معضل صهیونیست‌ها
طبق گزارش اداره آمار رژیم صهیونیستی، جمعیت مناطق 
اشغالی حدود 9.7میلیون نفر است که حدود 74درصد آنها 
یهودی و 21درصد آنها اعراب فلسطینی هستند. این نسبت 
همواره در سال‌های گذشته به نفع فلسطینی‌ها در حال 

تغییر بوده است. درصد جمعیت یهودیان در سال2009 
حدود 80درصد اعلام شده بود و طی 14سال اخیر جمعیت 
آنها 6درصد کاهش یافته است. ادامه این روند به‌معنای آن 
است که در کمتر از 3دهه آتی، نسبت یهودیان در مناطق 
اشغالی به کمتر از 60درصد سقوط خواهد کرد و این 

وضعیت کابوس بزرگ رهبران صهیونیست است.
هم‌اکنون جمعیت فلسطینی‌ها در سراسر سرزمین 
فلسطین )شامل سراسر کرانه باختری، نوار غره و مناطق 
اشغالی 1948( بیشتر از کل جمعیت یهودیان است. 
براساس گزارش میدل ایست مانیتور، جمعیت یهودیان 
در سراسر فلسطین حداکثر به 47درصد می‌رسد. براساس 
آمار ارائه شده در میدل ایست مانیتور، جمعیت یهودیان 
هم‌اکنون 7.45میلیون نفر و اعراب فلسطینی 7.53میلیون 
نفر اعلام شده است. در این صورت، دنبال کردن یک 
راه‌حل تک‌دولتی به‌جای راه‌حل 2دولتی هم درصورت 
وجود سازوکار دمکراتیک، به کنترل سرنوشت فلسطین 
توسط خود فلسطینی‌ها منجر می‌شود. به‌عبارت دیگر، 

فلسطینی‌ها دست بالاتر خواهند داشت.
از سوی دیگر مهاجرت یهودی‌ها از سراسر جهان به داخل 
سرزمین‌های اشغالی هم نتوانسته معضل جمعیتی 
اسرائیل را حل کند. براساس قانون مهاجرت برای نسل 
سوم یهودیان، نوه‌های فعلی یهودیان در سراسر جهان 
قادر به مهاجرت و دریافت شهروندی در مناطق اشغالی 

فلسطین  هستند، اما مشکل بزرگ آنجاست که نسل 
سوم از یهودیانی که به مناطق اشغالی بازمی‌گردند، اصولا 
یهودی نیستند و درواقع اعتقادی به مفاهیم مذهبی اجداد 
خود ندارند. اسموتریچ نیز 2ماه پیش با درخواست برای 
لغو قانون بازگشت نوادگان یهودی گفته بود که 70درصد 
از مهاجرانی که از کشورهای شوروی سابق به اسرائیل 
می‌آیند، به‌طور کلی یهودی نیستند و این وضعیت مانند 
یک بمب ساعتی موجودیت اسرائیل را تهدید می‌کند. آنچه 
از مجموع این شرایط به‌دست می‌آید آن است که سرنوشت 
فلسطین چه در قالب راه‌حل 2دولتی موردنظر غرب و 
چه در قالب استقرار یک دولت درصورت وجود سازوکار 

دمکراتیک به نفع فلسطینی‌ها رقم خواهد خورد.

ترس صهیونیسم از فروپاشی
حتی محافل صهیونیستی خارج از سرزمین‌های اشغالی نیز 
نگرانی‌های مشابهی درباره رشد جمعیت فلسطینی‌ها در 
مناطق اشغالی دارند و »رانلد لودر«، میلیاردر صهیونیست 
و رئیس کنگره جهانی یهودیان خطر فروپاشی رژیم 

صهیونیستی را مطرح کرده است.
لودر 4ماه پیش با انتشار یادداشتی در واشنگتن به 
هم‌مسلکان خود در تل‌آویو هشدار داد: »مشکل جمعیتی 
برای اسرائیل یک تهدید حیاتی و بسیار سرنوشت‌ساز است. 
اگر افزایش نرخ جمعیت فلسطینی‌ها در برابر یهودیان در 
اسرائیل طی 2دهه آینده به‌صورت فعلی ادامه یابد، جمعیت 
فلسطینی‌ها بخش قابل‌توجهی از جمعیت آینده اسرائیل 
خواهد بود. در این صورت در آینده نزدیک اگر تل‌آویو به 
فلسطینی‌ها حق شهروندی بدهد، اسرائیل دیگر یک دولت 
یهودی نخواهد بود و اگر این کار را نکند، دیگر دمکراتیک 
نخواهد بود. بی‌تردید اسرائیل در آینده یک جامعه یهودی 
دمکراتیک نخواهد بود و تل‌آویو ناچار است که بین یهودی 
بودن و دمکراتیک بودن یکی را انتخاب کند. هیچ تهدید 
خارجی به اندازه این تهدید داخلی برای صهیونیست‌ها 
خطرناک نیست. فرض اساسی بنیاد صهیونیسم در هنگام 
تاسیس این بود که یهودیان یک مکان مشخصی را روی 
زمین داشته باشند تا در آن در اکثریت باشند. هدف آنها 
این بود که این اکثریت بتواند از حق تعیین سرنوشت خود 
در چارچوبی دمکراتیک استفاده کند، اما اگر یهودیان 
در سرزمین خود اکثریت لازم را نداشته باشند، آرمان 

صهیونیسم فروخواهد پاشید.«

رضا عموییگزارش
روزنامه‌نگار

تظاهرات در تل‌آویو
هزاران نفر از اسرائیلی‌ها علیه طرح‌های 
نتانیاهو برای گسترش شهرک‌ها در کرانه 
باختری و محدودکردن دادگاه عالی اسرائیل 
تظاهرات کردند. به گزارش الجزیره، 
تظاهرات معترضان روز شنبه چند روز پس 
از تحلیف راستگراترین کابینه سیاسی در 
تاریخ ۷۴ساله رژیم صهیونیستی صورت 
گرفت. این تظاهرات توسط نمایندگان 
چپ‌گرا و فلسطینی کنست سازماندهی 
شده بود. طرح‌های بنیامین نتانیاهو برای 
گسترش شهرک‌های غیرقانونی در کرانه 
باختری و تضعیف دادگاه عالی در تل‌آویو با 
جنجال‌های بسیاری روبه‌رو شده و منتقدان 
این طرح نتانیاهو را با هدف مختومه کردن 
پرونده قضایی خود عنوان کرده‌اند. همچنین 
گسترش شهرک‌ها می‌تواند به تشدید تنش 

در مناطق اشغالی منجر شود.
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گرينويچ

لکه نفت یا اردک؟

نشت نفت از تاسیسات و لوله‌کشی‌های دریایی، 
یکی از معضلات محیط‌زیستی در سراسر دنیاست 
و مشخصا آمریکا از این ضایعه صدمات زیادی 
می‌بیند. در هفته گذشته هم شکل‌گیری یک 
لکه نفتی در تنگه مک‌کیناگ در میشیگان، 
باعث نگرانی شدید مردم شد؛ به‌خصوص اینکه 
این لکه، به مرور بزرگ‌تر و بزرگ‌تر هم می‌شد و 
شهروندان را واقعا نگران کرده بود، اما این موضوع 
نه‌تنها جای نگرانی نبود که چیزی که می‌دیدند، 
بسیار بامزه هم بود: چیزی که مردم می‌دیدند، 
نه یک لکه نفتی بزرگ، که تجمعی بی‌نظیر از 
یک نوع اردک بود که همچنان هم ادامه دارد و 
یک رکورد در زمینه تجمع این پرندگان را ثبت 
کرده است. مقامات در ابتدا اعلام کردند که 7هزار 
اردک تجمع کرده‌اند، اما در این چند روز، تعداد 
آنها به ده‌ها هزار قطعه رسیده است. اردک‌ها در 
این فصل در راه مهاجرت به خیلج مکزیکو اینجا 

مدتی تجمع می‌کنند.

مسی؛ پدر مهربان

سلبریتی‌های سرشناس دنیا، چنان جایگاهی دارند که 
گاهی فراموش می‌کنیم آنها هم، ‌شاید دقیقا نه مثل ما، اما 
آدم هستند. ما بیشتر شهرت، نبوغ و ثروت آنها را می‌بینیم، 
اما در پس همه اینها، آنها هم فرزند، پدر، مادر و همسر کسی 
هستند. یکی از این ستاره‌ها، لیونل مسی است که به‌گفته 
هوادارانش، بهترین بازیکن تاریخ فوتبال است. او اخیرا به 
سال‌ها انتظار برای قهرمانی با آرژانتین در جام‌جهانی پایان 
داد و حالا جایگاهی خاص در کشورش دارد، اما او هم در کنار 
همه اینها، یک پدر است. اتفاقا او رابطه بسیار جالب و شیرینی 
با 3پسرش دارد. انتشار عکسی از لیوان محبوب مسی در 
استوری اینستاگرام این ستاره، باعث شده تا توجه‌ها دوباره 
به این رابطه جلب شود و عشق و علاقه پدرانه او، بار دیگر 
مورد توجه قرار بگیرد. این لیوان معروف که مسی عکس آن را 
گذاشته، یکی از وسایل شخصی عجیب مسی است که همیشه 
در سفرهایش در کنار اوست و در آن یک نوع چای مخصوص 
می‌خورد. دور این لیوان، ‌نام پسرهای مسی یعنی تیاگو و متئو و 
چیرو نوشته شده است. همین نوشته‌ها به‌خوبی نشان می‌دهد 
که این ستاره، وقتی که از خانواده‌اش دور است هم می‌خواهد 
اسم بچه‌هایش جلوی چشم‌هایش باشد؛ درست مثل صدها 

میلیون پدر معمولی‌ای که در این دنیا زندگی می‌کنند.

خوش‌شانس‌ترین زن دنیا

میلیون‌ها انسان در سراسر دنیا با هزاران امید و آرزو بلیت 
بخت‌آزمایی می‌خرند، اما از میان آنها، افراد کمی این‌قدر 
خوش‌شانس هستند که برنده جایزه‌های بزرگ باشند. حالا 
اگر یک نفر در چند ماه 2بلیت بخت‌آزمایی بخرد و در هر دو 
برنده شود و 3میلیون دلار به جیب بزند، باز هم می‌توانیم از 
مفهوم شانس صحبت کنیم؟ شاید بشود درباره زنی که در 
آمریکا این اتفاق نادر برایش افتاده، از مفهومی فراتر از شانس 
صحبت کنیم. کنی اسلون اخیرا یک بلیت بخت‌آزمایی 
20دلاری خرید و از همان بلیت، 2میلیون دلار برنده شد. 
این اتفاق، چند ماه بعد از آن افتاد که در یک بخت‌آزمایی 
مشابه دیگر، برنده یک‌میلیون دلار شده بود. خود او بعد از 
آنکه بلیتش برای دومین‌بار برنده شد، حسابی معروف شد و 
در یک بیانیه گفت که حتی خودش هم فکرش را نمی‌کرده 
که دوباره برنده شود. او گفته است که از این اتفاق شوکه 
شده و تنها توجیهی که دارد این است که مورد لطف خدا 

قرار گرفته است.

یک ضرب‌المثل چینی هست که می‌گوید اگر 
می‌خواهید کسی را یک روز سیر کنید، به او 
ماهی بدهید اما اگر قرار است برای همیشه 
سیرش کنید، به او ماهیگیری یاد بدهید. حالا 
حکایت تفاهمنامه بنیاد احسان است. ماجرا 
این است که بنیاد احسان متعلق به ستاد 
اجرایی فرمان امام، به‌تازگی تفاهمنامه‌ای با 
اداره کل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان 
تهران امضا کرده که طبق این تفاهمنامه 
قرار است »پایگاه‌های مردمی اشتغال« در 
تهران راه‌اندازی شود. این تفاهمنامه به‌منظور 
حمایت از تسهیل جست‌وجوی شغل برای 
کارجویان و متقاضیان کسب‌وکارهای خرد 
و خانگی، با اولویت مناطق کم‌برخوردار امضا 
شده و قرار است این پایگاه‌های مردمی با 
بهره‌گیری از ظرفیت گروه‌های جهادی مناطق 
مختلف استان تهران، موانع موجود برای 
استفاده از زیرساخت‌ها و برنامه‌های اداره کل 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان تهران را 

برطرف کنند.
اگرچه در سال‌های اخیر اقدامات خوب و 
مؤثری در راستای کاهش بیکاری صورت 
گرفته و میزان اشتغال افزایش پیدا کرده، 

اما باز هم هستند جوانانی که بعد از پایان 
تحصیلات به‌دنبال یک کار مناسب می‌گردند 
و نیاز دارند که در این زمینه حمایت شوند. 
خوشبختانه طبق این تفاهمنامه گروه‌های 
مردمی، به‌منظور راه‌اندازی پایگاه‌های مردمی 
اشتغال از سوی بنیاد احسان به اداره کار جهت 
آموزش معرفی می‌شوند. همچنین با امضای 
این تفاهمنامه قرار است متناسب با ظرفیت 
پایگاه‌های مردمی اشتغال، ضمن اعطای 
مجوز مشاغل خانگی، دسترسی به دریافت 
تسهیلات اشتغال‌زا هم آسان‌تر شود. معاون 
اجتماعی بنیاد احسان هم در این‌باره گفته: 
نخستین و مهم‌ترین قدم برای ریشه‌کن‌کردن 
فقر به‌طور کامل، قطعا فعالیت و پیشرفت در 
زمینه اشتغال‌زایی خواهد بود، این تفاهمنامه 
هم با همین دیدگاه، توسط بنیاد احسان و اداره 
کل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان تهران 

امضا شده است.
با راه‌اندازی این پایگاه‌ها افراد به‌راحتی 
می‌توانند حمایت لازم در زمینه پیدا‌کردن 
شغل مورد نظرشان را کسب کنند یا برای 
راه‌اندازی یک کسب‌وکار مناسب، تسهیلات 

دریافت کنند و دیگر بیکار نمانند.

کار خوب

بیکاری؟ بیا ثبت‌نام کن

حافظ

رضا به داده بده، وز جبین گره بگشای
که بر من و تو دَرِ اختیار نگشادست

طاق باشکوه
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خوش‌خبر
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خوش‌خبر

پرداخت وام به بازنشسته‌ها
اگر در اطرافیانتان فرد بازنشسته 
داشته باشید یا اینکه خودتان به جرگه 
بازنشسته‌ها پیوسته باشید، حتما 
می‌دانید که از ابتدای امسال سازمان 
تامین اجتماعی مبلغی را به‌عنوان وام 
برای این افراد درنظر گرفته و تاکنون 
هم در کل کشور ۱۷۰هزار نفر و در تهران بالغ بر ۳۰هزار نفر وام 
خود را دریافت کرده‌اند. رقم وام پرداختی ۱۲میلیون تومان بوده 
و ثبت‌نام و پرداخت به سایر بازنشستگان و متقاضیان هم تا پایان 
سال ادامه خواهد داشت. اما خبر خوب این است که این سازمان 
بنا دارد در سال آینده میزان وام قرض‌الحسنه بازنشستگان 
را افزایش دهد. البته هنوز اینکه مبلغ وام به چه میزان زیادتر 
می‌شود، اعلام نشده و فعلا در این زمینه جلساتی برگزار شده تا 
تصمیم‌گیری شود. علاوه بر آن، با توجه به اینکه تا پایان سال چیز 
زیادی نمانده، رئیس کانون بازنشستگان تأمین‌اجتماعی اعلام 
کرده که به بازنشسته‌ها مثل سال‌های گذشته عیدی پرداخت 
می‌شود و میزان این عیدی هم بر مبنای رقمی است که در زمان 

شاغل بودن فرد پرداخت می‌شده است.

اشتغال درس‌خوانده‌ها 
در فامیل و بین دوستان و آشنایان 
احتمالا دیده‌اید کسی را که چند سالی 
در دانشگاه درس خوانده، مدرک گرفته 
و حالا بیکار و خانه‌نشین است. بیکار 
بودن تحصیل‌کرده‌ها همیشه یکی از 
مشکلاتی است که مدیران و مسئولان 
با آن روبه‌رو بوده‌اند و هر سال هم طرح‌هایی در این زمینه اجرا 
می‌شود که خوشبختانه درصد اشتغال این افراد را بالا می‌برد. 
آنطور که مدیرکل دفتر ارتباط با صنعت و جامعه وزارت علوم 
گفته، به‌طور متوسط درصد اشتغال دانش‌آموختگان دوره 
کارشناسی در سال گذشته، ۳۵درصد بوده که در سال۱۴۰۱ 
به ۵۰درصد افزایش یافته است. ضمن اینکه درصد اشتغال 
دانش‌آموختگان کارشناسی‌ارشد در سال۱۴۰۰، ۴۵درصد 
بوده که در سال۱۴۰۱ به ۶۱درصد افزایش یافته و اشتغال 
دانش‌آموختگان دکتری در سال۱۴۰۰، ۵۲درصد بوده اما در 
سال۱۴۰۱ این میزان کاهش یافته و به ۴۷درصد رسیده است. 
این مسئول آمار دقیق‌تری هم از تعداد قراردادهای کار در 4سال 
اخیر داده که طبق این آمار تعداد کل قراردادهای ارتباط با 
جامعه و صنعت در سال۱۴۰۱ به ۱۰هزار‌و۸۳۵ قرارداد رسیده 
درحالی‌که در سال۱۴۰۰، تعداد قراردادها ‌۸هزار‌و۷۱۰ مورد 
بوده است. در سال۱۳۹۹ نیز تعداد قراردادها ‌۸هزار‌و۴۲۷مورد 
و در سال۱۳۹۸ نیز ‌۸هزار‌و‌۲مورد قرارداد در دانشگاه‌ها و مراکز 
آموزش عالی ثبت شده است و می‌توان امیدوار بود که تعداد 

تحصیل‌کرده‌های بیکار روزبه‌روز کمتر شود.

برخورد با بانک‌های متخلف
شاید در جریان باشید که نرخ سود 
بانکی برای مشتریان افزایش پیدا کرده 
و بانک‌ها مکلف شده‌اند تا این نرخ را 
به‌روز کنند. با این حال هنوز برخی 
از بانک‌ها این قانون را اجرا نکرده‌اند 
و به همین دلیل از ابتدای این هفته 
بازرسی‌های میدانی بانک مرکزی از شعب بانکی در زمینه رعایت 
ضوابط این بانک در مورد نرخ سود سپرده‌های بانکی آغاز شده 
و اقدامات تنبیهی لازم در مورد بانک‌ها و شعبه‌های متخلف هم 
انجام خواهد شد. در این یکی،دو روز هم با محرز شدن تخلف 
چندین شعبه بانکی در این زمینه، اقدامات لازم درخصوص 
عزل رؤسای شعب مذکور اجرایی شده و برخی از شعبه‌ها نیز 
مشمول سایر اقدامات تنبیهی شدند. این موارد تنبیهی هم شامل 
تعطیلی یا غیرفعال کردن شناسه اختصاصی شعب متخلف، 
مدنظر قرار دادن تخلفات مذکور به‌عنوان تخلفات حائز‌اهمیت 
در تصمیم‌گیری برای صدور تأییدیه صلاحیت مدیران بانک‌ها 
و مؤسسات اعتباری، بازنگری در تعداد شعبه و باجه، مدنظر 
قرار‌دادن تخلفات در بررسی‌های مربوط به صدور مجوزهای 
مورد‌نیاز بانک ‌و مؤسسه اعتباری ازجمله مجوزهای برگزاری 
مجامع، افزایش سرمایه، ارائه خدمات ارزی و... است. به این 
ترتیب دیگر مشتریان ناراضی از بانک برنمی‌گردند و میزان 

تخلفات هم کاهش چشمگیری پیدا خواهد کرد.

نسل پنج در دهه‌فجر
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات روز 
گذشته نشست مطبوعاتی داشته و 
خبرهای خوبی در این نشست داده 
است؛ ازجمله اینکه قرار است تا 
دهه‌فجر امسال ۴۰۰سایت نسل پنجم 
تلفن همراه راه‌اندازی شود، همچنین 
گفته که میزان پیشرفت احداث شبکه ملی اطلاعات به ۶۰درصد 
رسیده است. تاکنون هم برای تحقق شبکه ملی اطلاعات در 
وزارت ارتباطات 7کلان‌پروژه و ۲۰۰پروژه ریز و درشت تعریف 
شده است. آقای وزیر گفته در مصوبه شهریور سال۱۳۹۹ 
شورای‌عالی فضای مجازی با عنوان طرح کلان و معماری شبکه 
ملی اطلاعات، وظایف دستگاه‌ها مخصوصاً وزارت ارتباطات برای 
تحقق شبکه ملی اطلاعات مشخص‌شده است. علاوه بر آن در 
لایه زیرساخت ارتباطی کشور، ابر ‌پروژه فیبرنوری منازل و 
کسب‌وکارها در دستور کار دولت قرار‌گرفته که این پروژه یک 
پروژه راهبردی برای کشور به‌حساب می‌آید و حداقل تا 3دهه 
آینده، کشور را بیمه خواهد کرد و به‌همین‌منظور برای ایجاد 
پوشش ۲۰میلیون فیبر‌نوری منازل و کسب‌وکارها برنامه‌ریزی 
شده است. در حوزه توسعه ارتباطات روستایی در 14ماه اخیر هم 
نزدیک به ۲۵۰۰روستای جدید به شبکه ملی اطلاعات متصل 
شده‌اند و در حوزه افزایش سرعت اینترنت همراه نیز اقدامات 

خوبی انجام‌ شده است.

طاق بستان یکی از مشهورترین و ارزشمندترین بناهای تاریخی استان کرمانشاه است که در 9کیلومتری 
شمال‌غربی این شهر قرار دارد. طاق بستان که در زبان کردی با نام »طاقوه سان« یعنی طاقی از که سنگ 
ساخته شده، مجموعه‌ای از سنگ‌نگاره‌ها و سنگ‌نبشته‌های دوره ساسانی است که به‌عنوان نخستین 
تابلوی سنگی جهان با رعایت اصول نقاشی شناخته می‌شود و متعلق به قرن سوم میلادی است. این طاق 
زیبای سنگی ‌ بر دل یک صخره سنگی زیبا در منطقه‌ای سرسبز و در مجاورت یک چشمه قرار دارد و در 
گذشته با آب و هوای مطبوع و طبیعتی که داشته مکانی برای تفریح و شکار شاهان ساسانی بوده است. 
این مکان همچنین دارای اطلاعات تاریخی بسیار مهمی است. چند صحنه تاریخی ازجمله تاج‌گذاری 
خسرو پرویز، تاج‌گذاری اردشیر دوم، تاج‌گذاری شاهپور دوم و سوم و همچنین چند سنگ‌نوشته 
)کتیبه( به خط پهلوی کتیبه‌ای در آن کنده‌کاری شده است و همه نقش‌هایی که روی کتیبه‌ها و 
سنگ‌های مجموعه‌ طاق بستان حک شده، با چنان ظرافت و دقت استادانه‌ای شکل گرفته که می‌توانید 
همه جزئیات را در آنها ببینید. دی ماه امسال، نود‌وی‌کمین سالگرد ثبت ملی این اثر تاریخی بزرگ بود 

که هر‌ساله پذیرای گردشگران داخلی و خارجی زیادی است.

دهه‌هاست یک نسل از مادران  ایرانی، چشم به عکس پسرانی جواد نصرتی
دوخته‌اند که در جوانی فدای وطن شدند. تعدادشان سال به سال 
کمتر می‌شود، اما یادشان، هرگز. مادران شهدای جنگ تحمیلی، 
نسل مظلومی از ما ایرانی‌ها هستند که هیچ‌وقت مدعی نبودند، در 
مقابل این فداکاری و از‌خودگذشتگی عظیم چیزی از ما 
نخواسته‌اند، و صبورانه در انتظار وصل دوباره با پاره تنشان 
نشسته‌اند. فکر‌کردن به رنجی که آنها کشیده‌اند، آدم را به مرز 
جنون می‌برد اما آنها، همه این سال‌ها و دهه‌ها فروتنانه در کنار ما 
زندگی کرده‌اند و تنها در خلوت خودشان، بر این درد جانکاه مویه 
کرده‌اند. تنها انتظار آنها از ما البته، زنده نگه‌داشتن یاد فرزندانشان 
است. این مادران می‌خواهند یاد آن جوانان رعنا، دست‌کم تا وقتی 
خودشان هستند، جاری باشد؛ مثل مادر یک شهید جوان از قم که 
حدود 40سال بعد از شهادت جوان برومندش، شانه و وسایل او را 
به نوه‌هایش داده تا از آنها استفاده کنند و هر روز به یاد بیاورند که 
چه دایی دلاوری داشته‌اند و یادش را با خودشان به نسل بعد ببرند.

سازمان زیباسازی شهرداری تهران، به مناسبت رحلت 
حضرت‌‌ام‌البنین)س( و روز تکریم مادران و همسران شهدا، 
تصاویر و اطلاعاتی درباره برخی از آنها را در سازه‌های تبلیغاتی 
فرهنگی و تجاری شهر تهران منتشر کرده و یادشان را زنده کرده 
است. در آستانه روز مادر، می‌توانیم سراغ آنهایی که همچنان در 
بین ما هستند، برویم و دست‌بوسشان باشیم و دلشان را قرص کنیم 
که ما هم یاد فرزندانشان را با خودمان به آینده خواهیم برد؛ هم 
یاد فرزندانشان را، و هم یاد خودشان را، که یکی از بی‌ادعاترین و 

مظلوم‌ترین نسل از مادران این سرزمین هستند.

مادران ابدی

نذر گرم
زمستانی و متناسب با فصل فاطمه عباسی این روزها هوا در تهران چه 
باشد و چه نه‌چندان سرد و بهاری، در برخی از استان‌ها مثل 
کردستان، هوا همیشه زمستان سرد است و یخبندان. به 
همین دلیل هم گروه‌های مردمی و امدادگر همواره در این 
استان‌ها برای مناطق محروم تلاش می‌کنند تا ساکنان این 
مناطق، محرومیت را کمتر احساس کنند. در فضای مجازی 
اگر گشتی بزنید، احتمالا از این دست فراخوان‌ها زیاد 
ببینید؛ کمک‌هایی که می‌توانند در قالب نذرهای کوچک و 
متفاوت باشند و عده‌ای را در استان‌های سرد کشور حسابی 
خوشحال کنند. یکی از این گروه‌های داوطلب، امسال از 
طریق فضای مجازی در حال جمع‌آوری جوراب، دستکش و 
کلاه نو برای دانش‌آموزان، دانشجویان، کودکان بی‌سرپرست 
و کودکان کار هستند. بیشتر این افراد هم در مناطق 
حاشیه‌نشین سنندج سکونت دارند و به لطف و همدلی مردم 
می‌توانند زمستان امسال سرمای کمتری را احساس کنند. 
شما هم اگر نمی‌توانید شخصا به این استان‌ها سفر کنید، 
می‌توانید کمک‌کردن به مردمان مناطق محروم استان‌های 
برف‌گرفته را به این کمپین‌ها و گروه‌های مردمی واگذار کنید 
تا به جای شما نذرها و هدیه‌هایتان را به‌دست هموطنانمان 

برسانند و خوشحالشان کنند.

حال خوب
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ویکی‌پدیا به‌عنوان گسترده‌ترین 
دانشنامه آنلاین جهان که 
همیشه در جست‌وجوهای 
اینترنتی نقش مهمی ایفا می‌کند درباره نفوذ نیروهای دولتی کشورهایی 
مانند عربستان مورد اتهام قرار گرفته است. طی روزهای اخیر گزارش‌هایی 
مبنی بر نفوذ عربستان به ویکی‌پدیا و بازداشت و احکام زندان تعدادی 
از ویرایشگران یا ادمین‌های این دانشنامه اینترنتی جنجالی شده است. 
2گروه حقوق بشری اعلام کرده‌اند که مأموران دولتی عربستان به‌عنوان 
ویرایشگران و ادمین‌های ارشد در ویکی پدیا نفوذ و تلاش کرده‌اند که بر 
محتوای مدخل‌ها تأثیر بگذارند و آنها را به نفع دولت عربستان تغییر دهند.  
گزارش گروه دمکراسی برای دنیای عرب )DAWN( نشان می‌دهد که 
نفوذ عربستان در ویکی‌پدیا به سال 2020برمی‌گردد که یکی از نتایج آن، 

دستگیری 2 مدیر ویکی‌پدیا بوده است.

نفوذ به ویکی‌پدیا
ویکی‌پدیا در جست‌وجوهای اینترنتی همیشه مورد 

اتکا بوده اما جنجال نفوذ عربستان باعث نگرانی 
کاربران شده است

عمادالدین قاسمی‌پناهاینترنت
روزنامه‌نگار

تغییر علائم مشهور کووید-19
کووید-19هربار به شکل یک‌سویه با جهش‌های مختلف ظاهر 
می‌شود و در برخی موارد نیز علائم آن نسبت به‌سویه‌های 
قبلی متفاوت است. به‌همین دلیل گاهی تشخیص آن با 
توجه به علائم متفاوت با سویه‌ها یا زیرسویه‌های قبلی، 
دشوار می‌شود. به گزارش ایندیپندنت، با افزایش موارد ابتلا 
به این بیماری در زمستان امسال، طی چندین مطالعه، علائم 
جدیدی از ویروس کرونا توسط متخصصان شناسایی شده 
است که کاملا متفاوت از علائم موجود مانند آبریزش بینی، 
از دست دادن چشایی و بویایی، تب و گلودرد و غیره است. از 
دست دادن بویایی و چشایی، تب بالا و تنگی نفس به‌عنوان 
علائم کلاسیک و مشهور در اوایل شیوع بیماری کووید-

19درنظر گرفته شد. 

اما با ظهور سویه اومیکرون و افزایش پوشش واکسیناسیون، 
علائم مربوط به عفونت تغییر کرد. علائمی که به‌طور گسترده 
با اومیکرون شایع بود شامل گلودرد، آبریزش بینی، سردرد 
و خستگی می‌شد.اما اکنون، به‌نظر می‌رسد، علائم مرتبط با 
کووید دوباره تغییر کرده است و بسیاری هم‌اکنون درد شدید 
در شانه‌ها و پاها را گزارش کرده‌اند که به‌طور گسترده به‌عنوان 
میالژیا شناخته می‌شود. میالژیا اساسا وضعیتی است که در 
آن عضلات بدن شروع به درد می‌کنند و فرد در ماهیچه‌ها، 
به‌خصوص مفاصل، درد را تجربه می‌کند. بسته به اینکه ایمنی 
بدن فرد چقدر می‌تواند با عفونت مبارزه کند، این درد می‌تواند 
آزاردهنده یا خفیف باشد. افراد اغلب درد عضلانی را در شانه‌ها 
و پاهای خود تجربه می‌کنند. این درد همچنین به‌عنوان 
درد عضلانی مرتبط با کووید شناخته می‌شود و به سادگی 
می‌تواند به ناراحتی یا اختلال در نظم زندگی منجر شود. درد 
عضلانی میالژی ممکن است با درد طولانی مدت و کوتاه‌مدت 
همراه باشد. ممکن است لزوما این درد را فقط با حرکت دادن 
اندام‌ها تجربه نکنید. بلکه ممکن است در هنگام استراحت 
 Zoeهم رخ بدهد. طبق آخرین گزارش‌‌های برنامه مطالعاتی
Covid، که علائم کلیدی کووید-19را پیگیری می‌کند، اگر 
مبتلا به کووید-19هستید، درد عضلانی حداقل برای 3 تا 
4 روز شما را دچار مشکل می‌کند. مانند شروع هر بیماری 
احتمالی، همیشه بهتر است برای تشخیص و درمان مناسب 

به پزشک مراجعه شود.

پایان افسانه »ما« ؟
جک ما، میلیاردر و کارآفرین چینی،‌ قرار است پس از سال‌ها 
از شرکت Ant Group جدا شود. این جدیدترین نتیجه 
اختلاف‌های او با دولت چین به حساب می‌آید. جک ما در 
سال‌های اخیر،‌ تصمیم گرفته از کسب‌و‌کارهای آنلاینش 

فاصله بگیرد.
بر اساس گزارش فایننشال تایمز،‌ جک ما در حال حاضر 
بیش از ۵۰ درصد در تصمیم‌گیری‌های Ant Group حق 
رأی دارد. پس از تحولات جدید، سهم جک ما به ۶/۲ درصد 

افت می‌کند.
جک ما همچنین به‌عنوان هم‌بنیانگذار شرکت علی‌بابا که 
یکی از غول‌های صنعت تجارت الکترونیک به‌حساب می‌آید، 
شناخته می‌شود. ما در سال ۲۰۱۱ کسب‌و‌کار مالی انت 

گروپ را از علی‌بابا جدا کرد.
او به‌دلیل عرضه نشدن سهام انت‌ گروپ، انتقادات شدیدی را 

متوجه چین و بانک‌های دولتی کرده بود.
گفته می‌شود رئیس‌جمهور چین شخصاً جلوی فهرست شدن 
سهام انت گروپ را گرفت و مدتی بعد نهادهای رگولاتوری 
چین تحقیقات گسترده‌ای علیه شرکت‌های جک ما شروع 

کردند.

دانش

در طول سال ۲۰۲۲، بیش از ۲۰۰ سازمان 
دولتی در آمریکا هدف حمات باج 
افزاری قرار گرفتند. کارشناسان امنیت 
سایبری شرکت امسی سافت با بررسی 
گزارش‌های عمومی، افشاگری‌ها و 
همچنین جست‌و‌جوی دارک وب و 
اطلاعات شرکت‌های دیگر، مدعی 
شدند شرکت‌ها در بخش دولت، 
آموزش و بهداشت و درمان، بیشترین 

اهداف حملات باج افزاری بوده‌اند.

 ۲۰۰
سازمان

 گزارشی تازه از بلومبرگ می‌گوید 
توییتر حداقل ۱۲ نفر از نیروهای دیگر 
خود را در تیم اعتماد و ایمنی اخراج 
کرده است. این افراد که در میان 
آنها مدیران ارشد هم وجود دارند در 
شهرهای دوبلین و سنگاپور مشغول 
به فعالیت بوده‌اند. این اقدامات بر 
نگرانی‌های موجود نسبت به شیوه 
برخورد ایان ماسک با مبحث 
مدیریت محتواهای نفرت‌آمیز و 
اطلاعات گمراه‌کننده اضافه می‌کند.
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فناوری

عدد خبر ویکی‌مدیا)به‌عنوان اداره‌کننده ویکی‌پدیا( در 
بیانیه‌ای نفوذ به این دانشنامه آنلاین را رد کرده 
است. در این بیانیه آمده است که هیچ نفوذی در 
این سازمان صورت نگرفته و ادمین‌های ویکی‌پدیا 

هیچ رتبه‌ای ندارند. این در حالی است که تحقیق ماه 
گذشته ویکی‌مدیا باعث بسته‌شدن دسترسی 16ادمین 

 )MENA( ویکی‌پدیا در منطقه خاورمیانه و آفریقای شمالی
شد. ویکی‌مدیا در آن زمان گفته بود که توانسته است تأیید کند که تعدادی از 
کاربران با ارتباط نزدیک با احزاب خارجی، به‌‌صورت هماهنگ دست به ویرایش 

محتوا می‌زنند تا اهداف همان احزاب را پیش ببرند.

براساس گزارشی که گاردین منتشر کرده عربستان 
برای مقابله با ویکی‌پدیا دو نفر از ادمین‌های این 
دانشنامه را بازداشت کرده است. »اسامه خالد« و »زیاد 
الصوفیانی« به اتهام انتشار محتواهای انتقادی درباره آزار و اذیت 
فعالان سیاسی به ۳۲ و ۸ سال زندان محکوم شده‌اند. یافته‌های همشهری نشان 
می‌دهد که این دو ویراستار ارشد، پزشک هستند. اسامه خالد در دادگاه بدوی 
به 5سال زندان محکوم می‌شود که پس از اعتراض به حکم بدوی، این مجازات 
به 32سال افزایش می‌یابد. با این حال، اطلاعی از نحوه شناسایی این دو نفر در 

دست نیست.

و  بزرگ‌ترین  ویکی‌پدیا 
گسترده‌ترین دایره‌المعارف 
اینترنتی به شمار می‌آید. هنگامی 
که یک کاربر واژه یا اصطلاحی را 
جست‌وجو می‌کند تا اطلاعاتی 
کلی درباره آن به‌دست آورد، 
عموما نخستین نتیجه جست‌وجو 
در ویکی‌پدیا دیده می‌شود. 
این موضوع باعث شده که این 
دایره‌المعارف اینترنتی تأثیر 
مهمی بر افکار عمومی داشته 
باشد؛ هرچند به‌عنوان یک 
منبع معتبر در پژوهش‌های 
علمی پذیرفته نشده است. با 
این اوصاف، ویکی‌پدیا اکنون 
با بهره‌گیری از ده‌ها هزار 
نویسنده در سراسر دنیا و با اتکا 
به خرد جمعی توانسته به‌عنوان 
منبعی قابل‌قبول و تأثیرگذار 
بین کاربران جای خود را باز 
کند و به همین‌خاطر دولت‌ها و 
سیاستمداران سعی می‌کنند که 
از این ابزار در جهت منافع خود 

استفاده کنند.

درحالی‌که گزارش‌های رسانه‌هایی 
چون گاردین حاکی از آن است که 
رتبه بندی بین مدیران ویکی‌پدیا 

وجود دارد، اما محسن سالک، مدیر ارشد 
ویکی‌پدیای فارسی در گفت‌وگو با همشهری، 

معتقد است که مسئله این است که در کلمات درک مشترکی وجود 
ندارد. وقتی سخنگوی ویکی‌مدیا از کلمه »مدیر« استفاده می‌کند، 
این تصور پیش می‌آید که چند نفر زیردست یک نفر هستند. سالک-با 
تأکید بر اینکه اینگونه نیست که یک نفر تعیین کند چه‌کسی، چه 
چیزی بنویسد- سطح دسترسی برای ویرایش مقالات را رد نمی‌کند. او 
می‌گوید: »ما تعدادی داوطلب داریم که همگی دسترسی یکسان دارند. 
پس از مدتی که از فعالیت این افراد گذشت و اعتماد جمعی را به‌دست 
آوردند، می‌توانند کاندید دسترسی بیشتر شوند. این فرایند پیچیده 
نیست.« سالک همچنین یادآوری می‌کند که ساختار ویکی‌پدیا اساسا 
کنترل‌پذیر نیست و در مورد ویکی‌پدیای فارسی هم همین موضوع را 

تأیید می‌کند.

عربستان به‌عنوان یکی از کشورهایی که 
همواره متهم به نقض حقوق بشر است، این 
بار توانسته به نویسندگان ارشد ویکی‌پدیا 
دسترسی پیدا کند. این نویسندگان که با 
عنوان مدیر شناخته می‌شوند درواقع همان 
نویسندگان ارشد یا ویراستاران ارشد این 
دایره‌المعارف هستند که عربستان تلاش کرده با 
دستگیری 2تن از آنها بر اطلاعات منتشر شده تأثیر بگذارد. مدیر ارشد 
ویکی‌پدیای فارسی درباره بازداشت‌ها در عربستان هم در گفت‌وگو با 
همشهری می‌گوید: »ما نمی‌دانیم که این بازداشت‌ها اساسا مرتبط با 
فعالیت در ویکی‌پدیا بوده یا نه. اما آنچه می‌دانیم این است که این دو 
نفر)بازداشتی‌های عربستان( در ویکی‌پدیا فعال و با هم دوست بوده‌اند.« 

ویکی‌پدیا 
چطور کار 
می‌کند؟
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دردهای استخوانی و 
عضلانی را جدی بگیرید

یکی از بیماری‌هایی که ممکن است افراد 
آگاهی کمتری نسبت به آن داشته باشند، 
تومورها و توده‌های بافت استخوان و عضلات 
است که به‌صورت خوش‌خیم و بدخیم 
وجود دارند؛ توده‌هایی که نخستین علائم 
ظهورشان دردهای استخوانی و عضلانی است 
که استخوان‌ها را در سنین نوجوانی هم درگیر 
می‌کنند و باعث تخریب آنها می‌شوند. دلیل 
به‌وجود آمدن سرطان یا تومور استخوانی 
هنوز مشخص نیست، اما عواملی ازجمله 
ژنتیک، پرتو درمانی و صدمات استخوانی 
در این‌باره مطرح است و گاهی اوقات ممکن 
است افراد حتی در سنین کودکی هم به‌دلیل 
شکستگی استخوان به این تومورها موسوم 
به استئوسارکوما مبتلا شوند. طبق تحقیقات 
دانشکده بین‌المللی سرطان، سرطان اولیه 
استخوان کمتر از یک‌درصد همه انواع 

سرطان‌های استخوان را تشکیل می‌دهد. 
مسعود میرکاظمی، فلوشیپ جراحی تومورهای 
استخوانی و عضلانی و متخصص ارتوپدی و 
تورماتولوژی و آسیب‌های ورزشی تأکید می‌کند 
که دردهای استخوانی و عضلانی باید جدی 
گرفته شوند و بیماران در سنین 10 تا 30سالگی 
به‌سرعت مراحل درمانی خود را آغاز کنند. 
به‌گفته این پزشک، در مراحل اولیه بروز بیماری، 
سلول‌های توموری در استخوان با چند دوره 
شیمی‌درمانی از بین می‌روند و 70یا 80 درصد 
بهبودی قطعی است، اما مشکل اینجاست که 
مردم به‌دلیل نداشتن آگاهی کافی درباره این 
تومورها، زمانی به پزشک مراجعه می‌کنند که 
بیماری پیشرفت می‌کند و روند طبیعی درمان 
با مشکل روبه‌رو می‌شود. میرکاظمی درباره 
علائم اصلی تومورهای استخوانی و عضلانی هم 
توضیح می‌دهد: »در این‌باره کودکی 10ساله 
را درنظر بگیرید که با شکایت درد در ناحیه 
زانو یا بازو به پزشک مراجعه می‌کند و حتی در 
عکس‌های او مسئله نگران‌کننده‌ای مشاهده 
نمی‌شود، اما با گذر زمان، درد همچنان وجود 
دارد. همچنین زمانی که فرد متوجه توده‌ای در 
حال رشد در قسمتی از بدن می‌شود )این قبیل 
تومورها برخلاف تومورهای استخوانی همراه 
با درد نیستند( بیمار باید به پزشک مراجعه 
کند. اگر بیماری هم در گذشته سابقه سرطان 
بهبودیافته‌ای داشته باشد و دچار دردهای 
استخوانی و عضلانی جدید شود با توجه به اینکه 
استخوان شایعه‌ترین نقطه برای بروز تومورهای 
سرطانی است باید به پزشک مراجعه کند.« 
او همچنین با بیان اینکه درمان تومورهای در 
حال رشد و دردهای استخوانی و عضلانی به 
فاکتورهای مختلفی بستگی دارد، تأکید می‌کند: 
»اگر بیماری در مراحل اولیه تشخیص داده شود و 
پاتولوژی از نوع غیرمهاجم‌تر باشد، معمولاً بهبود 
پیدا می‌کند، اما اگر بیمار در مراحل پیشرفته 
مراجعه کند، شانس بهبودی از 70درصد به 
30درصد کاهش خواهد داشت. البته 60 تا 
70درصد بیماری‌ها با درمان‌های موجود قابل 
درمان هستند، اما اگر پیشرفته شوند و عروق و 
اعصاب را درگیر کنند، 30درصد احتمال بهبودی 
دارند. البته این مسئله به‌معنای آن نیست که افرد 
با پیشرفت بیماری پیگیر درمان‌شان نشوند. 
نکته مهم این است که مردم آگاهی بیشتری 
درباره بیماری‌ها داشته باشند تا در مراحل اولیه 

مراجعه، نتایج مطلوب‌تری کسب کنند.«

چرا مجوز  استخدام پرستاران 
کرونا صادر نمی‌شود؟

مجوز استخدام پرستاران طرحی که در 
دوران کرونا ایثار کردند، هنوز صادر نشده و 
همچنان خانه‌نشین هستند. شمس‌الدین 
شمسی، رئیس شورای‌عالی نظام پرستاری با 
انتقاد از تعلل در صدور این مجوزها می‌گوید: 
»نیروهای طرحی در وضعیت بحرانی بیماری 
در بیمارستان‌های آلوده به کرونا حضور داشتند 
و حالا باید به‌کار بازگردانده شوند. اگر مسئولان 
به قول خود درباره استخدام پرستاران عمل 
نکنند، کشور در بحران‌ها و بزنگاه‌ها دچار 
مشکل خواهد شد. این در حالی است که 
بسیاری از پرستاران طرحی در ایام کرونا به 
این بیماری و عوارض ناشی از آن دچار شدند 
و برخی پرستاران نیز به شهادت رسیدند 
که نشان‌دهنده ایثار و فداکاری آنهاست و 
اهمیت استخدام آنها و لزوم عمل مسئولان به 

وعده‌هایشان را روشن می‌سازد.«
او معتقد است پرستارانی که حاضر شدند از 
جان و سلامتی خود بگذرند و در بحران کرونا 
به داد کشور و بیماران برسند، باید مورد توجه 
قرار گیرند و استخدام شوند، اما هنوز مشخص 
نیست که وضعیت استخدامی آنها چگونه 
خواهد شد. رئیس شورای‌عالی نظام پرستاری 
تأکید می‌کند: »تعداد نیروهای پرستاری 
در بیمارستان‌ها بسیار کم است و بیماران 
بستری‌شده نیاز به مراقبت دارند، اما نبود 
پرستاران باعث کاهش کیفیت ارائه خدمات 
به بیماران شده است. باید از مسئولان سازمان 
امور اداری و استخدامی پرسیده شود که آیا 
آنها مخالف سامت مردم هستند که مجوز 
استخدام برای پرستاران را صادر نمی‌کنند؟ 
همچنین باید کنترل شود که بیشتر مجوزهای 
استخدامی صادر شده برای وزارت بهداشت، 

صرف به‌کارگیری نیروهای پرستاری شود.«

میز خبر

فرزندخوانده‌های خاص
استقبال برای فرزندخواندگی کودکان معلول هر سال بیشتر می‌شود

قصه کودکان بی‌سرپرست و بدسرپرست بهزیستی 
و واگذاری آنها به خانواده‌های متقاضی، موضوعی 
است که هر بار‌ با خبر رها شدن یک نوزاد در 
خیابان‌های شهر، حسابی سروصدا به پا می‌کند. 
افراد جامعه گمان می‌کنند همه بچه‌هایی که حالا 
زیر سقف مراکز نگهداری شبانه‌روزی بهزیستی 
قرار دارند، قابل واگذاری به خانواده‌های متقاضی 
هستند. اما بنابر اعلام سازمان بهزیستی بالغ 
بر 80درصد این بچه‌ها قابل واگذاری نیستند. 
دلیلش هم آن است که بدسرپرست هستند؛ 
یعنی یا والدین‌شان دوره محکومیت‌ را در زندان‌ها 
می‌گذرانند یا بنابر تشخیص قانون، امکان زندگی 
کودک به‌خاطر آسیب‌های اجتماعی که متوجه 
اوست، در کنار خانواده وجود ندارد. در کنار 
بچه‌هایی که با سلامت کامل در مراکز نگهداری 
بهزیستی حاضرند، گروهی از بچه‌ها هم هستند که 
به‌دلیل معلولیت و بیماری نیازمند شدید حمایت 
خیرین و افرادی‌اند که متقاضی اخذ سرپرستی 

کودک هستند.

تعداد کودکان واجد شرایط فرزندخواندگی 
بهزیستی

مدیرکل امور کودکان و نوجوانان سازمان 
بهزیستی کشور می‌گوید سالانه تنها ۲هزار 
کودک، واجد شرایط فرزندخواندگی می‌شوند. این 
در حالی است که هم‌اکنون حدود 30هزار خانواده 
در نوبت فرایند فرزندخواندگی هستند. براساس 
گزارشی که بابایی اعلام می‌کند، از ابتدای امسال 
حدود 1700کودک بدون سرپرست یا بدسرپرست 
سلب حضانت شده توسط مراجع قضایی به‌صورت 

فرزندخوانده یا »امین موقت« به خانواده‌های 
متقاضی واگذار شده است. در میان کودکان سالم 
بدون سرپرست یا بدسرپرستی که از سلامت کامل 
برخوردارند، کودکان معلول بدون سرپرست هم 
حضور دارند که بهزیستی برای واگذاری سرپرستی 
این بچه‌ها اواخر تیرماه گذشته طی فراخوانی، از 
خانواده‌های دارای شرایط پذیرش کودکان خاص 
دعوت کرد در این مسیر پیشقدم شوند. بهزیستی 
در این فراخوان اعلام کرد متقاضیان سرپرستی 
کودکان دارای شرایط پیگیری درمان یا دارای 
معلولیت در مراکز شبه‌خانواده بهزیستی، علاوه 
بر سامانه فرزندخواندگی، می‌توانند در سامانه 
پیامکی ۳۰۰۰۰۱۲۳۱۱ ثبت اولیه اطلاعات را 
انجام دهند؛ البته این بدین معنا نیست که تا قبل از 
این فراخوان تقاضایی برای اخذ سرپرستی کودکان 
معلول وجود نداشته است؛ چراکه آمارها حکایت 
از آن دارند که طی 10سال گذشته 500خانواده 
سرپرستی کودکان دارای معلولیت یا بیمار را 

دنبال کرده‌اند.

چشم‌های منتظر
علیرضا شیری، یکی از این والدین است که 
5سال پیش »ماینا« را درحالی‌که 5سال بیشتر 
نداشت و مبتلا به CP یا همان فلج مغزی بود، 
به فرزندخواندگی قبول کرد. او یک معلم است 
و به واسطه رفت‌وآمد به یکی از مراکز نگهداری 
کودکان معلول تصمیم گرفت در کنار فرزند خود 
برای ماینا هم پدری کند. او می‌گوید: »در کنار 

بچه‌های سالمی که در بهزیستی حضور دارند، 
بچه‌های دارای معلولیت هم نیازمند نگاه ویژه 
خانواده‌های توانمند به لحاظ مالی، روحی و روانی 
هستند تا در سایه کانون گرم یک خانواده زندگی 
کنند؛ کودکانی که چشم‌به‌راه مهربانی ما هستند.« 
به اعتقاد او، کودکان معلول و بیماری که در مراکز 
بهزیستی زندگی می‌کنند، به اندازه بچه‌های 
سالم نیازمند توجه، محبت و از همه مهم‌تر تأمین 

هزینه‌های درمان و کاهش آلام‌شان هستند.
او که 5سال تجربه زندگی با یک کودک معلول را 
دارد، می‌گوید خانواده‌های متقاضی سرپرستی 
کودکان دارای معلولیت باید با آگاهی از شرایط 
خاص این کودکان و نیازهایی که آنها دارند، نسبت 
به انجام این کار اقدام کنند. در غیر این صورت اگر 
نتوانند شرایط خود و کودک نیازمند به کمک را با 
همدیگر تطبیق دهند، نمی‌توانند پدر و مادر خوبی 
باشند. بچه‌های دارای معلولیت یا بیمار، کودکانی با 
نیازهای جسمی و روحی ویژه هستند و این تفاوت 

را باید درک کرد و با صبوری با آن کنار آمد.«

مسیری که سخت‌تر است
برخلاف شایعاتی که در جامعه وجود دارد مبنی 
بر اینکه سرپرستی کودکان معلول آسان‌تر است، 
شیری می‌گوید که هم مسیر گزینش خانواده برای 
واگذاری کودک دارای معلولیت سخت‌تر است و 
هم زمان انجام کار تقریبا یکی است. اما چرا؟ چون 
نظارت بر خانواده و دقت مسئولان بهزیستی در 
واگذاری کودکان دارای معلولیت خیلی سخت‌تر 

است. او البته این سختگیری را لازمه کار می‌داند 
و معتقد است: »سازمان بهزیستی در برابر این 
کودکان مسئول است و نمی‌تواند بدون مطالعه 
و تحقیق نسبت به واگذاری آنها اقدام کند؛ چراکه 
ممکن است تصمیم به اخذ سرپرستی این کودکان 
ناشی از احساسات باشد و افراد بعد از پذیرش 
کودک و همزیستی با او از کرده خود پشیمان 
شوند که در این صورت، کودک لطمه بسیار جدی 

خواهد دید.

فرهنگی که باید جا بیفتد
او خودش می‌کوشد تا در ترویج فرهنگ پذیرش 
سرپرستی کودکان دارای معلولیت و بیمار 
بهزیستی نقش مؤثری داشته باشد و معتقد است 
حتی اگر خانواده‌ای امکان نگهداری همیشگی 
از این بچه‌ها را ندارد، می‌تواند به‌صورت »امین 
موقت« این کار را انجام دهد و درواقع نقش 
حامی این کودکان را بازی کند: »کودکان زیادی 
هستند که نیازمند انجام خدمات توانیابی هستند 
و درصورت وجود یک حامی می‌توانند در آینده 
به زندگی اجتماعی خود ادامه دهند؛ بنابراین 
اگر خیرین در این حوزه وارد شوند و این بچه‌ها 
را حمایت کنند، قدم بزرگی در تحول زندگی 
اجتماعی آنها برداشته‌اند.« این مددکار اجتماعی 
ادامه می‌دهد: خانواده‌هایی که امکان رسیدگی 
به این کودکان را دارند، می‌توانند با پذیرش این 
کودکان و رسیدگی به آنها در کنار فرزندان‌شان 
نخستین گام را در ترویج فرهنگ توجه به افراد 

دارای معلولیت بردارند؛ چراکه این بچه‌ها هم 
مانند همه کودکان دیگر حق زندگی و لذت بردن 
از زندگی را دارند و چه خوب است اگر تشکل‌های 
مردم‌نهاد و افراد داوطلب با ورود به این حوزه 

فرهنگسازی کنند.

1000کودک بی‌سرپرست دارای معلولیت در 
بهزیستی

به‌گفته مدیرکل کودکان و نوجوانان سازمان 
بهزیستی کشور، هم‌اکنون حدود ۱۰۰۰ کودک 
دارای معلولیت یا نیازمند درمان زیر ۱۶سال 
در مراکز بهزیستی به‌سرمی‌برند. این گروه، 
بی‌سرپرست یا فاقد سرپرست مؤثرند: »معمولا 
خانواده‌هایی به سمت پذیرش این کودکان 
می‌روند که آمادگی بیشتری از سایر خانواده‌ها 
دارند. بعضی از این کودکان عاوه بر نیاز مالی 
برای درمان، نیاز به توجه ویژه والدین دارند.« 
سعید بابایی، تعداد خانواده‌هایی که سال گذشته 
برای فرزندپذیری کودکان دارای معلولیت یا 
نیازمند درمان اقدام کرده‌اند را حدود 200خانواده 
برمی‌شمارد و می‌گوید: »امسال هم بالغ بر 
100خانواده برای پذیرش این کودکان که بعضا 
دارای اختلال اتیسم، HIV، هپاتیت و فلج مغزی 
بودند، اقدام کرده‌اند. برای متقاضیان سرپرستی 
کودکان دارای شرایط پیگیری درمان یا دارای 
معلولیت در مراکز شبه‌خانواده بهزیستی، علاوه 
بر سامانه فرزندخواندگی، در سامانه پیامکی 
۳۰۰۰۰۱۲۳۱۱ نیز امکان ثبت اولیه اطلاعات 
فراهم است. متقاضیان می‌توانند با ارسال نام، 
نام‌خانوادگی و استان محل زندگی، آمادگی 
خود را اعلام کنند تا در اسرع‌وقت مورد بررسی 
کارشناسان فرزندخواندگی سراسر کشور قرار 
گیرد و شرایط مناسبی برای انتقال کودکان از 

مراکز به آغوش گرم خانواده فراهم شود.«

تاکسی خط مهربانی600 کارگاه طلا  در اصفهان
 ‌ اصفهانی‌ها با  ‌ سهم 85درصدی از صادرات طلای کشور

درآمد خوبی از این تجارت کسب کرده اند
 حاج محمد، خود و تاکسی‌اش را هر روز 

از 10صبح به بعد وقف کار خیر کرده است
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فرمانده فراجا 
حساب توییتر ندارد

مهدی حاجیان، سخنگوی 
فراجا اعلام کرده که سردار 
رادان، فرمانده جدید فراجا 
هیچ‌گونه صفحه یا حساب 
توییتری در فضای مجازی 
ندارد و مردم اخبار مرتبط 
با ایشان را از خبرگزاری 
پلیس و صفحات سخنگوی 
فراجا پیگیری کنند. سردار 
احمدرضا رادان، روز شنبه 
با حکم مقام معظم رهبری 
به فرماندهی کل انتظامی 
جمهوری اسامی ایران 

منصوب شد.

فرسودگی ۳۳درصد 
وسایل نقلیه کشور

سیدکمال هادیانفر، 
رئیس پلیس راهور فراجا 
خواستار بازگشت سن 
فرسودگی به‌خودروها و 
جدی گرفته شدن موضوع 
اسقاط خودروهای فرسوده 
شده و تأکید کرد: »سالانه 
2میلیون وسیله نقلیه وارد 
چرخه ترافیک می‌شود 
اما خروجی نداریم. این 
وضعیت خیابان‌ها و جاده‌ها 
را از خودرو اشباع می‌کند. 
هم‌اکنون 33درصد از کل 
وسایل نقلیه کشور در سن 
فرسودگی و اسقاط قرار 
دارند و این موضوع باید 

جدی گرفته شود.

تسویه بدهی 
تأمین اجتماعی با 

داروخانه‌ها
تمام  داروخانه‌ها 
مطالبات‌شان را تا مهرماه 
از سازمان تامین ‌اجتماعی 
دریافت کرده‌اند؛ سهم 
آبان مربوط به طرح دارویار 
تسویه شده و سهم آذر هم 
در شرف پرداخت است. 
شهرام غفاری، مدیرکل 
درمان غیرمستقیم سازمان 
تأمین اجتماعی با اعلام این 
مطلب عنوان کرد: »درباره 
مطالبات داروخانه‌ها 
عقب‌ماندگی نداریم و 
۴۳۰۰میلیارد تومان از 
مطالبات مراکز غیردولتی 
و خصوصی طرف قرارداد 
این سازمان پرداخت شده 

است.«

افزایش ۷۵درصدی چاقی و اضافه وزن در کشور
در دهه50 چاقی در کشور کمتر از ۲۰درصد بوده اما حالا به 

حدود ۷۵درصد رسیده و مسائل ژنتیک همراه با پدیده‌های سلامت
محیطی ازجمله سبک زندگی، غذا خوردن، استرس در افزایش 
این آمار مؤثر بوده است. این در حالی است که براساس آخرین بررسی‌های 
کشوری بیشترین اضافه وزن و چاقی در استان‌های آذربایجان غربی و شرقی و 
مازندران وجود دارد چون مردم این مناطق گوشت و روغن بیشتری استفاده 
می‌کنند و کمترین اضافه وزن و چاقی هم در سیستان و بلوچستان و مناطق 
حاشیه خلیج‌فارس ثبت شده است. فریدون عزیزی، رئیس پژوهشگاه 
غدددرون‌ریز و متابولیسم دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی دراین‌باره بر تغییر 
سبک زندگی، آموزش استفاده کمتر از خودرو، افزایش فعالیت بدنی و خودداری 
از مصرف غذاهای فرآوری شده، پرکالری و تنقلات تأکید می‌کند و می‌گوید: 
»چاقی در کشور طی نیم‌قرن گذشته ۳برابر شده است. در مدت ۲۵سال گذشته 
اضافه‌وزن و چاقی در کودکان تهرانی 5درصد بود اما اکنون به ۲۰درصد افزایش 
یافته و سلامت آنها در بزرگسالی را در معرض خطر قرار می‌دهد چرا که چاقی 

ارتباط مستقیمی با عوارض قلبی دارد و آن را تشدید می‌کند.«‌

ابتلای همزمان 15نفر به زیرسویه‌های اومیکرون
زیرسویه‌های XBB و BQ1 اومیکرون در حال افزایش است و 

هر فرد مبتلا به این زیرسویه‌ها می‌تواند ۱۵ تا ۱۶ نفر را به کرونا کرونا
مبتلا کند. احمد طباطبایی، عضو کمیته علمی مقابله با کرونا 
با بیان این مطلب افزایش شیوع بیماری نسبت به 2هفته قبل خبر می‌دهد و 
می‌گوید: »تاکنون همه موج‌های بیماری به شکل یکسان عمل نکردند و به 
شکلی که دیدیم موج پنجم با سویه دلتا بیماری‌زایی، ابتلا و مرگ‌ومیر شدیدی 
ایجاد کرد. شدت موج‌ها علاوه بر آنکه به ماهیت و قدرت آن سویه از ویروس 
مرتبط است به میزان رعایت افراد هم وابسته است.« به‌گفته این پزشک علاوه 
بر 2زیرسویه جدید اومیکرون با آلودگی هوا هم مواجه هستیم و تعطیلی 
مدارس در شهرهای بزرگ به‌علت آلودگی هوا سبب شد که با کاهش موقت 
شیوع عفونت‌های تنفسی در کودکان مواجه شویم اما ضرورت دارد که 
همچنان ماسک، فاصله‌گذاری اجتماعی و خارج نشدن از منزل در زمان بروز 
بیماری رعایت شود: »باید بنا را بر این گذاشت که فرد مبتلا تا 5روز در خانه 
استراحت کند و به شرط علامت نداشتن از خانه خارج شود تا این اقدامات 

به‌تدریج باعث قطع زنجیره انتقال بیماری شود.«‌

کدام شناسنامه‌ها باید تعویض شود؟
شناسنامه‌های جلد قرمز باید تعویض شوند و درخواست تعویض 

این شناسنامه در سازمان ثبت‌احوال پذیرفته می‌شود. هاشم ثبت‌احوال
کارگر، رئیس سازمان ثبت‌احوال کشور دراین‌باره توضیح بیشتری 
می‌دهد و درباره تعویض شناسنامه‌ها می‌گوید: »هم‌اکنون شهروندان می‌توانند 
برای تعویض شناسنامه‌هایی که به‌دلیل قرار گرفتن در شرایط نامناسب مستعمل 
و فرسوده شده‌اند، شناسنامه‌هایی که به‌علت مرور زمان عکس آن با صاحب 
شناسنامه تطبیق ندارد، شناسنامه‌های دوبرگی که صاحبان آن به سن ۱۵سال 
تمام رسیده باشند، شناسنامه‌هایی که صاحب آن تغییر مشخصات سجلی نام و نام 
خانوادگی و تغییر سن با رأی مراجع ذی‌صلاح را دارد )شناسنامه‌هایی که با رأی 
مراجع ذیصلاح از حیث مشخصات هویتی دارای تغییراتی شده‌اند( و همه 
شناسنامه‌های قدیمی )جلد قرمز( که به فرمت جدید شناسنامه‌ها تبدیل نشده‌اند، 
اقدام کنند.« به‌گفته این مسئول برای تعویض شناسنامه ضمن مراجعه به دفاتر 
پیشخوان، فرم الکترونیکی مورد نظر را تکمیل و مدارک مورد نیاز ارسال کنند. 
ایرانیان خارج از کشور هم برای موارد فوق درخواست خود را به نمایندگی‌های 

جمهوری اسلامی در خارج از کشور تحویل دهند.

فاطمه عسگری‌نیاگزارش
روزنامه‌نگار

خیرین و داوطلبان پای کار باشند

رؤیا حسینی، از مددکاران اجتماعی هم معتقد است وجود هزار کودک دارای معلولیت در مراکز نگهداری بهزیستی نیازمند نگاه ویژه خیرین مکث
و داوطلبانی است که باید با ورود به این حوزه بهزیستی را یاری کنند. او با بیان اینکه براساس گزارش کارشناسان بهزیستی در برخی از این 
فرزندخواندگی‌ها دیده می‌شود که کودک پس از ورود به خانواده، مراحل درمان را سریع‌تر طی و شرایط بهتری پیدا می‌کند، می‌گوید: »‌اطلاعات تکمیلی 

در حوزه فرزندخواندگی در سامانه ملی فرزندخواندگی به آدرس www.adoption.behzisti.net جهت بهره‌برداری متقاضیان موجود است.«

تماس با وزیر برای 
کمک به مدرسه

وزیر  نوری،  یوسف 
آموزش و پرورش دیروز 
در گردهمایی کشوری 
روسای ادارات مدارس 
و مراکز غیردولتی، گفته 
»فرزندم مدرسه دولتی 
درس می‌خواند، اما یک‌بار 
از مدرسه تماس نگرفته‌اند 
که ببینند چه کاری 
می‌توانم برای مدرسه انجام 
دهم. مردم به مشارکت 
فراخوانده نمی‌شوند و 
توفیقات بچه‌ها به ندرت به 
اولیا منعکس می‌شود، اما 
برای دریافت کمک مالی 

تماس می‌گیرند.«
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معاون آبخیزداری اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری استان تهران 
با تأکید بر اینکه کارکرد آبخیزداری استحصال و ذخیره آب نیست، 
گفت: آبخیزداری با کنترل حرکت سیل خسارت و آسیب‌های ناشی 
از آن را کاهش می‌دهد و درصورت تخصیص اعتبارات مناسب، 
عملیات آبخیزداری در استان تهران تکمیل خواهد شد. آبخیزداری 
وظیفه نگهداری، استحصال، ذخیره و تامین آب را برعهده ندارد. 
هنگامی که سیل با شدت سرازیر می‌شود و در مدت زمان اندک 
و شدت زیاد تخلیه می‌شود، حوضه‌های آبخیزداری موجب تأخیر 
در حرکت جریان سیل و نفوذ آب درون زمین می‌شوند تا سطح 
آب‌های زیرزمینی افزایش یابد.به گزارش ایسنا، محمد فرامرز 
گفت: برای فعالیت‌های آبخیزداری از چند محل اعتبارات مصوب 
شده است که حدود ۱۵میلیارد تومان اعتبارات ملی وجود دارد که 
مراحل تشریفات مناقصه انجام و تعدادی پیمانکار نیز مشخص شده 
و باقی موارد نیز در حال انجام است. موافقتنامه‌ای به ارزش حدود 
۲۱میلیارد تومان با سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی استان تهران 
مبادله شده است و در طول هفته جاری نیز موافقتنامه‌ای۱۰میلیارد 
و ۴۰۰میلیون تومانی از محل اعتبارات استانی، طبق ماده ۱۷ قانون 
مدیریت بحران با سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی استان تهران 
مبادله می‌شود بنابراین در مجموع اعتبارات استانی برای اجرای 

طرح‌های آبخیزداری به ۳۱.۴۰۰ میلیارد تومان خواهد رسید.
فرامرز افزود: اعتبارات مربوط به آبخیزداری در ستاد پیشگیری 
و مدیریت بحران مصوب شده است که هنوز منجر به مبادله 
موافقتنامه نشده است. درصورت مبادله موافقتنامه اعتبارات 
آبخیزداری به‌صورت چشمگیری رشد خواهد کرد.وی به دیگر 
منابع تامین اعتبارات برای اجرای طرح‌های آبخیزداری استان 
تهران اشاره کرد و گفت: اعتباراتی به میزان۷۵میلیارد تومان 
از محل سفر رئیس‌جمهوری به شهرستان‌های استان تهران 
تصویب شد اما تاکنون تخصیصی از این محل داده نشده است.

معاون آبخیزداری اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری استان 
تهران تأکید کرد: خوشبختانه در سال‌جاری اعتبارات استانی 
برای اجرای طرح آبخیزداری رشد چشمگیری داشته است و با 
ادامه همین شرایط نیز برنامه‌های آبخیزداری تهران طی۱۰سال 
می‌تواند به سرانجام برسد.وی افزود: تاکنون نزدیک به ۷۵درصد 
از اقدامات آبخیزداری انجام شده است بنابراین با وجود بارندگی‌ها 
اتفاق ناگواری نخواهد افتاد اما به‌طور کلی سیل با دور بازگشت‌های 
بالا اجتناب‌ناپذیر است و نمی‌توان گفت که سیل اتفاق نمی‌افتد اما 
می‌توان با آبخیزداری خسارات ناشی از سیل را کاهش داد.فرامرز 
در پایان با اشاره به بارندگی‌های اخیر تأکید کرد:طی سال‌جاری 
نیز بارندگی‌های زیادی در منطقه شمیرانات اتفاق افتاد اما سیل 
و مخاطرات و آسیب‌های آن در مناطقی همچون شمیرانات، سد 

لتیان و... رخ نداد.

 اعتبار 4/ 31 میلیارد تومانی 
برای آبخیزداری استان تهران

خبر روزنقل‌قول‌خبر

کودکان خاورمیانه و شمال آفریقا با تنش 
آبی زیاد یا بسیار بالا زندگی می‌کنند. با 
افزایش دمای جهانی و تسریع بحران 
آب‌وهوا، انتظار می‌رود بحران آب بدتر 
شود و بر رشد اقتصادی تأثیر بگذارد. 
بانک جهانی اعلام کرده است که کمبود 
آب ناشی از تغییرات اقلیمی می‌تواند منجر 
به خسارت اقتصادی تا ۱۴درصد تولید 
ناخالص داخلی این منطقه در ۳۰سال 

آینده شود.

90
درصد

مردم جهان در هوای ناسالم با 
درجه‌های مختلف از سطوح آلایندگی 
تنفس می‌کنند. تحقیقات سازمان 
جهانی بهداشت نشان می‌دهد از 
۲۵شهر آلوده جهان، ۹شهر در هند، 
۴شهر در چین و ۲شهر در پاکستان قرار 
دارند. تخمین‌ زده می‌شود که در سال 
۲۰۲۱، مرگ ۴۰هزار کودک زیر پنج سال 
به‌طور مستقیم با آلودگی هوا مرتبط 

بوده‌ است.

99
درصد

عدد خبر

شکارچیان قرق اختصاصی ایجاد کردند 
از  حفاظت  سالاروند،مدیرکل  علی 
محیط‌زیست لرستان:مسئولیت اجتماعی 
خود را در اجرای پروژه تکثیر گوزن زرد در 
بخش خصوصی انجام داده‌ایم و به مرور 
همه متوجه می‌شوند که این یک پروژه موفق 
است و جواب می‌دهد. بخش خصوصی که 
هم بنیه مالی دارد و هم تخصص و مشاور 
خارجی در اجرای پروژه تکثیر گوزن زرد موفق  
می‌شود. شکارچی‌ها هم قرق اختصاصی 

ایجاد کرده و بسیار موفق بوده‌اند.

۵دهه‌ تلاش برای احیای تالاب انزلی 
اسدالله عباسی،استاندار گیلان: کوتاهی 
و قصور متولیان امر احیا و حفظ تالاب‌های 
گیلان پذیرفتنی نیست. احیای تالاب‌ها 
از اولویت مهم دولت سیزدهم در گیلان 
است. لایروبی در تالاب انزلی هم 
باید به‌گونه‌ای صورت گیرد که شرایط 
پهنه‌گیری کشتی فراهم شود. ۵دهه از 
احیای تالاب انزلی می‌گذرد و از دهه 40، 
عملیات احیای تالاب انزلی آغاز شده و 

تاکنون به نتیجه نرسیده است.

50کشور در فهرست لغو روادید
ایران تاکنون با 42کشور جهان لغو روادید یکجانبه و دوجانبه دارد

دولت سیزدهم به پیشنهاد وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی فهرست 100کشور را 

برای لغو روادید بررسی کرده و از این میان، حدود 
50کشور به‌عنوان بازار هدف گردشگری ایران برای 
لغو روادید درنظر گرفته شده‌اند. پروسه لغو روادید 
در دولت‌های نهم و دهم کلید خورد و تاکنون تداوم 
یافته است. وزارت اطلاعات و وزارت امور خارجه 

کشورمان، پیشنهادهای وزارت میراث فرهنگی 
برای لغو روادید را بررسی و براساس پروتکل‌های 
امنیتی و سیاست خارجی مذاکرات برای لغو 
روادید با کشورهای هدف گردشگری را آغاز 
می‌کنند و این پروسه را به سرانجام می‌رسانند.

ایران از 5دولت گذشته تاکنون با 42کشور جهان 
لغو روادید یکجانبه و دوجانبه دارد و حالا قرار 
است مذاکرات برای لغو روادید با حدود 50کشور 
دیگر نیز درصورت موافقت وزارت خارجه و وزارت 

اطلاعات در دستور کار قرار بگیرد.

محمد باریكانیگزارش
دبیر گروه زیست‌بوم

کشورهای لغو روادید متقابل با ایرانهدفگذاری  دولت سیزدهم برای لغو روادید

کشورهایی که ویزای آنها برای ورود به ایران لغو شده است

ورود آزاد برای ایرانی‌ها با ویزای فرودگاهی و  الکترونیکی

کشورهای عضوOICپروکلمبیا

۳۰روزویزای فرودگاهیجمهوری آذربایجان

 ۳۰روز ویزای الکترونیکیکامبوج

 ۳۰روز ویزای فرودگاهیلبنان

 ۳۰روز ویزای فرودگاهیمالدیو

 ویزای فرودگاهی عمان
 ۱۴روزیا الکترونیکی

 ۳۰روز ویزای فرودگاهی یا الکترونیکیقطر

 ۳۰روز ویزای فرودگاهیجزیره تیمور لسته

ویزای فرودگاهیآنگولا

 ۳۰روز ویزای فرودگاهیبوروندی

ویزای فرودگاهیدماغه سبز

 ۴۵روز ویزای فرودگاهیمجمع الجزایر کومور

جمهوری دمکراتیک 
 ۹۰روز ویزای الکترونیکیکنگو

 ویزای الکترونیکیجیبوتی

 ویزای الکترونیکیاتیوپی

 ویزای الکترونیکیگابن

 ۹۰ روزویزای الکترونیکیگینه

۹۰ روز ویزای فرودگاهی یا الکترونیکیگینه بیسائو

 ۱۴روز ویزای الکترونیکیلسوتو

 ۹۰روز ویزای فرودگاهی یا الکترونیکیماداگاسکار

 ۹۰روز ویزای الکترونیکیمالاوی

 ویزای فرودگاهیموریتانی

 ۳۰روز ویزای فرودگاهیموزامبیک

 ویزای فرودگاهی  به شرط ارسال نیجریه
درخواست  قبل از ورود

 ۳۰روز ویزای فرودگاهی یا الکترونیکیرواندا

 ۹۰روز ثبت‌نام توریستیسیشل

 ۳۰روز ویزای فرودگاهیسیرالئون

 ۳۰روز ویزای فرودگاهیسومالی

 ویزای الکترونیکیسودان جنوبی

 ۹۰روز ویزای الکترونیکیکنیا

ویزای الکترونیکیاوگاندا

 ۳۰روز ویزای فرودگاهیزیمبابوه

 ۹۰روز ویزای فرودگاهی یا الکترونیکیبولیوی

ویزای الکترونیکیسورینام

 ۷روز ویزای فرودگاهیتوگو

 ۳۰روز ویزای فرودگاهیپالائو

 ۶۰روز ویزای فرودگاهیساموآ

 ۳۰روز ویزای فرودگاهیتووالو

سوریه، ترکیه، لبنان، جمهوری آذربایجان، گرجستان، بولیوی، ارمنستان، عمان و مصر، ونزوئلا، مالزی و چین

قاره آسیا
ارمنستان )۹۰روز(،ترکیه )۹۰روز(
گرجستان )۴۵روز(،عراق )۳۰روز(

کشورهای حوزه کارائیب 
دومینیکا )۲۱روز(
هائیتی )۹۰روز(

قاره آمریکا
ونزوئلا 
)۱۵روز(

برزیلروسیه  هندوستان 

اماراتکویت عربستان

تاجیکستانترکمنستان قرقیزستان

آرژانتینمکزیکقطر
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جزیره ناز قشم

جزایر »ناز« از مناطق دیدنی هرمزگان است و در جنوب‌شرق 
جزیره قشم قرار دارد. این جاذبه شگفت‌انگیز که یکی از 
سایت‌های ژئوپارک قشم و یکی از عجایب هفت‌گانه این 
جزیره به‌شمار می‌آید، با فرودگاه بین‌المللی قشم ۳۷٫۲ 
کیلومتر فاصله دارد. فاصله جزایر ناز با اسکله مسافربری 
شهید ذاکری، ۲۹ کیلومتری )نیم ساعت( و تا بندر لافت 

)جابه‌جایی با خودرو(، ۶۱ کیلومتر است. عکس: مهر

عدد خبر

عکس خبر

600 کارگاه طلا  در اصفهان
‌ اصفهانی‌ها با  ‌ سهم 85درصدی از صادرات طلای کشور، درآمد خوبی از این تجارت کسب کرده اند

راحله عبدالحسینیگزارش‌
خبرنگار 

اصفهان در کنار 7استان دیگر با داشتن معادن طلا، جزو 
استان‌های زرخیز کشور به‌شمار می‌آید. اما اصفهان از آن جهت 
قطب طلای کشور نام گرفته که بیش از 2دهه است در زمینه تولید 
و صادرات ماشین‌آلات طلاسازی هم خوش درخشیده‌. جوانان 
خلاق اصفهانی هم در 37کارگاه تولید ماشین‌آلات طلاسازی 
و هم در 600کارگاه طلاسازی چنان کار را به‌دست گرفته‌اند 
که به‌گفته رئیس انجمن تولیدکنندگان و صادرکنندگان طلا و 
جواهر اصفهان، سهم این استان از صادرات ۱۲۰ میلیون دلاری 
طلای کشور در سال، بیش از ۸۵درصد است. میز صادرات طلا نیز 
به اصفهان تعلق دارد و این موضوع نه‌تنها باعث ارزآوری برای کل 
کشور بلکه توسعه اقتصادی استان به‌واسطه اشتغال‌زایی در هنر 

طلاسازی شده ‌است.

۵۰۰ متر  استاندار ایام گفت: 
زمین رایگان به متقاضیان ساخت 
مسکن در روستاها اعطا می‌شود. به 
گزارش ایسنا، حسن بهرام‌نیا اظهار 
کرد: در کنار ۵۰۰ متر زمین رایگان 
به متقاضیان ساخت مسکن در 
روستاها، ۲۰۰ میلیون تومان وام با 
سود ۴ درصد نیز پرداخت می‌شود. 
استاندار ایلام همچنین بر جلوگیری 
از ساخت و سازهای غیرمجاز استان 

تأکید کرد.

500
متر 

ایلام

مدیرکل صنعت، معدن و تجارت 
همدان گفت: ۱۰۰ واحد تولیدی، 
صنعتی و معدنی این استان ظرف ۱۶ 
ماه گذشته به چرخه تولید بازگردانده 

شده است. 
به گزارش ایرنا، احمد شانیان افزود: 
تنها  صنعتی،  واحدهای  احیای 
بازگرداندن این واحدها به چرخه تولید 
نیست، بلکه فراهم کردن زمینه‌های 
رشد و ماندگاری در چرخه تولید را هم 

شامل می‌شود.

100
واحد 

همدان

هرمزگان

میز طلای صادرات، رونق اقتصادی

میز طای کشور به‌عنوان 
مهم‌ترین محل تبادل نظر و 
رفع موانع تولید و صادرات این 
محصول نیز در اصفهان تشکیل 
شده و تولیدکنندگان در تلاش‌ 
هستند تا به روزهای طلایی 
بازگردند. انجمن تولیدکنندگان و صادرکنندگان طلا و جواهر 
اصفهان با تشکیل 3کمیته تولید، طراحی و صادرات بستری برای 
علاقه‌مندان و جوانان ایجاد کرده تا با کارآفرینی و خلاقیت از این 
فرصت برای اشتغال‌زایی و توسعه اقتصادی استان استفاده کنند. 
محسن طلایی‌مینایی، با اشاره به اینکه تصمیماتی که در میز 
صادرات طلا گرفته می‌شود جنبه ملی دارد، می‌گوید: هم‌اکنون 
600کارگاه تولید طلا در اصفهان دایر است و در تلاشیم با همکاری 
جوانان تعداد آن را بیشتر کنیم. نگاهی به فعالیت کمیته‌های فعال 
نیز نشان می‌دهد کمیته طراحی با فعالیت 180نفر از جوانان 
خلاق توانسته با استفاده از علم و دانش روز، طراحی و تولید طلا 
را از سنتی و کلاسیک به طراحی مدرن و به‌روز بکشاند تا جایی 
که صادرات به ایتالیا که حرف اول را در این حوزه می‌زند، راه باز 
کرده ‌است. راه‌اندازی شهرک طلا به‌عنوان یکی از درخواست‌های 

تولیدکنندگان اما همچنان بی‌سرانجام مانده‌است.
 موضوعی که حالا با اختصاص قطعه زمین ۳۰ هکتاری جنب 
فرودگاه اصفهان قرار است ساماندهی شود. تاسیس این شهرک 
نه‌تنها توسعه اقتصادی استان، بلکه ارزآوری برای صنعت طلای 

کشور را در پی خواهد داشت.

    تولید دستگاه‌های طلاسازی 

نام قطب تولید ماشین‌آلات 
طلاسازی و تولید طلای 
کشور با دیار اصفهان پیوند 
خورده‌ است. ماجرا به سال 
1378برمی‌گردد؛ اینطور که 
رئیس انجمن تولیدکنندگان 
 و صادرکنندگان طلا و جواهر اصفهان به همشهری می‌گوید 
 از همان سال صادرات طلا با ارزش افزوده تولیدی در اصفهان 
به کشورهای منطقه و نیز کشورهای اروپایی ازجمله ترکیه و 

ایتالیا شکل گرفت.
محسن طلایی‌مینایی ادامه می‌دهد: اصفهان در زمینه تولید 
ماشین‌آلات و دستگاه‌های مربوط به ساخت طلا در کشور 
پیشتاز است و ۳۷ واحد تولیدی مرتبط در این استان فعالیت 
دارند. به‌گفته طلایی‌مینایی، سال 1392که بیشترین صادرات 
طلا از کشور انجام شد از حدود 720میلیون دلار، 670میلیون 
دلار سهم اصفهان بود و امسال نیز سهم استان از صادرات ۱۲۰ 

میلیون دلاری طلای کشور در سال، بیش از ۸۵ درصد است.

علت کاهش صادرات طلای کشور در سال‌های اخیر علاوه بر 
تحریم‌های بین‌المللی، تصویب یک قانون نادرست در حوزه 
صادرات بود که طلایی‌مینایی اینطور توضیح می‌دهد: قبل از 
سال 1386صادرکنندگان طلا، معادل وزنی طلای صادر شده، 
شمش طلا را تحت عنوان شمش معوض بدون پرداخت عوارض 
ورودی و سود گمرکی به کشور وارد می‌کردند اما سازمان توسعه 
 تجارت طی بخشنامه‌ای، شمش معوض را مشمول پرداخت

۴ درصد عوارض ورودی گمرکی تلقی کرد و موجب شد صادرات 
کاهش پیدا کند. حالا با رفع این چالش در قانون صادرات، 
تولیدکنندگان تمام همت خود را به‌کار گرفته‌اند. اینطور که 
رئیس اداره بازرگانی خارجی سازمان صمت استان به همشهری 
می‌گوید با رفع مشکلات و موانع پیش‌روی تولیدکنندگان، 

بی‌شک ظرفیت اصفهان در این حوزه به 95درصد می‌رسد.
کریم سلیمی می‌گوید: اگر مشکلات حل شود، بدیهی‌ است که 

رونق صادرات موجب اشتغال‌زایی برای ساکنان استان است.
برگزاری نمایشگاه‌های تخصصی طلا و گوهر سنگ‌ها، 
ماشین‌آلات و صنایع وابسته، اصلاح قانون ‌۲۹ماده‌ای مبارزه 
با قاچاق کالا و حمایت از جوانان فعال در این عرصه از دیگر 

اقداماتی است که رونق این صنعت را رقم خواهد زد.

رونمایی از ۲ سند الگوی کشت 
خراسان‌رضوی

2سند الگوی کشت خراسان رضوی و سند برنامه آموزشی و ترویجی 
کشت در مشهد با حضور معاون وزیر جهادکشاورزی و استاندار 
خراسان‌رضوی رونمایی شد. به گزارش مهر، مجتبی خیام نکویی 
اظهار کرد: امنیت غذایی مسئله اولویت‌دار و درجه‌یک کشور 
است و رهبری تأکید زیادی بر این موضوع داشته‌اند. معاون وزیر 
جهادکشاورزی افزود: در گذشته واردات بی‌رویه و اقتصاد متکی به 
نفت از اشتباهاتی بود که باعث شد تولید غذا به حاشیه برود. الگوی 
کشت از مسائلی است که تردیدی در اجرای آن نیست. وی بیان 
کرد: رهبر معظم انقلاب در برنامه هفتم 3عنصر در سیاست‌های 
ابلاغی داشتند که یکی از آنها الگوی کشت بود. مطالبات رهبری از ما، 
حاکمیت غذایی است، حاکمیت و اقتدار غذایی زمانی است که مازاد 
نیاز تولید کنید. معاون وزیر جهادکشاورزی با بیان اینکه با این الگوی 
کشت سالی ‌۳میلیارد مترمکعب آب صرفه‌جویی خواهد شد، ادامه 
داد: با اجرای الگوی کشت تمام آمار و اطلاعات سطح زیرکشت با دقت 

بسیاری به‌دست می‌آید که بر اساس آن می‌توان برنامه‌ریزی کرد.

 ساخت ۲ پالایشگاه‌ جدید 
در گچساران و‌کهگیلویه ‌

معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار کهگیلویه و بویراحمد از اخذ 
مجوز ساخت 2پالایشگاه‌ گچساران و کهگیلویه خبر داد و گفت: این 
پالایشگاه‌ها تا یک ماه آینده کلنگ‌زنی می‌شوند. به‌گزارش تسنیم، 
سیداحسان عسکری اظهار کرد: 3سایت پتروشيمی در دست ساخت 
است که یکی در اسفندماه امسال به بهره‌برداری خواهد رسید و 
پیشرفت فیزیکی‌2 پتروشيمی دیگر بین 20 تا 40درصد است. وی 
به اخذ مجوز پالایشگاه‌های گچساران و کهگیلویه هم اشاره کرد 
و افزود: این پالایشگاه‌ها تا یک ماه آینده کلنگ‌زنی خواهد شد. 
عسکری از ایجاد زنجیره‌های تولیدی پرورش مرغ 250هزار قطعه‌ای 
و ارائه خدمات کشتارگاه مدرن، سردخانه و واحدهای بسته‌بندی، 
بازاریابی و توزیع در کنار هم تا یک سال آینده در استان خبر داد. 
وی خاطرنشان کرد: مرکز تفریحی ورزشی موج‌های آبی در یاسوج 
و پل شیشه‌ای و سورتمه ریلی و تله کابین و مجتمع‌های گردشگری 
که در دوطرف تنگ مهریان احداث خواهد شد از دیگر طرح‌هایی 
است که در آینده به بهره‌برداری خواهند رسید. عسکری خاطرنشان 
کرد: در حوزه گلخانه 33هکتار گلخانه در استان و 5مجتمع شهرک 
گلخانه‌ای در حال احداث است که پیشرفت فیزیکی خوبی دارند. این 
موارد یکی از برنامه‌های توسعه‌ بخش کشاورزی است که تا یک سال 
دیگر به بهره‌برداری خواهد رسید. معاون هماهنگی امور اقتصادی 
استانداری ادامه داد: طرح‌های بزرگی در استان در دست اقدام 
داریم که این طرح‌ها در آینده استان اثرگذار خواهد بود و چرخش 

اقتصادی را به سمت استان معطوف خواهد کرد.
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خرا
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نماز صبح را که می‌خواند، با تاکسی زردرنگش 
راهی خیابان‌های شهر می‌شود. »محمد 
کیاسالار« در میانه ششمین دهه از زندگی‌اش 
همچنان به عهدی که در جوانی بسته پایبند 
مانده و تاکسی‌اش را وقف کار خیر کرده است؛ 
از بردن بیماران به بیمارستان‌ تا رساندن 
مسافران در راه‌مانده به ترمینال و تهیه بلیت 

برای آنها.

اگر چه او در انجام این کارهای نیک تنها نیست 
و اهالی نیکوکار یک محله کنار او ایستاده‌اند اما 
حاج محمد بر پایه قول و قراری که سال‌ها پیش با 
پروردگار خویش گذاشته همه این کارهای نیک 
را روزانه با همین تاکسی انجام می‌دهد. وقتی 
از ساعات کار و نحوه تامین مخارج زندگی‌اش 
می‌پرسیم، می‌گوید:»خدا روزی‌رسان است. 
نماز صبح را که می‌خوانم راهی خیابان می‌شوم. 
تا ساعت ۱۰ صبح برای خودم و همسرم کار 

می‌کنم. یک خانه هم دارم که اجاره داده‌ام و 
بخشی از هزینه‌های زندگی‌مان از این راه تامین 
می‌شود. خدا را شکر فرزندانم درس خوانده‌اند و 
خودشان کار آبرومندانه دارند. پس من می‌مانم 
و همسرم که همین چند ساعت کار با تاکسی 
کفاف تامین حداقل‌های زندگی‌مان را می‌دهد. از 
ساعت ۱۰ صبح هم به مسجد صاحب‌الزمان)عج( 
خیابان اقبال می‌روم و پیگیر راه‌انداختن کار 

مراجعه‌کنندگان می‌شوم.«
حاج محمد سال‌هاست که داوطلبانه مسئولیت 
صندوق خیریه این مسجد قدیمی را برعهده 
دارد. او از همین تاکسی برای بررسی و سرکشی 
به منازل نیازمندان استفاده می‌کند و همین 
تاکسی سبدهای ارزاقی را که با کمک خیران 
تهیه شده به منازل خانوارهای نیازمند می‌رساند. 
راننده تاکسی نیکوکار با بیان اینکه اهالی محله، 
نیکوکاران و نمازگزاران مسجد، بانی اصلی 
کارهای خیریه هستند و او فقط اجرای آن را 
برعهده دارد، می‌گوید:»با کمک‌ خیران هر ماه 
به حدود ۴۰ خانواده سبد ارزاق می‌دهیم و من 
هم با تاکسی سبدهای ارزاق را میان خانوارهای 

نیازمند توزیع می‌کنم.«

تاکسی ویژه افراد در راه مانده
ماجرا به همین‌جا ختم نمی‌شود. یکی از 
فعالیت‌های جدی صندوق خیریه مسجد، 
رسیدگی به در راه ماندگان است. از آنجا که مسجد 
صاحب‌الزمان)عج( در مسیر دسترسی به ترمینال 
شرق قرار دارد، از دیرباز افراد بسیاری برای تهیه 
بلیت به این مسجد مراجعه می‌کنند و مسئولیت 
رسیدگی به این افراد هم برعهده حاج محمد است. 
او می‌گوید: »متأسفانه برخی از افراد سودجو به 
دروغ خود را درراه مانده جا می‌زنند. از طرفی اگر 
کسی واقعا نیازمند باشد و ما دست رد به سینه‌اش 
بزنیم، مسئولیتش برعهده ماست. پس باید ادعای 
این افراد بررسی شود. در صندوق خیریه مبالغی 
برای تهیه بلیت داریم که با کمک اهالی تامین 
می‌شود. وقتی کسی با این ادعا مراجعه می‌کند، 
خودش و خانواده‌اش را با تاکسی به ترمینال 
می‌برم و خودم برای آنها بلیت تهیه می‌کنم تا 
بیت‌المال در مسیر درستش هزینه شود.« با وجود 
این، حاج‌محمد به‌عنوان یک راننده تاکسی هم در 
خیابان بارها با این موارد روبه‌رو شده است: »برای 
من فرقی ندارد فرد در راه مانده به مسجد مراجعه 
کند یا یکی از مسافران تاکسی باشد. بارها پیش 

آمده که خانواده‌ای را کنار خیابان ببینم و آنها از 
من درخواست تهیه بلیت داشته باشند. در یکی از 
آخرین موارد، خانمی را که مسافر تاکسی بود به 
ترمینال آرژانتین رساندم و چون پول تهیه بلیت 
نداشت، از مبالغی که برای این کار درنظر گرفته 

شده برایش بلیت تهیه کردم.«

دربست در خدمت بیماران نیازمند
تاکسی حاج محمد وقف خدمت‌رسانی به بیماران 
هم شده است. او صدها بیمار را با همین تاکسی 
به مراکز درمانی رسانده و دوباره به منزل‌شان 
برگردانده است. »حسن محمدی« یکی از 
نمازگزاران مسجد می‌گوید: »حاج محمد راننده 
تاکسی است اما شما او را بیشتر در داروخانه‌ها 
می‌بینید که در صف دارو برای بیماران ایستاده 
است. نسخه‌های بیماران نیازمندی را که به 
مسجد مراجعه می‌کنند شخصا به داروخانه 
می‌برد و خودش داروها را به‌دست بیماران 
می‌رساند. از طرفی بیماران نیازمند و سالمند 
محله را که توان رفت‌وآمد به مراکز درمانی ندارند 
با همین تاکسی به بیمارستان می‌برد و به خانه 

برمی‌گرداند.«

تاکسی خط مهربانی
حاج محمد، خود و تاکسی‌اش را هر روز از 10صبح به بعد وقف کار خیر کرده است

پدر کامیون‌سازی ایران روی دست آمریکایی‌ها بلند شد

صاحب نشان کارآفرین برتر

‌جوانان مسجد ائمه‌اطهارع 
محله خاک‌سفید گُل کاشتند!

جمعی از جوانان و روحانیون مسجد ائمه‌اطهار)ع( محله گلشن، با 
اجرای یک ایده بکر، پای ۸۰ نفر از جوانان و نوجوانان را به مسجد 

محله باز کردند.
به گزارش همشهری آنلاین، ماجرا از این قرار است که از ۵ سال 
پیش، گروهی از جوانان روحانی محله گلشن )خاک‌سفید( پای 
کارآمدند تا با برپایی دوره‌های آموزشی در موضوعات متنوع در 
مسجد ائمه‌اطهار)ع(، جوانان را به حضور در مسجد علاقه‌مند 
کنند. این خبر فرخنده را حجت‌الاسام »مهرداد رضایی« 
امام‌جماعت مسجد که از نزدیک بر فعالیت این جوان‌ها نظارت 
و آنها را حمایت می‌کند، اعلام کرده است. حاج آقا رضایی درباره 
کم‌و‌کیف این دوره‌ها اینطور توضیح می‌دهد: »کلاس‌های 
آموزشی روزهای جمعه از ساعت ۸ صبح با قرآن‌خوانی جمعی و 
صرف صبحانه شروع شده و تا غروب ادامه دارد. این دوره‌ها بسیار 
متنوع و مناسب سلیقه گروه سنی نوجوانان و جوانان است و 

روزهاي تعطیل آنها را غنی و پربار کرده است.« 
بخشی از برنامه‌های پروپیمانی که اهالی مسجد برای جوانان، 
نوجوانان و حتی کودکان تدارک دیده‌اند، بدین شرح است: تشکیل 
حلقه‌های معرفتی و اعتقادی با حضور کارشناسان و صاحب‌نظران، 
برگزاری کلاس‌ها و مسابقات ورزشی و فرهنگی، برپایی دوره‌های 
علمی و رفع اشکال درسی، برپایی اردوهای تفریحی و مذهبی، 
آموزش فیلمبرداری و تدوین حرفه‌ای ویدئو و ساخت پوستر و... .

امام جماعت مسجد به نکته جالبی اشاره می‌کند: »باوجودی که 
این کلاس‌ها روز جمعه و در وقت فراغت بچه‌ها برپا می‌شود، اما 
بسیار مورد استقبال نوجوانان و جوانان محله قرار گرفته و آدم را 
به یاد شعر معروف »درس معلم گر بود زمزمه محبتی/ جمعه به 
مکتب آورد طفل گریزپای را« می‌اندازد.« به‌نظر می‌رسد موضوع 
علاقه و اشتیاق جوان‌ها و نوجوان‌های محله گلشن به برنامه‌های 
فرهنگی، مذهبی، ورزشی و... مسجد را خانواده‌ها به گوش 
امام‌جماعت رسانده‌اند: »خیلی از خانواده‌هایی که بچه‌هایشان 
در دوره‌های آموزشی این مسجد شرکت می‌کنند می‌گویند 
بچه‌های ما در طول هفته برای مدرسه رفتن به سختی از خواب 
بیدار می‌شوند، اما برای کلاس‌های روز جمعه مسجد به‌قدری ذوق 
و شوق دارند که ساعت را روی زنگ می‌گذارند تا خواب نمانند.«

حجت‌الاسلام رضایی معتقد استك ه فعالیت‌های جوان‌محور، 
موجب آشتی نسل جوان و نوجوان با مسجد محله شده و می‌گوید: 
»برخلاف برخی مساجد که نمازگزارانشان میانسال و سالمند 
هستند، ‌در مسجد ما به برکت ارائه برنامه‌های متناسب و جذاب 
برای جوان‌ها، صفوف نماز جماعت با جوانان و نوجوانان پر شده 
است.« به باور امام جماعت مسجد ائمه‌اطهار)ع(، اگر حضور جوانان 
و نوجوانان در مسجد محله کمرنگ باشد، بانیان مسجد مقصرند، 

چون نتوانسته‌اند فضا را برای حضور جوانان فراهم کنند.

بچه‌های کار و خیابان از اینجا به دانشگاه می‌روند
این خانه نخبه‌پرور است

 سال‌ها بود دغدغه فعالیت‌های اجتماعی داشتند تا هم باری از 
دوش کشور بردارند و هم به ندای دل‌شان پاسخ بدهند. این بود که 
با دیدن کودکان کار، تصمیم گرفتند فعالیت‌شان را در این حوزه 

متمرکز کنند.
»قاسم حسنی« و »زهرا بناساز« زوجی هستند که سال ١٣٧٩، 
استارت شروع کار را از بوستان دروازه‌غار می‌زنند. به همراه چند 
دانشجوی داوطلب که آنها هم سر پرشوری داشتند به پارک‌های 
این محله که کودکان کار زیادی در آنجا بودند می‌روند. سر صحبت 
را با بچه‌ها باز می‌کنند و بعد از اینکه اعتمادشان را به‌دست 
می‌آورند، از آنها می‌خواهند که سر کلاس‌هایی که در پارک 

انداخته‌اند، حاضر شوند و خواندن و نوشتن یاد بگیرند. راه‌
سال ١٣٨١ برای اینکه جایی داشته باشند که کودکان کار در آنجا 
جمع شوند، خانه‌ای می‌خرند و مجوز کارشان را از وزارت کشور 
می‌گیرند. در اول کار با ١٨٠ کودک شروع می‌کنند و جلو می‌آیند 
تا می‌رسند به امروز. حالا هر سال هزار کودک را پوشش می‌دهند. 
در جشن ‌٢٠سالگی انجمن که همین چند روز پیش برگزار شد، 
طبق آمار اعلام ‌شده‌شان، توانسته‌اند به زندگی ١٤ هزار کودک 

کار و خیابان، فرقی نمی‌کند ایرانی یا اتباع، سروسامان بدهند.
»شکوفا محمدی« یکی از داوطلبانی است که از همان سال‌های 
اول با این انجمن همکاری می‌کند و مدتی است در دفتر انجمن 
در یوسف‌آباد، خیابان سوم، برای کودکان دل می‌سوزاند. او 
تأکید می‌کند که قلبم همیشه برای ایران می‌تپد و درباره 
جزئیات کارشان توضیح می‌دهد: »محور فعالیت‌های این انجمن 
مددکاری، آموزش و ترویج است. ما کودکان کار را در مترو، 
اتوبوس، پارک‌ها، کارگاه‌های محدوده بازار، دروازه‌غار، میدان 
راه‌آهن و میدان‌خراسان و این جور جاها شناسایی می‌کنیم و بعد 
از ثبت‌نام‌ با خانواده‌هایشان آشنا می‌شویم و حمایت‌های ما از آنها 
شروع می‌شود تا کودک در زمانی که در کلاس‌های ما حاضر است، 

خیالش از بابت خانواده راحت باشد.«
انجمن حمایت از کودکان کار، یک نهاد مردمی است که ریالی 
از دولت دریافت نمی‌کند و فقط با حمایت‌های خیران طی این 
سال‌ها سرپا ایستاده و توانسته کودکانی را آموزش دهد که به‌گفته 
محمدی، اکنون از افتخارات کشور هستند: »یکی از کودکان را 
زمانی که ‌١٣ساله بود در کارگاهی در بازار شناسایی کردم. هوش 
سرشاری داشت. به او آموزش دادیم و بعد از مدتی به مدرسه 
البرز رفت. الان هم در دانشگاه تهران درس می‌خواند. یا دختر 
خانمی داشتیم که خانواده‌اش همه کارتن جمع می‌کردند و او 
هم به خانواده کمک می‌کرد. با آموزش‌های ما امسال در رشته 
دکتری روانشناسی دانشگاه شهید بهشتی قبول شد و ازدواج 

موفقی کرده است.«

‌سرخه‌حصار برای 
دیدار شما آماده شد

 شهروندانی که این هفته در تکه سیزدهم‌ پایتخت 
رفت‌وآمد داشته‌اند، به‌ویژه ساکنان محله‌هایی مانند 
تهرانپارس، دردشت، آشتیانی، پیروزی، حافظیه 
و آن دور و اطراف، شاهد تغییری جدید در پارک 
جنگلی سرخه‌حصار بودند. از این به بعد شهروندان 
شرق تهران می‌توانند به‌راحتی خودروهایشان را 
در پارکینگ‌های ساخته‌شده در محدوده بوستان 
سرخه‌حصار پارک کنند، از عرض خیابان مهربار بدون 
ترس و واهمه‌ بگذرند و در پیاده‌راه سرخه‌حصار قدم 
بزنند یا اگر دلشان خواست، با راه‌اندازی خانه‌های 
دوچرخه، از دوچرخه‌های پیش‌بینی شده استفاده 
کنند. تمامی این خدمات به همراه ده‌ها پروژه دیگر 
این هفته با حضور مدیران شهری به بهره‌برداری 
رسیده است. »محمدهادی علی‌احمدی«، شهردار 
منطقه ۱۳، اطلاعات بیشتری درباره این پروژه‌ها 
می‌دهد: »پیاده‌راه سلامت در بوستان سرخه‌حصار 
به طول ۱۴۰۰ متر با تجهیزات ترافیکی و مبلمان 
شهری ساخته شده است. عملیات اصلاح هندسی و 
ایمن‌سازی رفیوژ میانی خیابان مهربار هم در محدوده 
میدان‌های چایچی تا اطلاعات برای روان‌سازی و 
کانالیزه کردن حرکت وسایل نقلیه اجرایی شده 
است. اصلاح هندسی و بازگشایی دوربرگردان خیابان 
پیروزی، تقاطع امام علی)ع(، هم خواسته مردم بود 
که عملیاتی شد. همچنین برای ارتقای فرهنگ 
دوچرخه‌سواری، خانه‌های دوچرخه در سرای 

محله‌های آشتیانی و نیروی هوایی جانمایی شد.«

‌۲۹ محله جنت‌آباد 
و پویش آزادی زنان زندانی

چهارمین دوره پویش آزادی زنان زندانی با برگزاری گلریزان در 
محله جنت‌آباد شمالی منطقه ۵ آغاز شده است.

پویش آزادی زنان زندانی طرح پیشنهادی شهرداری منطقه ۵ بوده 
که توانسته با کمک مردم، مادران زندانی با جرائم مالی را دوباره به 
آغوش خانواده برگرداند و امسال نیز در ۲۹ محله این منطقه اجرا 
می‌شود. به‌گفته احسان شریفی، شهردار منطقه، تا امروز ۱۶۸ 
زندانی آزاد شده‌اند که بعضی از آنها بیش از ۷ سال حکم زندان 
داشته‌اند. خبر دلگرم‌کننده دیگر هم اینکه شهرداری اشتغال‌زایی 

برای این زنان را پیگیری می‌کند.
شهروندان نیکوکار می‌توانند کمک‌های نقدی‌شان را برای آزادی 
زنان زندانی واریز کنند. مبالغ جمع‌آوری‌شده به‌حساب سازمان 
زندان‌ها واریز می‌شود و آنها با معیارهای مشخص‌شده، زنان زندانی 

موردنظر را آزاد خواهند کرد.
اگرچه طرح پویش آزادی زنان زندانی در ۳ دوره در منطقه 
۵ برگزار شده، ولی شهرداری منطقه ۵ در دوره چهارم از همه 
شهروندان دعوت می‌کند به این پویش بپیوندند و مراسم 
گلریزان را در محله‌هاي تهران برگزار کنند. شما تا میلاد 
حضرت‌فاطمه)س( فرصت دارید در این پویش شرکت کنید. برای 
کسب اطلاعات بیشتر با شماره ۰۹۳۳۵۷۷۳۷۳۱ تماس بگیرید.

۳ پروژه و ۱۲ کیلومتر رانندگی کمتر
دور زدن در مسیر غرب‌به‌غرب بزرگراه ارتش برای رانندگان 
همیشه یک دغدغه و چالش بزرگ بود. حتی گهگاه خبرهایی 
هم مبنی بر تصادف منجر به فوت در همین نقطه از منطقه یک 
منتشر می‌شد. حالا خبر رسیده که کلنگ ساخت پل دوربرگردان 

غیرهمسطح در این نقطه حادثه‌خیز به زمین زده شده. 
»سید مهدی صباغ«، شهردار منطقه یک، برای ساکنان محله‌های 
سوهانک، بلوار شاهد و شهروندانی که برای رفت‌وآمد روزانه از 
بزرگراه‌های شرق منطقه یک استفاده می‌کنند خبر دیگری هم 
دارد: »دو پل دوربرگردان بزرگراه ارتش در شرق بلوار سوهانک 
و شرق بلوار شاهد و تقاطع غیرهمسطح بزرگراه شهید باقری- 
بزرگراه شهید بابایی، سه پروژه بزرگ ترافیکی و عمرانی اجرایی در 
شمال تهران است که کلید خورده‌اند.« با تکمیل شدن یکی از این 
پروژه‌ها رانندگانی که می‌خواستند از مسیر بزرگراه شهیدباقری 
شمال به مسیر شهید بابایی غرب بروند، ۱۲ کیلومتر کمتر رانندگی 
خواهند کرد. صباغ درباره جزئیات اجرای این پروژه گفته است: 
»تکمیل نشدن و بن بست بودن شبکه بزرگراهی شهیدباقری 
باعث افزایش طول سفر خودروها می‌شد و کسانی که درخواست 
تردد از شهید بابایی شرق به شهید باقری جنوب و نیز از شهید 
باقری شمال به شهید بابایی غرب را داشتند باید وارد بلوار نیروی 
زمینی و سپس زیرگذر و... می‌شدند و بیش از ۱۲ کیلومتر اضافه 

رانندگی می‌کردند.«

‌خبرنامه

همين حوالي

كار خوب

‌خبر

بچه‌هاي مسجد

بهاره خسرویگزارش
روزنامه‌نگار

تأمين مخارج خانواده ازك ودكي

خاندان قندچی از بازاری‌های اصیل تهران بودند و پدر اصغر 
وکیل دادگستری بود. اصغر فرزند سوم و پسر ارشد در میان 
۵ پسر و ۳ دختر بود. بالطبع پدر و مادر برای پسر ارشد خانواده 
آرزوها و برنامه‌های زیادی داشتند تا او هم راه پدر را ادامه دهد و 
حرفه پدر را انتخاب کند و وکیل سرشناسی شود. درس‌خواندن 
و تحصیل برای خانواده قندچی یک ارزش بود، اما برخلاف این 
دیدگاه خانواده، اصغر از درس و مدرسه حسابی گریزان، اما به 

همان اندازه شیفته کار بود.
او در کودکی پدرش را از دست داد و پدربزرگ و عموها عهده‌دار 
مخارج خانواده آنها شدند. به همین دلیل به اجبار تا کلاس 

هفتم بیشتر درس نخواند و خیلی 
زود درس و مدرسه را رها کرد 
و وارد بازار کار شد. او روزی از 
سر کنجکاوی با مستأجر خانه 

پدری‌اش به محل کار آقای همسایه 
که گاراژ مکانیکی بود، می‌رود و از 

همانجا شیفته پیچ و مهره 
و آچار و حرفه مکانیکی 
می‌شود. مرحوم قندچی 
در یکی از مصاحبه‌هایش 

تعریف می‌کرد: »برخلاف 
علاقه پدرم به درس 
و تحصیل علم، من 
علاقه‌مند  به کارهای 
فنی بودم و درس و 

مدرسه را بر پایه 
همین علاقه 

رها کردم.«

راه‌اندازی خط تولید کامیون

در اوایل دهه ۴۰شمسی دولت وقت برای اجرای برخی سیاست‌های 
اقتصادی و توسعه کشور به فکر راه‌اندازی خط تولید کامیون در کشور 
می‌افتد. اما کلید شروع کار دست استاد اصغر بود تا با مهارتی که در 
طراحی و ترکیب قطعات کامیون داشت، فوت کوزه‌گری را برای 
راه‌اندازی کارخانه بدمد. »رضا نیازمند« معاون وقت وزیر صنایع و مسئول 
اجرای پروژه، با هیأتی راهی خیابان قزوین و راسته تعمیرکاران کامیون 
می‌شود. انگشت اشاره همه به‌سوی استاد اصغر قندچی جوان می‌رود 
و آنها پرسان‌پرسان به مهره اصلی ماجرا می‌رسند. حالا نوبت 
استاد اصغر است تا با شرح هنرش باعث تحسین و 
حیرت معاون وزیر صنایع و هیأت همراهش 
شود. همین موضوع بهانه‌ای می‌شود 
تا قندچی جوان یک کارخانه تولید 
کامیون را در کشور مدیریت و 
راه‌اندازی کند. شرکت ایران‌کاوه 
کارخانه ‌تولید کامیون‌های ماک 
مناسب‌سازی شده با شرایط 
ایران بود که مجموعه تغییرات 
بومی‌سازی‌شده مورد‌توجه و 
تحسین کارخانه سازنده نیز 

قرار گرفت.

اوستا اصغر پرآوازه شد

او بعد از مدتی شاگردی، در کارگاه بزرگ‌تری با تکنيسین‌هایی 
از چکسلواکی، شوروي سابق و آلمان آشنا شد و همکاری کرد. 
اما در پایان جنگ جهانی دوم زمانی که هنوز ۱۶سال بیشتر 
نداشت، کارگاه تعطیل و فرصت خوبی فراهم شد تا اصغر نوجوان 
با راه‌اندازی گاراژ کوچکی در خیابان قزوین همه آموخته‌هایش 
را روی دایره بریزد و مکانیکی منحصربه‌فردش را راه‌اندازی کند.
بعد از جنگ جهانی دوم خودروهای اسقاطی آمریکایی 
استفاده‌شده در جنگ از طریق واسطه‌ها و دلال‌ها به ایران 
فرستاده می‌شدند. بخشی از این خودروها راهی پایتخت و 
گاراژ »اوس اصغر« در خیابان قزوین می‌شدند. اصغر، مکانیک 
سرشناسی بود و آهنگری را هم در 
کنار مکانیکی آموخته بود و به واسطه 
مهارتی که داشت، بعضی از قطعات را 
می‌ساخت یا کیفیت آنها را ارتقا می‌داد و 
به این ترتیب، کامیون‌ها احیا می‌شدند. 
آوازه هنر و گاراژ اوستااصغر حسابی همه 
جا پیچید و گاراژ اوستا اصغر، پاتوق 
ماشین‌های سنگین تصادفی و 

چپ‌کرده شد.

نشان افتخار 

زی ایران در دوران 
پدر صنعت کامیون‌سا

ی و ارتقای تجهیزات 
 تحمیلی در بهساز

جنگ

رینی و در انتقال تانک و ماشین‌آلات 
نظامی نقش‌آف

اتی به کشور ارائه 
اتي ارزشمند و حی

گین به جبهه خدم
سن

۲ بهمن ۱۳۹۵ به پاس خدمات ارزنده 
د. اصغر قندچی، ۳

کر

ه‌ای در روزهای سخت کشور و خدمت به صنعت، تندیس و 
حرف

سوم به »امین‌الضرب« را از دست معاون 
ن کارآفرین برتر مو

نشا

سن روحانی دریافت کرد. مرحوم 
‌اول رئیس‌جمهور وقت ح

هفتم مرداد ۱۳۹۸ 
چی، بنیانگذار شرکت ایران‌کاوه، در 

قند

ت پرواز می‌کند، اما 
لگی به آسمان ابدی

در سن۹۱ سا

میون‌سازی ایران 
نام و خدمات او در صنعت کا

همیشه ماندگار است.

سال ۱۳۰۷ بود که علی‌اصغر قندچی در محله قنات‌آباد تهران در یک 
خانواده 10 نفره دیده به جهان گشود؛ پسری که بعدها عنوان کارآفرین و 

پدر کامیون‌سازی ایران در تاریخ صنعت کشور به نامش ثبت شد.
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جنگ برای

صلح!
ساپينتوبرای به دست آوردن دل هواداران 
و ماندن در استقلال نیاز دارد تراکتور و 

سپاهان را شکست دهد
فسخ قرارداد ریکاردو ساپينتو با استقلال، سوژه 
بسیاری از رسانه‌ها و هواداران فوتبال در روزهای 
گذشته بوده اما در عمل اتفاقی رخ نداده و راه مرد 
پرتغالی هنوز از باشگاه جدا نشده است. البته که 
شرایط برای ساپینتو چندان هم عادی به‌نظر 
نمی‌رسد. پیام‌های زیادی در مورد نارضایتی 
هواداران از شرایط استقلال به گوش او رسیده 
و اوضاع را کمی پیچیده کرده است. استقلال در 
نیم فصل اول لیگ برتر فقط 2بار شکست خورده و 
این اصلا آمار بدی به‌نظر نمی‌رسد اما باختن به هر 
دو مربی خارجی دیگر لیگ، ظاهر چندان خوبی 
ندارد. علاوه بر این، تیم ساپینتو اساسا در بازی‌های 
بزرگ این فصل اصلا خوب نتیجه نگرفته است. 
مشکل البته فقط در نتیجه خلاصه نمی‌شود. شاید 
هواداران با اختلاف 5امتیازی با صدر جدول کنار 
بیایند و آن را جبران‌شدنی بدانند اما این روزها اصلا 
سبک بازی تیم را نمی‌پسندند؛ تیمی که بسیار 
سردرگم فوتبال بازی می‌کند، بسیار کم موقعیت 
می‌سازد و بسیار زیاد به حریفان موقعیت می‌دهد. 
این تیم با تصویری که ساپينتو در شروع فصل از آن 
ایجاد کرده بود تفاوت‌های بسیار زیادی دارد. تیمی 
که قرار بود هم قهرمان شود و هم فوتبال خوبی 
 به نمایش بگذارد اما فعلا از هر دو وعده بزرگ

آقای مربی، دور به‌نظر می‌رسد.
به‌نظر می‌رسد مدیران فعلی باشگاه نیز علاقه زیادی 
به پروژه ساپینتو ندارند و در انتظار بهانه‌ای برای 
قطع همکاری با سرمربی انتخاب‌شده توسط مدیران 
قبلی هستند اما به هر حال شکست روبه‌روی 
تراکتور به تنهایی برای رسیدن به این تصمیم کافی 
نخواهد بود. مرد اول نیمکت استقلال فعلا ابقا شده 
و به‌ کار روی نیمکت لرزان باشگاه ادامه می‌دهد. 
به‌نظر می‌رسد 2بازی آینده استقلال، حیاتی‌ترین 
بخش از دوران مربیگری ساپینتو در ایران باشند. او 
باید در جام حذفی مقابل تراکتور قرار بگیرد؛ یک 
فرصت عالی برای یک انتقام فوری. پس از آن نیز 
استقلال در شروع نیم فصل دوم با سپاهان مسابقه 
خواهد داد. به‌نظر می‌رسد سرنوشت‌سازترین 
روزها برای این مربی کلید خورده‌ است. مردی که 
اگر برنده این 2بازی باشد، همه‌‌چیز را تغییر می‌دهد 
و چهره تازه‌ای از خودش در فوتبال ایران به نمایش 
می‌گذارد. حداقل انتظار هواداران از ریکاردو، 
شکست دادن تراکتور و امتیاز گرفتن از بازی دشوار 
نقش جهان خواهد بود. ساپینتو برای رسیدن به 
صلح با هواداران استقلال، باید در این 2 بازی بیشتر 
از همیشه بجنگد؛ مردی که اساسا شخصیتش به 

جنگیدن در مواقع سخت گره خورده است.

همسترینگ؛ 
صیاد‌اللهیار

با مصدومیت نسبتا شدید همسترینگ و البته 4ماه 
دوران نقاهت، ‌اللهیار صیادمنش به یکی از نخستین 
بازیکنانی تبدیل شد که حضور در جام‌جهانی 
2022را از دست دادند. او قرار بود جوان اول تیم 
پیر ایران در این مسابقات باشد، اما نشد.‌اللهیار 
هفته‌ها در خانه نشست و انتظار می‌رفت بعد از 
جام‌جهانی، دوباره ایفاگر نقشی مهم در ترکیب 
هال‌سیتی باشد؛ جایی که لیام روسنیور، سرمربی 
تیم در پست وینگر چپ به او اعتماد ویژه دارد. با این 
حال در بازگشایی مسابقات باشگاهی، ‌اللهیار فقط 
2بازی برای هال‌سیتی انجام داد که بازی دوم تنها 
یک نیمه طول کشید. او بار دیگر به‌دلیل احساس 
درد تعویض شد و البته حالا معاینات نشان داده 
درمان مصدومیت جدید او هم 4تا 6هفته دیگر به 
طول خواهد انجامید. به این ترتیب حساسیت‌ها 
نسبت به همسترینگ صیادمنش افزایش پیدا 
کرده و البته یادآوری این نکته نیز ضرورت دارد 
که او یک‌بار هم در استقلال از همین قسمت دچار 
آسیب‌دیدگی شد. صیادمنش 21ساله حالا بار 
دیگر با بدشانسی مواجه شده، اما اگر این مسئله را 
به‌طور اساسی درمان نکند، شاید عمر فوتبالش به 
شکلی قابل توجه کاهش بیابد. سرمربی هال‌سیتی 
هم در پی اتفاق اخیر مدعی شد مصدومیت قبلی او 

به خوبی »مدیریت« نشده است.

چهره روز

پخش زنده

برنامه بازی

پاری‌سن ژرمن

آنژه
23:30

لیگ یک فرانسه
چهارشنبه 21 دی 1401

جام حذفی انگلیس

آکسفوردیونایتد

آرسنال
18:30

سه‌شنبه 20 دی  1401

چهارشنبه 21 دی  1401

پنجشنبه 22 دی  1401

جام حذفی ایران - یک شانزدهم

هوادار

آرمان گهر

مس کرمان

چادرملو اردکان

استقلال ملاثانی

صنعت نفت آبادان

14:00

14:00

14:00

گل گهر

ملوان

استقلال

مس شهر بابک

نفت مسجد سلیمان

تراکتور

14:00

14:00

15:00

پرسپولیس

نساجی

ون پارس اصفهان

فجر سپاسی

15:00

14:00

فولاد

سپاهان

خوشه طلایی ساوه

سایپا

16:00

16:00

آریو اسلامشهر

پیکان

آلومینیوم اراک

استقلال خوزستان

14:00

14:00

پارس جنوبی جم

شهرداری همدان

ایمان سبز شیراز

دریا بابل

14:00

14:00

بعثت کرمانشاه

مس رفسنجان

نود ارومیه

ذوب‌آهن

14:00

14:00

محمد عمري، پديده جديد 
پرسپوليس از خوشحالي غيرقابل 

وصفش پس از درخشش در 
هفته‌هاي اخير مي‌گويد

راضی نمی‌شومبا3گل

هواداران تراکتور خاطرات خوبی از پرتغالی‌ها دارند؛ بعد از تونی اولیویرا و 
فلاویو لوپز حالا نوبت به ریکاردو آلوز رسیده است. او بهترین خرید خارجی 

لیگ برتر ایران در فصل جاری بوده است

مستأجر جدید قلعه پرتغالی‌ها

18

بومی‌زدایی از تیم
آیا باشگاه رئال‌مادرید با آرژانتینی‌ها، هلندی‌ها و اسپانیایی‌ها 
مشکل دارد؟ شنبه شب برای اولین‌بار در تاریخ، هیچ بازیکن 

اسپانیایی در ترکیب کهکشانی‌ها حضور نداشت

19

فوتبال ایران
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برای نیمکت می‌خواهی؟

هنوز شوالیه را نشناخته‌اید

غیرملی بود، عیبی نداشت؟

بهترین پاسور لیگ ریکاردو آلوز 
پرتغالی است که در پایان 
نیم‌فصل موفق شده 7پاس گل 
بدهد. او فاصله‌ای قابل توجه با 
تعقیب‌کنندگان ایجاد کرده است. 
نزدیک‌ترین بازیکنان به آلوز، مهدی 
ترابی و فرشاد احمدزاده هستند که هر دو، 5پاس گل ارسال 
کرده‌اند. همین اختلاف نشان از ارزش کار آلوز دارد. آخرین پاس 
گل آلوز، در آخرین گل نیم‌فصل به ثبت رسید؛ جایی که او محمد 
قنبری را صاحب توپ کرد و این بازیکن هم دروازه استقلال را 
گشود. حالا استقلال خواهان جذب هافبک پرتغالی تراکتور 
شده که طبیعتا تیم تبریزی به این راحتی او را از دست نخواهد 
داد. حالا فرض کنیم تراکتور آلوز را بدهد؛ آیا استقلال او را برای 
نیمکتش می‌خواهد؟ مگر الان که آمانوف را به‌عنوان هافبک 

بازی‌ساز در اختیار دارید، چقدر به او فرصت بازی می‌دهید؟

استقلال این اواخر نتایج خوبی نگرفته 
و نمایش‌های مطلوبی هم نداشته 
است. در نتیجه شایعه اخراج 
ساپینتو از این تیم داغ شده است؛ 
مخصوصا که سرمربی پرتغالی از 
قبل هم با علی فتح‌الله‌زاده، مدیرعامل 
باشگاه اختلاف نظر داشته است. در این بین البته برخی ناظران بر 
این باورند که با توجه به مشکلات مالی باشگاه، بعید است استقلال 
توانایی اخراج ساپینتو، پرداخت دستمزد او و استخدام یک مربی 
جدید را داشته باشد. این گروه عقیده دارند به همین دلایل هنوز 
جای ساپینتو روی نیمکت استقلال محکم است، اما آنها احتمالا 
به‌درستی فتح‌الله‌زاده را نشناخته‌اند. حاجی قبلا نشان داده 
به‌راحتی توانایی عزل مربی، ندادن پول او، سپردن پرونده به‌دست 
گذر زمان و کمیته انضباطی فیفا و انتخاب سرمربی جدید را دارد. 

اساسا شوالیه‌ای که »بدهی« به جا نگذارد، شوالیه نیست!

پس از درگیری رخ داده بین مهدی 
ترابی و احمد موسوی که منجر 
به اخراج هافبک پرسپولیس و 
بعد هم محرومیت هر دو بازیکن 
شد، مدیرعامل سرخپوشان به‌طور 
طبیعی به دفاع از بازیکن خود برخاسته 
است. رضا درویش در بخشی از سخنانش در این زمینه، با انتقاد 
از رفتار بازیکن نساجی مازندران گفته: »این موضوع برای ما 
قابل‌قبول نیست. چطور کسی به‌خودش اجازه می‌دهد به‌صورت 
بازیکن ملی ضربه بزند؟« خب البته برخورد فیزیکی رخ داده 
مورد تأیید نیست اما کلام درویش طوری است که انگار اگر پای 
یک بازیکن غیرملی وسط بود، ضربه زدن به‌صورت او چندان 
اشکالی نداشت! چنین رفتارهایی در مورد هر ورزشکاری در 
هر سطحی رخ بدهد مردود است، همانطور که استفاده بازیکن 

»ملی« پرسپولیس از آن لفظ نامناسب هم قابل‌قبول نیست.

وزنكته بازی چهره ر

 مستأجر جدید
قلعه پرتغالی‌ها

هواداران تراکتور خاطرات خوبی از پرتغالی‌ها 
دارند؛ بعد از تونی اولیویرا و فلاویو لوپز حالا 

نوبت به ریکاردو آلوز رسیده است
 

ریکاردو آلوز، بهترین خرید خارجی لیگ برتر 
ایران در فصل جاری بود. اگر لوکادیا در میانه‌های 
فصل تصمیم به ترک ایران نمی‌گرفت، شاید امروز 
برای انتخاب هافبک تراکتور با تردیدهای زیادی 
مواجه می‌شدیم و به این راحتی نمی‌شد یک نفر 
را از بین آلوز و لوکادیا به‌‌عنوان برترین خارجی 
لیگ بیست‌ودوم انتخاب کرد. اما با رفتن گلزن 
هلندی، حالا گل‌ساز پرتغالی به‌تنهایی در صدر 
بازیکن‌های لیگ نشسته و تقریبا از دیدگاه تمامی 
کارشناسان و سایت‌ها، بهترین خرید خارجی امسال 
محسوب می‌شود. او با 7پاس گل، صدرنشین جدول 
پاسورها‌ست و در سایت متریکا نیز با نمره 7.29 
دومین بازیکن برتر نیم‌فصل است و تنها علیرضا 
بیرانوند را بالاتر از خودش می‌بیند. البته تعداد 
پاس گل ریکاردو در برخی از رسانه‌ها 8پاس ذکر 
شده که این اختلاف به‌خاطر پاس او در بازی با 
پرسپولیس است. پاس آلوز در آن مسابقه عباس‌زاده 
را با دروازه‌بان تک‌به‌تک کرد اما بیرانوند ضربه اول 
را گرفت و در ضربه دوم از عباس‌زاده گل خورد. 
قواعد شمارش گل و پاس گل در دنیا، برای این 
صحنه پاس گل منظور نمی‌کنند. اگر ضربه ریباند را 
بازیکن دیگری می‌زد، در این صحنه یک پاس گل به 
نام عباس‌زاده ثبت می‌شد. به هر حال ریکاردو آلوز 
بدون این پاس گل هم با ساختن 7گل بالاتر از مهدی 
ترابی)5(، فرشاد احمدزاده)4( و ایوب کلانتری)4( 

در صدر جدول پاسورهای لیگ قرار گرفته است.

  هر بازی 3پاس، هر 2بازی یک گل
در ابتدای این فصل و زمانی که ریکاردو آلوز به تبریز 
آمد، کسی شناختی از او نداشت و درخشش این 
بازیکن را پیش‌بینی نمی‌کرد. در سال‌های گذشته 
فلاویو لوپز در لیگ برتر بازی‌های درخشانی برای 
تراکتور انجام داده بود و حالا ریکاردو آلوز دومین 
پرتغالی مؤثر سرخپوشان در این سال‌ها شده است. 
البته روی نیمکت نیز تونی اولیویرای پرتغالی یکی 
از محبوب‌ترین سرمربیان تاریخ تراکتور بوده است. 
آلوز که در تراکتور شماره16می‌پوشد، در 13بازی 
از نیم‌فصل اول به زمین رفت و 2بازی را به‌خاطر 
مصدومیت از دست داد. او 1131دقیقه در زمین 
بود و فقط 2بار تعویض شد که بار دوم به‌خاطر 
مصدومیتش در بازی با پیکان بود. او در هر بازی 
به‌طور میانگین 2.9پاس کلیدی به همبازی‌هایش 
داده که آمار قابل‌توجهی است و تقریبا در هر بازی 
0.5گل از پاس‌های او به‌دست آمده است. آلوز 
1.3شوت هم در هر بازی زده که فقط 0.2آنها داخل 
چارچوب بوده‌اند. یعنی او تقریبا در هر 5بازی یک 
شوت داخل چارچوب می‌زند و عجیب نیست که 
هیچ گلی در نیم‌فصل نزده است. به گواه امتیازات 
متریکا، بهترین عملکرد آلوز هفته سوم در بازی 
با فولاد بوده که تراکتور 3بر2 باخت اما هافبک 
پرتغالی نمره 8.04 گرفت. او در برد 3بر2 مقابل 
نفت مسجدسلیمان هم عملکرد خوبی داشت و نمره 
8.00 گرفت. ضعیف‌ترین عملکرد صدرنشین جدول 
پاسورها نیز در بازی با پیکان بود که مصدوم و در 
دقیقه64 تعویض شد تا نمره‌اش از 6.56 فراتر نرود.

لیگ برتر ایران)جام خلیج فارس( 
امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه

61432-1595120پرسپولیس1
91227-1576221سپاهان2

12827-1483320گل گهر3

10527-1576215استقلال4

4522-1541019مس رفسنجان5
16122-1564517تراکتور6
13220-1548315فولاد7

220-20-1555518نساجی8

6219-145458آلومینیوم9

10318-1539313ذوب‌آهن10

317-14-1545611هوادار11

516-12-153757پیکان12

315-14-1536611ملوان13
711-16-152589مس کرمان14

910-18-152499صنعت نفت15

239-35-15231012نفت مسجد سلیمان16

دانیال اسماعیلی‌فر با امتیاز عالی 9.08از 
10بهترین بازیکن هفته آخر نیم‌فصل از 
نگاه سایت متریکا شد. دقت پاس دانیال در 
بازی با نساجی 86.4درصد بود و 4عملکرد 
دفاعی هم داشت. او 3بار شوت زد که 2شوت او داخل چارچوب بود و هر 
دو هم تبدیل به گل شد. اینها نخستین گل‌های او با پیراهن پرسپولیس 
بودند که این مدافع راست را از زیر فشار روحی خارج کردند. دانیال در 
سپاهان گل‌های زیادی می‌زد و گل نزدنش در پرسپولیس باعث انتقادات 
زیادی شده بود. او حالا با 2گل و 3پاس‌گل یکی از تأثیرگذارترین 
بازیکنان پرسپولیس روی گل‌هاست و از لحاظ میانگین امتیاز هم 

سومین بازیکن برتر پرسپولیس در این فصل محسوب می‌شود.
 

محمد قنبری، چهره درخشان بازی 
تراکتور و استقلال که هر 2گل میزبان 
را وارد دروازه آبی‌پوشان کرد امتیاز 
عالی 9.03را در این بازی کسب کرد. 
او می‌توانست برترین بازیکن هفته هم باشد اما درخشش دانیال 
اسماعیلی‌فر، گلزن تراکتور را در رتبه دوم این هفته قرار داد. قنبری که 
در پست وینگر راست برای تراکتور بازی می‌کند در این فصل فقط 4بار 
در ترکیب اصلی قرار گرفته و بازی با استقلال نخستین مسابقه‌ای بود 
که او 90دقیقه کامل در زمین ماند. تا پیش از این هفته بالاترین نمره 
قنبری نمره 7.28در بازی با مس‌کرمان بود که حتی در همان مسابقه 
هم دقیقه 60تعویض شد! او مقابل استقلال با ثبت نخستین گل‌های این 

فصلش برای نخستین بار به تیم منتخب هفته رسید.
 

در تیم منتخب هفته پانزدهم لیگ برتر، 
تیم‌های سپاهان و پرسپولیس با 3بازیکن 
بیشترین سهمیه را دارند. محمد عمری با 
نمره 8.78سومین بازیکن برتر این هفته 
بود و به همراه گولسیانی و اسماعیلی‌فر از پرسپولیس در تیم منتخب 
حضور دارد. از سپاهان هم احمدزاده، علی‌نژاد و شهریار مغانلو در تیم 
منتخب حضور دارند. تراکتور با محمدرضا اخباری درون دروازه و ستاره 
این هفته‌اش محمد قنبری، صاحب 2سهمیه در تیم منتخب هفته بوده 
است. از تیم هوادار نیز سپهر روزی‌طلب و عزت پورقاز به تیم منتخب 
این هفته رسیده‌اند و تک بازیکن باقیمانده لوسیانو پریراست که در 
هفته پانزدهم برای مس‌رفسنجان 2پاس‌گل داد و با نمره 8.10به تیم 

منتخب هفته رسید.

متركياآماربازی

9.08

9.03

8.78

محمد عمری، پدیده جدید پرسپولیس از خوشحالی غیرقابل وصفش پس از درخشش در هفته‌های اخیر می‌گوید

با3گل راضی نمی‌شو م
امیرحسین اعظمی|  محمد عمری هافبک پرسپولیس 
همان زمانی که برای دقایقی کوتاه توسط یحیی 
گل‌محمدی به بازی گرفته می‌شد، نشان مي‌داد که یک 
فوتبالیست بااستعداد است. او از بازی با گل‌گهر نامش 
را بیشتر از گذشته بر سر زبان‌ها انداخت و درخشش 
خودش را در بازی با نساجی تکمیل کرد. حالا او در 
تیم پرستاره پرسپولیس تبدیل به بازیکن ثابت شده 
و البته رویاهای بزرگ‌تری در ذهن دارد. عمری در 
گفت‌وگو با همشهری درخصوص درخشش در 2بازی 
گذشته، شانس قهرمانی سرخ‌پوشان در لیگ امسال و 

مسائل مختلف دیگر به سؤالات پاسخ می‌دهد.

   در 2بازی اخیر 3گل برای پرسپولیس 
زدی و هیچ‌چیز نمی‌توانست بهتر از این باشد. درست 

است؟
خدا را شکر می‌کنم و باید از زحمات کادر فنی و بازیکنان 
تشکر کنم. واقعا احساس خوبی دارم که برای تیم بزرگی مثل 
پرسپولیس بازی می‌کنم و گل می‌زنم. این خوشحالی قابل 
توصیف نیست ولی من تازه در اول راه هستم و نباید با زدن 
چند گل خودم را راضی کنم. مسئله مهم حفظ این روند است.

   خودت تصور می‌کردی در این 2بازی اوضاع 
برایت به این شکل پیش برود؟

من همیشه در تمرین تلاش خودم را می‌کنم. دوست دارم 
بهترین عملکرد را داشته باشم و چیزهای جدید یاد بگیرم. 
پرسپولیس بازیکنان بزرگی دارد و رقابت در تیم بسیار جدی 
و فشرده است، اینجا هر بازیکنی دوست دارد برای تیم بازی 
کند و من هم از این قاعده مستثنی نیستم. از زحمات کادر 
فنی خصوصا آقایحیی تشکر می‌کنم و امیدوارم جواب اعتماد 

ایشان را به بهترین شکل بدهم.

   با ادامه این روند به‌نظر می‌رسد هواداران 
پرسپولیس جدایی لوکادیا را فراموش کنند. خودت 

چه فکر می‌کنی؟
لوکادیا بازیکن باکیفیتی بود و برای جدایی دلایل خاص 
خودش را داشت. اگر او می‌ماند قطعا قدرت خط حمله ما 
بیشتر می‌شد. در مورد خودم باید بگویم که پست اصلی‌ام 
وینگر است ولی کادر فنی صلاح دید در پست مهاجم از من 
استفاده کند و خدا را شکر که 2گل زدم. من در هر پستی که 
بازی کنم باید بهترین کیفیت را از خودم نشان دهم. دوست 

دارم در هر بازی بیشترین تأثیرگذاری را داشته باشم.

   مقابل نساجی در هر 2صحنه که گل زدی، 
کاملا مشخص بود که بهترین تصمیم را گرفتی و انگار 

هیچ استرسی نداشتی؟
خب، من روی شوت زدن یا چیزهای دیگر تمرین می‌کنم و 

گل زدن در بازی با گل‌گهر هم باعث شد اعتماد به نفسم برای 
بازی با نساجی بیشتر شود.

   با ادامه این روند احتمالا خیلی زود به جمع 
بهترین گلزن‌های لیگ اضافه می‌شوی، پیش‌بینی 

می‌کنی امسال چند گل برای پرسپولیس بزنی؟
پیش‌بینی سخت است ولی هر بازیکنی گل زدن را دوست 
دارد. امیدوارم باز هم گل بزنم تا هواداران را خوشحال کنم. 
جای آنها واقعا در ورزشگاه خالی است و بازی کردن بدون 
حضور تماشاگران اصلا خوب نیست. امیدوارم هر چه زودتر 

شرایط برای حضور هواداران در ورزشگاه‌ها فراهم شود.

   حتما می‌دانی که خیلی از بازیکنان جوان 
در پرسپولیس و استقلال درخششی مقطعی داشتند 
ولی به حاشیه کشیده شده و خیلی زود از مسیر خوب 
خودشان دور شدند. تکرار نشدن این اتفاق و نحوه 
مدیریت با جایگاهی که در آن قرار داری چقدر برای 

تو مهم است؟
من هنوز در اول راه هستم و هرگز با زدن 3گل خودم را گم 
نمی‌کنم و مغرور نمی‌شوم. می‌دانم که برای موفقیت باید 
حرفه‌ای رفتار کنم و مواظب خودم باشم چون هر حاشیه‌ای 

ممکن است ضربه بزرگی به من بزند.

   کار کردن با یحیی گل‌محمدی چطور است؟
عالی است. آقایحیی بدون شک یکی از بهترین مربیان فوتبال 
ایران است، او مربی بادانشی است و کارنامه‌اش همه‌‌چیز را 

نشان می‌دهد. من چیزهای زیادی از این مربی یاد گرفتم.

   مهم‌ترین هدف تو در پرسپولیس چیست؟
من پله پله جلو می‌روم. مسئله مهم این است که ابتدا یک 
جایگاه خوب و ثابت در تیم به‌دست بیاورم و این روند را ادامه 
دهم. دوست دارم با پرسپولیس قهرمان لیگ و جام حذفی 

شویم و رسیدن به این هدف برای من مهم است.

   مهم‌ترین رقیب پرسپولیس برای رسیدن 
به قهرمانی کدام تیم است؟

برای قهرمانی باید برابر همه تیم‌ها خوب نتیجه بگیریم. 
هر بازی برای ما حکم فینال را دارد ولی من پرسپولیس را 
شانس اول قهرمانی می‌دانم. دیگر مدعیان باید نگران رقابت 
با پرسپولیس باشند. تمام هدف ما این است که روند فعلی را 

ادامه داده و در نهایت قهرمان شویم.

   در مورد بازی جام حذفی با ون‌پارس چه 
صحبتی داری؟

ما هرگز حریف را دست‌کم نمی‌گیریم. هدف‌مان در جام 
حذفی قهرمانی است و باید گام اول را محکم برداریم.

ستاره سکانس 
آخر نیم‌فصل

محمد عمری با درخشش در 2بازی اخیر پرسپولیس، 
آنقدر نمرات این فصلش را بالا کشید که حالا در بین 
پرسپولیسی‌ها فقط یورگن لوکادیا را بالاتر از خودش 
می‌بیند! عمری از هفته اول تا سیزدهم فقط در یک 
بازی فیکس بود )هفته هشتم مقابل سپاهان( و در سایر 
بازی‌ها هم به‌عنوان بازیکن جانشین به زمین می‌رفت. 
طی آن 13هفته، عمری فقط در 6مسابقه آنقدر بازی 
کرد که کارش به نمره گرفتن از متریکا برسد و هیچ‌یک 
از نمراتش بالاتر از 7 نبود. اما در 2هفته اخیر، پدیده 
شماره80 پرسپولیس با ثبت نخستین گل‌هایش برای 
این تیم به‌ترتیب نمرات 7.72 و 8.78 را از متریکا گرفته 
و هر دو بار هم به ترکیب تیم منتخب هفته رسیده است. 
با این رشد ناگهانی، میانگین نمرات عمری در سایت 
متریکا به 7.22 رسیده که بالاتر از تمامی بازیکنان 
حال حاضر تیم است و فقط یورگن لوکادیا را با نمره 
7.25 بالاتر از خودش می‌بیند. عمری در پست هافبک 
هجومی برای سرخپوشان بازی می‌کرد اما در 2بازی اخیر 
تقریبا مهاجم شده و از این فرصت به خوبی استفاده 
کرده است. او به‌طور میانگین در هر بازی 1.7شوت 
می‌زند که بالاترین رقم در میان تمامی بازیکنان تیم 
است و معدل 8.1 نبردی که با پیروزی به پایان رسانده 
هم آمار قابل‌توجهی برای اوست. عمری در 53.4درصد 
نبردهایش پیروز می‌شود و دقت پاس 85.2درصدی‌اش 
هم یکی از نکات مثبت در بازی او محسوب می‌شود. در 
جمع پرسپولیسی‌ها فقط لوکادیا بیشتر از عمری امتیاز 
گرفته و به‌ترتیب دانیال اسماعیلی‌فر )7.16(، مهدی 
ترابی )7.07(، سعید صادقی )7.03( و پورعلی‌گنجی 
و گولسیانی )6.96( پشت سر او قرار می‌گیرند. دقایق 
بازی محمد عمری برای قرار گرفتن در جدول کلی 
بازیکنان لیگ کافی نیست وگرنه او با امتیازاتی که 
گرفته می‌توانست در میان تمامی بازیکنان لیگ رتبه 
پنجم را داشته باشد. حدنصاب لازم برای حضور در 
جدول بازیکنان، بازی‌کردن در یک‌سوم مسابقات است 
و با توجه به اینکه هم‌اکنون 15بازی )1350دقیقه( برای 
هر تیم سپری شده، بازیکنانی که حداقل 450دقیقه 
بازی کرده باشند در جدول قرار می‌گیرند. عمری 
432دقیقه بازی کرده و برای حضور در رده‌بندی 

بازیکن‌ها فقط 18دقیقه ناقابل کم دارد.

فاینورد عصر دیروز با گل دقیقه‌89 علیرضا جهانبخش از شکست مقابل اوترخت گریخت و صدرنشینی‌اش در اردیویسه را 
حفظ کرد. جهانبخش در این بازی از دقیقه 59 به زمین رفت و توانست در هفته پانزدهم، نخستین گل لیگ برتری این فصلش 

را به ثمر برساند. جهانبخش امسال روی هم رفته 340دقیقه برای فاینورد فوتبال بازی کرده است.
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زیدان در عربستان؟
اسطوره فرانسوی پیشنهادهای بزرگی را رد 

کرده، اما باید زودتر به حرفه‌اش برگردد

بردهای اقتصادی
 آلگری در یوونتوس جراحی اقتصادی را 

با موفقیت انجام داده است

مجسمه شرارت
کلکسیون جرائم آنتونی استوکس کامل شد

تقریبا همه ناظران عقیده دارند آنتونی استوکس، یک مهاجم درجه‌یک و 
توانا بود که اگر از حواشی پرهیز می‌کرد و فقط به فوتبالش می‌چسبید، دوران 
بسیار پرباری را در اروپا تجربه می‌کرد. با این حال استوکس به‌شدت و به 
شکلی بیمارگونه دنبال خوش‌گذرانی بود و همین ویژگی، جایگاه او را پله‌پله 
تنزل داد. بدون تعارف با توجه به بضاعت مالی باشگاه‌های ایرانی، در شرایط 
طبیعی شاید هرگز بخت استفاده از مهاجم ایرلندی به تیم‌هایی مثل تراکتور 

و پرسپولیس نمی‌رسید اما مهاجم سابق سلتیک و ساندرلند با رفتارهای 
غیرحرفه‌ای‌اش روزبه‌روز از سطح اول فوتبال اروپا فاصله گرفت و البته در ایران 
هم نشان داد از فوتبال فقط بخش قرارداد بستن و پول گرفتن را دوست دارد!

اتفاقی که بار دیگر اسم استوکس را سر زبان‌ها انداخته، مربوط می‌شود 
به خبر دستگیری او، درحالی‌که چیزی حدود 2کیلوگرم کوکایین حمل 
می‌کرده و در دوبلین در حال فرار از دست پلیس بوده است! او حتی حین 
حمل کوکایین هم رانندگی غیرعادی داشته که گویا باعث جلب‌توجه 
پلیس شده است. نهایتا هم این بازیکن در پی یک تعقیب و گریز پیاده 
بازداشت شده است. استوکس پیش‌تر در دادگاه ایرلند به جرم آزار و اذیت 
نامزدش محکوم شده بود و یک فقره حبس تعلیقی در پرونده‌اش دارد. این 
بازیکن پس از ترک پرسپولیس به تیمی به نام لیوینگستون در اسکاتلند 

پیوست، اما مدیران باشگاه به سرعت پی بردند تمرکز او روی فوتبال نیست 
و عذرش را خواستند. این، آخرین تیم فوروارد اسکاتلندی بود.

نکته جالب در مورد استوکس این است که او در 3باشگاه آخرش شامل 
پرسپولیس، آدنا دمیراسپور و همین لیوینگستون جمعا فقط 7بازی انجام 
داده و یک گل به ثمر رسانده است. استوکس بابت کمتر از 100دقیقه 
بازی برای پرسپولیس، از این باشگاه چیزی حدود 150هزار دلار دریافت 
کرد و با وجود ترک غیرقانونی تیم، توانست سرخپوشان را از سوی فیفا 
محکوم کند؛ برگ زرینی دیگر در کارنامه درخشان مدیریت محمدحسن 
انصاری‌فرد! قصه استوکس، قصه یک استعداد سقوط‌کرده است؛ مهاجمی 
که در دربی تهران حتی در بدترین فرمش هم طی چند دقیقه بازی 

حسابی درخشید، اما افسوس که دل به‌کار نمی‌داد.

در نخستین مسابقه پس از درگذشت غم‌انگیز 
جانلوکا ویالی، تیم سابق او یعنی یوونتوس به 
یک برد اقتصادی دیگر دست یافت و یک بر صفر 
اودینزه را برد. پیش از بازی یووه مقابل اودینزه 
که پدیده این فصل لیگ است، مراسم عزاداری 
و یادبود ویالی در ورزشگاه برگزار شد. یوونتوس 
در واقع در این مسابقه عزادار 2اسطوره خود بود؛ 
اولی جانلوکا ویالی که آخرین کاپیتانی بود که جام 
قهرمانی اروپا را برای یووه بالای سر برد و ارنستو 
کاستانو، کاپیتان سال‌های دورتر یوونتوس که او 

هم به‌تازگی درگذشته است.
در آستانه بازی حساس 4روز دیگر یوونتوس 
مقابل ناپولی، این برد خیلی اهمیت داشت. این 
هشتمین برد متوالی و هشتمین کلین‌شیت 
پیاپی برای یوونتوس در سری آ بود و این تیم را 
تا رده سوم بالا آورد. آلگری حتی در بازی‌های 
دوستانه هم مقابل تیم‌های ضعیف دفاع می‌کند 
و با یک گل برنده می‌شود. او مالکیت توپ را 
هم دوست ندارد. یوونتوس در ۱۷بازی نخست 
خود در فصل جاری سری‌آ، ۱۲بار کلین‌شیت 
داشته که 8تای آن در بازی‌های اخیر بوده. تنها 
کالیاری در فصل 67-1966 با ۱۳ کلین‌شیت 
در ۱۷بازی نخست، عملکرد بهتری نسبت به 
یووه داشته است. این عملکرد دفاعی در حالی 

است که بونوچی چند وقتی است غایب و مصدوم 
است. او از اواسط دسامبر التهاب تاندون دارد و 
به بازی با ناپولی هم احتمالا نمی‌رسد. در غیاب 
کاپیتان، ترکیب دفاع ‌3نفره گلیسون برمر، دنیلو 
و الکس ساندرو جواب داده و فدریکو گاتی هم 
کمی بازی می‌کند. دنیلو در بازی با اودینزه برای 
دومین بار متوالی به عنوان بهترین بازیکن زمین 

شناخته شد.
   با برد در بازی بعدی آلگری به رکورد 9برد پیاپی 
در لیگ می‌رسد که بهترین رکورد خودش در 

مارس سال 2018است.
   یوونتوس خوب دفاع می‌کند و اگر شد، گل هم 
می‌زند. کوستیچ و ولاهوویچ با زدن 3گل از روی 
ضربه آزاد بهترین عملکرد را در سری ‌آ دارند و این 
نشان می‌دهد تاکتیک آلگری استفاده از ضربه‌های 

ایستگاهی و شروع مسابقه است.
   این تیم از دقیقه 85به بعد 6گل به ثمر رسانده 
که این بهترين رکورد بین همه تیم‌های لیگ است.

   با درنظر گرفتن رده‌بندی بازی‌های لیگ در 
نیمه‌های دوم، یوونتوس با 38امتیاز در صدر 
جدول قرار می‌گیرد. این در حالی است که یووه 
کلا 37امتیاز در لیگ گرفته و اگر لیگ فقط نیمه 
دوم داشت امتیازات این تیم 38 می‌شد و یووه در 

صدر قرار می‌گرفت.

شکست 2بر یک رئال مقابل ویارئال پیام‌هایی داشت. 
یکی از معضل‌های رئال که در این مسابقه به چشم 
آمد، اسپانیایی‌زدایی از تیم بود. برای نخستین‌بار 
در تاریخ ۱۲۱ساله باشگاه از هیچ بازیکن اسپانیایی 
در یک مسابقه لالیگایی در ترکیب اصلی استفاده 
نشد و حتی کارواخال هم روی نیمکت بود. ۳بازیکن 
از فرانسه، ۲بازیکن از برزیل، ۲بازیکن از آلمان، یک 
بازیکن از کرواسی، بلژیک، اروگوئه و اتریش در ترکیب 
اصلی تیم به میدان رفتند. رئال در طول تاریخش 
435بازی انجام داده و در هیچ‌یک از این مسابقات 
ترکیب اولیه بدون بازیکن اسپانیایی چیده نشده بود.

فلورنتینو پرس در یک دوره 2سیاست را در پیش 
گرفته بود؛ جذب بازیکن نوجوان و خریدهای 
اسپانیایی. بازیکنان اسپانیایی نظیر ایسکو، ایارامندی، 
آسنسیو، ماریانو، سبایوس و چندین بازیکن دیگر 
جواب ندادند یا جرقه زدند و خاموش شدند. بازیکنان 
آکادمی هم یا میدان ندیدند یا توسط مربیان بعدی 
نادیده گرفته شدند؛ مثل یورنته، اشرف حکیمی، 

رگیلون، میگل گوتیرس و... .
با شکست آن سیاست‌ها، حالا ترکیب رئال از بازیکنان 
اسپانیایی خالی شده. دنی کارواخال تنها اسپانیایی‌ 
است که خود را به‌عنوان یک بازیکن کلیدی ثابت کرده 
است. فقط 14بازیکن از 55خرید باشگاه از سال2009 
تاکنون ملیت اسپانیایی داشته‌‌اند. در این مدت رئال 
مادرید 400میلیون یورو از بازیکنان آکادمی فروش 
داشته است. در جام‌جهانی2010، 5بازیکن در تیم 

اسپانیا حضور داشتند که به قهرمانی دست یافتند.
درباره رئیس باشگاه مادریدی شایعات زیادی 
وجود دارد. بعضی‌ها می‌گویند او نژادپرست است 
و با بازیکنان سیاهپوست مشکل دارد. منتقدان، به 
رفتارش با ماکله‌له اشاره می‌کنند، اینکه پرس بهترین 
هافبک دفاعی چند دهه اخیر جهان را از باشگاه راند 
تا این هافبک فرانسوی به چلسی برود. ساموئل اتوئو 
هم در رئال‌مادرید پرورش یافت اما به او میدان داده 
نشد تا بعدها به بارسلونا برود و به رئال گل بزند. البته 

مقصر این موضوع فلورنتینو نبود. در سال‌های اخیر 
بازیکنانی مثل رودیگر، آلابا، شوامنی، کاماوینگا، 
مندی و... حذف شده‌اند که همگی سیاهپوست‌اند 
و این فرضیه منتقدان را رد می‌کند. انگ دیگری که 
به پرس چسبانده‌اند این است که او از آرژانتینی‌ها و 
هلندی‌ها متنفر است. باشگاه رئال خیلی وقت است 
بازیکن آرژانتینی نخریده و این در حالی است که پیش 
از این ستاره‌هایی مثل دی‌ماریا، ایگواین، ردوندو و... 
در رئال درخشیده بودند. هلندی‌ها هم همینطور؛ 
رئیس باشگاه در یک تابستان همه هلندی‌ها را بیرون 
کرد و فقط یکی را که بدترین‌شان بود، به نام درنته 
نگه داشت. او در این کودتای ضد‌هلندی ستاره‌های 
درخشانی مثل آرین روبن، وزلی اسنایدر و... را بیرون 
انداخت شاید چون بارسلونا پاتوق بازیکنان هلندی 
است. حالا رئال فقط بازیکن فرانسوی و برزیلی 
می‌خرد. حتی در تیم دوم باشگاه هم بازیکن برزیلی 
)وینیسیوس توبیاس( حضور دارد و یک برزیلی دیگر 
به نام رینیر چند سال است به این تیم و آن تیم قرض 

داده می‌شود.

   جام حذفی
به‌نظر می‌رسد رئال‌مادرید این فصل هم باید جام 
حذفی را فراموش کند. آنها پس از پیروزی پرزحمت و 
خفیف مقابل کاسرنیو در دوره یک‌هشتم کوپادل‌ری 
به تور ویارئال خوردند؛ همین تیمی که پریشب رئال 
را شکست داد. قرعه‌های یک‌هشتم را ببینید؛ ویارئال 
- رئال مادرید، سئوتا )سطح سوم( - بارسلونا، لوانته 
)سطح دوم( - اتلتیکو مادرید، خیخون - والنسیا، 
آلاوس - سویا، بتیس - اوساسونا، سوسیداد - مایورکا. 
رئال برای ششمین فصل در لاسرامیکا، زمین ویارئال 
موفق به پیروزی نشد؛ 5تساوی و یک شکست. این 
دومین باخت لالیگایی رئالی‌ها در این فصل بود. رئال 
چهارشنبه این هفته در سوپرجام اسپانیا در عربستان 
با والنسیا بازی دارد. دیگر دیدار نیمه‌نهایی سوپرجام 

پنجشنبه‌ بین بارسلونا و رئال بتیس برگزار می‌شود.

آیا باشگاه رئال‌مادرید با 
آرژانتینی‌ها، هلندی‌ها و 
اسپانیایی‌ها مشکل دارد؟

بومی ‌زدایی 
از تیم

در بازی رئال – ویارئال داوری هم طبق معمول مشکل داشت. یک 
پنالتی مشکوک برای رئال گرفته شد و سپس داور جبران کرد 
و درحالی‌که آلابا داشت روی زمین می‌افتاد، فویث توپ را به 
دستش کوبید و داور برای ویارئال پنالتی گرفت. آنچلوتی گفته 
هر دو پنالتی اشتباه بود. هفته گذشته صحنه مشابه همین برای 
رئال پنالتی گرفته نشد. صحنه کوبیدن آرنج پارخو به رودیگر در 
محوطه جریمه ویارئال هم اصلا در VAR بررسی نشد و این هم می‌توانست پنالتی باشد. 

معلوم نیست در مغز داوران لالیگا چه می‌گذرد!

خط دفاعی رئال با رفتن کاسمیرو ضعیف شده. البته با وجود او 
هم رئال گل می‌خورد اما کمتر. در لالیگا، این تیم تاکنون فقط 
3کلین‌شیت کرده است؛ اتفاقی که از فصل 2009-2008 رخ 
نداده است. 13تیم در لالیگا هستند که در این فصل بیش از رئال 

مادرید کلین‌شیت کرده‌اند.

آنچلوتی معمولا در نخستین بازی سال جدید خوب نیست. فصل 
گذشته او نخستین بازی خود را به ختافه باخت. رئال‌مادرید 
برای دومین‌بار متوالی در نخستین دیدار سال در لالیگا 
شکست خورد )ختافه 2022، ویارئال 2023(. آخرین‌باری 
که چنین اتفاقی افتاده بود، سال‌های 1948 و 1949)شکست 
مقابل آلکویانو و بارسلونا( بود. کارلتو لیگ را در 5بازی اخیر از 
دست داده است. عملکرد رئال در ۵بازی اخیر تیم در لیگ؛ ۲برد، ۲باخت، یک مساوی.

کورتوا که بهترین دروازه‌بان سال2022 اروپا شناخته شده و جایزه لو 
یاشین را از فرانس فوتبال گرفته، در لالیگا خوب گل می‌خورد. او در 
12بازی این فصل لیگ 14گل دریافت کرده؛ تقریبا هر 77دقیقه 
یک گل. آمار گل‌های خورده در لیگ قهرمانان هر 90دقیقه یک 
گل است؛ 4گل در 4بازی. او در همه رقابت‌های فصل پیش 52بار 
به میدان رفته و 46گل خورده بود که 29تای آن در لالیگا بود. 
کورتوا تاکنون 1998بازی برای رئال انجام داده که 78بار کلین‌شیت داشته و 188گل 
خورده. میانگین گل‌های خورده او تقریبا همیشه یکسان است. زیاد گل می‌خورد و زیاد توپ 
می‌گیرد. دروازه‌بان بلژیکی در این فصل لالیگا تنها یک‌بار کلین‌شیت داشته؛ یک کلین‌شیت 

در سوپرجام اروپا مقابل اینتراخت فرانکفورت و 2کلین‌شیت در لیگ قهرمانان اروپا.

دفاع

کارلتو

کورتوا

داوری

یم  کر
بنزما هم به رکورد 

دی‌استفانوی افسانه‌ای رسید و 

ششمین گلزن برتر تاریخ لالیگا شد؛ 

لیونل مسی 474گل، کریستیانو رونالدو 

311، تلمو سارا 251، هوگو سانچس 234، 

رائول 228، آلفردو دی‌استفانو و کریم بنزما 

227گل. او با یک گل دیگر به رکورد 

رائول در رده پنجم می‌رسد و با 

7گل به رده چهارم.

زین‌الدین پس از جدایی خودخواسته از رئال‌مادرید، 
پیشنهادهای زیادی داشت اما هیچ‌کدام از آنها را نپذیرفت. 
پاری‌سن‌ژرمن، منچستریونایتد، چلسی، یوونتوس و چند تیم 
دیگر در فصل پیش او را می‌خواستند اما زیزو منتظر ماند تا پس 
از جام‌جهانی2022 به‌جای دیدیه دشان روی نیمکت تیم ملی 
فرانسه بنشیند. با نتایجی که دشان گرفت و یک لیگ ملت‌های 
اروپا را پارسال برد و امسال خروس‌ها را تا فینال پیش برد، 
پروژه تغییر نیمکت این تیم منتفی شد. دشان از حمایت رئیس 
فدراسیون فوتبال و رئیس‌جمهور فرانسه برخوردار است. کریم 
بنزما از مدتی پیش می‌دانست که قرار است قرارداد دیدیه دشان 
تا سال2026 و جام‌جهانی آینده تمدید شود و برای همین بود 
که تصمیم به بازنشستگی از تیم ملی گرفت. سرمربی ۵۴ساله 
خروس‌ها عملکردی عالی داشته؛ قهرمانی جام‌جهانی2018، 
نایب‌قهرمانی جام‌جهانی2022 و یورو2020، قهرمانی لیگ 
ملت‌های اروپا2022، ۱۳۹بازی، ۸۹برد، ۲۸تساوی، ۲۲باخت.

خبرنگار نزدیک به زیدان گفته که این مربی هیچ پیشنهاد 
دیگری را نمی‌پذیرد. فرانسه فعلا منتفی است و رئال‌مادرید هم 
با آنچلوتی ادامه می‌دهد. اگر آنچلوتی یا رئال نخواهند با هم ادامه 
دهند، ممکن است زیزو برای سومین‌بار به این باشگاه برگردد. 
او در یکی دو ماه اخیر پیشنهاد سرمربیگری برزیل، پرتغال و 
آمریکا را رد کرد. حالا پس از یک سال و نیم دوری از مربیگری 
بعید است 4سال دیگر هم کنار بنشیند تا قرارداد دشان تمام 
شود. ممکن است با نتایجی که گراهام پاتر در چلسی گرفته، تاد 
بولی زودتر از حد تصور سراغ زیدان برود و او را به استمفوردبریج 
ببرد. از طرفی، باشگاه الهلال عربستان هم که شاهد ریخت‌وپاش 
باشگاه رقیب بوده و می‌خواهد از النصر که کریستیانو رونالدو 
را جذب کرده عقب نماند، دنبال توافق با زیدان است. الهلال 
مسی را هم می‌خواهد و زیدان این فرصت را دارد تا با این ستاره 
آرژانتینی کار کند؛ البته اگر معجزه شود و هر دو انتقال رخ بدهد. 
با نتایج اخیر آلگری در یوونتوس که این تیم را دوباره تا رده‌های 
بالای جدول بالا کشیده، گزینه بازگشت به یوونتوس هم بعید 
به‌نظر می‌رسد. اما پاری‌سن‌ژرمن هم همیشه گزینه است. گالتیه 
در هفته‌های اخیر نتایج خوبی نگرفته و متزلزل نشان داده است.
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افقی:
 1- دست‌نخورده- کلیسای 

تاریخی پاریس- دیرینه
2- از انواع فعل ماضی- 
بازیگر مرد فیلم‌های دوئل 

و عقاب‌ها
3- نت سوم- مجموعه 
گیاهان یک منطقه را 

گویند- پروردگار
4- از مذاهب چهارگانه 
اهل سنت- کارگر کشتی- 

خردسالی
5- تیرانداز- نزدیک‌شدن- 

مالک
6- کوهی در جنوب همدان- 
نامه را در آن می‌گذارند- 

نوزاد حشره
7- قهرمان داستان ایلیاد- 
کاریز- ترکیب آب با یکی از 

مصالح ساختمانی
8- میوه خوب- نگاه کردن- 

حکم روزه سکوت- خاندان
9- پرنده شکاری- دارای 
حق‌تقدم- سلسله کریم‌خان

10- راه فرار- پشت‌گرم- 
ایرانی

11- مفهوم- مفید و مؤثر- 
آرامگاه

12- طعم- اندیشه- جمع 
مزیت

13- افزونی برنج پس از 

پخته شدن- از جاذبه‌های 
گردشگری شهر رشت- 

دشمن سرسخت
14- سوخت‌پاش- نوعی 
بافت گیاهی با سلول‌های 

زنده دیواره ضخیم
15- پایتخت هند- ویتامین 
مؤثر در پیشگیری از بیماری 

پلاگر- از حروف یونانی
  

عمودی:
1- آن سوی سقف- 

استراتژی- مقصود و منظور
2- لقب حضرت موسی)ع(- 

بارکد
3- برهنه- خدای مصریان 

قدیم- پشک- روغن مو
4- نوعی کشتی هوایی که با 
گاز هلیوم پر شده و به پرواز 
درمی‌آید- داخل- به تنهایی

5- تیری که با کمان 
اندازند- باریک‌بین- آفت‌ها

6- سامان‌بخشی- همنشین- 
قفل چوبی خانه‌های قدیم

7- زخم- از اسباب توزین- 
فاقد تازگی

8- ناحیه‌ای در غرب 
هندوستان- مکتب‌ها

شبیه  حشره‌ای   -9
سنجاقک- فرومایه- تصویر

10- زندگانی- نافرمانی 

کردن- از خواهران برونته
11- قوم حضرت موسی)ع(- از 

اختراعات ادیسون- نسوان
12- نوعی آینه- دردها- مکان‌ها

13- مروارید- پل دوزخ- بیماری 
یرقان- پراکندگی

14- دوست بسیار صمیمی- ورم 
مغزی

15- چاره‌اندیش- پدر و مادر- 
15درجه حرارت

نمديكلوكينذخام
يباسقرمدايشلد
كلميامدانقبسا
يزداپشايعاو
روادنيدتقوشعم
اسراباليفدجهت

زعنيعرسيمتا
يتمدنمورباعمج
حالصخاروسود
ههبشراتسالتما
لوسنكمهتمولول

يلارپايهبلگ
بنجنامكرازراك
رادراكينجلاثر
دكاريژولونيمرت
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سخت

951643287
623187549
748259361
312498756
876521493
495736128
567814932
134962875
289375614

متوسط

          5   3  
  5       8 2   4
8       1       5
          3 4   7
  1           8  
7   6 2          
1       5       2
3   9 4       6  
  2   9          568472139

391685724
247913856
159268473
826347915
734591682
985726341
413859267
672134598

ساده

متوسط

291745836
657398214
843612975
985163427
412579683
736284159
164857392
379421568
528936741

سخت

  5   6          
  2     8   5    
    8     9 3    
3 1       8      
        2        
      7       2 8
    7 8     9    
    4   6     7  
          5   1  

ساده

    8 4   2 1    
3 9           2 4
    7       8    
  5     6     7  
    6 3   7 9    
  3     9     8  
    5       3    
4 1           6 7
    2 1   4 5    

یک تعامل و چند سؤال
 وزارت ورزش در انتخاب سرمربی تیم ملی فوتبال

 دخالت می‌کند؟
»از معاون قهرمانی وزارت خواستم تا با فدراسیون)فوتبال( تعامل کند و پیگیری کند تا سرمربی 
تیم ملی هر چه زودتر انتخاب شود«. این بخش از گفت‌وگوی وزیر ورزش با خبرگزاری خانه ملت، 
جالب توجه به‌نظر می‌رسد. شاید این فقط یک جمله ساده باشد اما در همین جمله، چند نکته بسیار 

مهم نهفته است. 
    نخستین نکته را باید از آخر جمله شروع کرد. اینکه اساسا چرا باید سرمربی تیم ملی ایران هر چه 
»زودتر« معرفی شود؟ چه عجله‌ای در کار است تا سرمربی تیم ملی فوتبال را انتخاب کنیم؟ آیا قرار 
است در روزهای آینده به اردوی ملی برویم؟ آیا در تقویم، بازی ملی برای تیم ملی گنجانده شده است؟ 
آیا ظرف همین چند ماه یک تورنمنت ملی در پیش داریم؟ البته که بلاتکلیفی تیم ملی باید به پایان 
برسد اما دلیلی برای عجله کردن نیز وجود ندارد. به یاد بیاورید که فدراسیون مهدی تاج چطور برای 
گرفتن پاسخ نهایی از هروه رنار عجله کرد و نتیجه این تصمیم، گرفتار شدن با ویلموتس و پرونده‌ای 

بود که ظاهرا در جیب رئیس فدراسیون باقی مانده است. پس یک تصمیم عجولانه 
به‌هیچ‌وجه به فوتبال ایران و تیم ملی کمک نمی‌کند و شاید حتی در 

آینده مشکلات بزرگی برای این تیم به‌وجود بیاورد.
    مسئله دوم در مورد این جمله، نقش وزارت ورزش در انتخاب 

سرمربی تیم ملی خواهد بود. اگر این تصمیم قرار است با استقلال 
کامل از سوی فدراسیون گرفته شود، چرا باید چنین تعاملی شکل 
بگیرد؟ آخرین بار که وزارت ورزش »توصیه« جذب یک مربی را با 
فدراسیون در میان گذاشت، فاجعه ویلموتس اتفاق افتاد و عجیب 
است که ظاهرا قصد نداریم از این اتفاق‌ها درس بگیریم. حمید 
سجادی بعد از جام‌جهانی ادعا کرده بود که هیچ دخالتی در کار 
فدراسیون انجام نمی‌دهد اما جمله تازه او نشان از تغییر موضع 

وزارت در این خصوص دارد.
    مسئله مهم بعدی نیز به انتخاب فردی برای ایجاد همکاری بین 
فدراسیون و وزارت برمی‌گردد که اساسا سابقه خوبی در برخورد با 

فدراسیون‌ها نداشته است. تنها چیزی که هرگز در برخورد پولادگر 
با فدراسیون‌هایی مثل کشتی و تکواندو دیده نشده، »تعامل« بوده 

است! اصلا او چقدر اطلاعات و دانش فوتبالی دارد که درخصوص 
انتخاب سرمربی تیم ملی با فدراسیون تعامل کند؟ آیا او واقعا از 

مربیان خارجی مدنظر فدراسیون شناخت دارد و رزومه آنها را 
می‌داند؟ اما در مورد این جمله، یک ماجرای مستتر دیگر 
هم وجود دارد. ورود جدی وزارت ورزش به این حوزه، 

نشان می‌دهد که سرمربی بعدی تیم ملی احتمالا ایرانی 
است و انتخاب او نیز به‌زودی صورت خواهد گرفت. 
وزارت که در شرایط حساسی قرار دارد، می‌خواهد 
به این بلاتکلیفی پایان بدهد و برای انتخاب نهایی 
فدراسیون را تحت فشار بگذارد. اتفاقی که می‌تواند 
شرایطی نگران‌کننده را در اطراف تیم ملی به‌وجود 
بیاورد. این انتخاب حساسی است که باید با صبر، 

حوصله و دانش زیادی انجام شود.

لیلی خرسند|   لیگ والیبال ایران حرفه‌ای نیست؛ این ادعای کسانی است 
که هر سال درگیر مسابقات هستند و بی‌ثباتی در برنامه‌ریزی‌ها و تصمیمات 
فدراسیون و سازمان لیگ را از نزدیک می‌بینند. برخلاف پیشرفتی که تیم 
ملی داشته است، والیبال هنوز در برگزاری مسابقات داخلی مشکل دارد. 
برای اثبات این ادعا کافی است پای درددل مربیان لیگ بنشینید یا اخبار 
لیگ را دنبال کنید. مسئولان برگزاری لیگ، روند مشخصی برای برگزاری 
مسابقات ندارند، مدام تصمیمات آنها تغییر می‌کند، بیشتر قوانینی که 
می‌گذارند اجرا نمی‌شود و... این فصل هم مثل همه فصل‌های پیش، تیم‌ها 
بیشتر از اینکه درگیر مسابقات باشند، درگیر تصمیماتی بودند که هر روز 
تغییر می‌کرد. حالا که چند هفته از دور رفت گذشته اعتراضات همچنان 

ادامه دارد. اعتراض تیم‌ها به چند مورد مشخص است.
1   در شروع این فصل باشگاه‌ها درگیر قانون جدید شدند. اینکه همه تیم‌ها 
برای میزبانی باید حداقل‌ استانداردها را در سالن‌ها رعایت کنند و کفپوش، 
نور، تهویه و... باید استانداردسازی شود. خیلی‌‌ها به‌خصوص بازیکنانی که 
در سالن‌های غیراستاندارد آسیب دیده بودند، مدافع این قانون شدند اما از 
همان روزهای اول قابل‌ پیش‌بینی بود که تبصره‌هایی وارد این قانون شود 
و بعضی از تیم‌ها با همان روال قبل به کارشان ادامه دهند. همینطور هم 
شد. برای تعدادی از باشگاه‌ها قوانین در سخت‌گیرانه‌ترین حالت ممکن 

اعمال شد و بعضی‌ها هم با اما و اگر به کارشان ادامه دادند. بعضی از تیم‌ها 
مجبور شدند در شهرهای دیگر میزبانی کنند و بعضی‌ها در سالن‌هایی که 
شرایط بدتری داشتند، بازی‌های‌شان را انجام دادند. محسن ترابی، رئیس 
سازمان لیگ در توجیه اینکه چرا از این قانون عقب‌نشینی کرده، به ورزش‌3 
گفته است: »اگر در این خصوص انعطاف نشان دادیم، به‌خاطر این بود که 
برخی تیم‌ها سالن اختصاصی ندارند و باید سالن اداره کل ورزش و جوانان 
استان‌هایشان را اجاره کنند.« ترابی تأکید کرده سال آینده حتما باید تیم‌ها 
سالن استاندارد داشته باشند اما توضیح نداده که چرا این قانون نباید در 
سالن‌های اداره کل استان‌ها که زیرنظر وزارت ورزش هستند، اجرا می‌شد. 

تیم‌ها چرا باید سالن‌هایی را اجاره کنند که حداقل استانداردها را ندارد؟
2   در دو سه سال اخیر که همه درگیر کرونا بودند، بیشتر مسابقات یا لغو 
شد یا متمرکز برگزار شد. لیگ والیبال هم در همین شرایط مسابقات را 
برگزار کرد اما هم فصل پیش و هم این فصل، تصمیم مشخصی برای نحوه 
برگزاری لیگ گرفته نشد. سال گذشته مسابقات نیم‌فصل به میزبانی تیم‌ها 
برگزار شد اما از نیم‌فصل دوم همه در تهران جمع شدند و متمرکز مسابقات 
را برگزار کردند. این فصل درحالی‌که درگیری با کرونا به حداقل رسیده بود، 
دوباره بحث برگزاری مسابقات از دور برگشت مطرح شد. سازمان لیگ و 
فدراسیون برای اینکه مسئولیت را گردن باشگاه‌ها بیندازند، از خود آنها 

خواستند تصمیم بگیرند و با نظرسنجی روش برگزاری را مشخص کنند. 
هر فصل قبل از شروع مسابقات، نمایندگان باشگاه‌ها در جلسه‌ای حاضر 
می‌شوند، چرا در آن جلسه همه‌‌چیز به رای‌گیری گذاشته نمی‌شود و در 
نیمه‌های راه، نحوه برگزاری تغییر می‌کند؟ مهم‌تر اینکه چرا فدراسیون 
اصرار به متمرکز کردن لیگ دارد؟ ترابی در این مورد هم توجیه جالبی دارد: 
»از چهارم فروردین سال آینده ماه رمضان آغاز می‌شود و به همین‌خاطر 
تصمیم گرفتیم لیگ پیش از آغاز ماه رمضان به پایان برسد.« ترابی به 
موضوع دیگری هم اشاره کرده است؛ اینکه فدراسیون درنظر داشته است 
این فصل جام حذفی را هم برگزار کند اما باشگاه‌ها مخالفت کرده‌اند چرا که 
قرارداد بازیکنان فقط برای بازی‌های لیگ بسته شده بود نه برای جام حذفی. 
این هم تأیید دیگری بر بی‌برنامگی. چطور ممکن است که در نیمه‌های فصل 
سازمان لیگ و فدراسیون یکباره تصمیم بگیرند یک مسابقه به مسابقات 
اضافه کنند؟ شاید ابتدایی‌ترین ولی بزرگ‌ترین خواسته تیم‌ها این باشد که 

برنامه‌های مسابقات و تاریخ‌ها قبل از شروع لیگ مشخص باشد.
3   تماشاگران؛ آنها بلاتکلیف‌ترین افراد درگیر با لیگ هستند. یک روز 
حضور آنها در همه بازی‌ها آزاد است و یک روز ممنوع. درحالی‌که هفته‌های 
پیش گفته شد تماشاگران نمی‌توانند در سالن باشند، دیروز سازمان لیگ 

اطلاعیه داد که هر تیم در هر بازی می‌تواند 30درصد سکوها را پر کند.

این لیگ، حرفه‌ای نیست
 فدراسیون والیبال در آماده‌سازی تیم‌ملی نسبتا موفق بوده اما در برگزاری لیگ داخلی اصلا موفق عمل نکرده

 و با انتقادهای زیادی روبه‌رو است



گزارش

 رؤیای ترسالی 
و کابوس تشنگی

ایرانی‌ها که در تاریخ به مدیریت منابع آبی خود 
شهره بوده‌اند و در گذر زمان با ترسالی‌های گذرا 
و خشکسالی‌های طولانی کنار آمده‌اند، چگونه در 
بحران آب گرفتار شده‌اند؟ شاید این تصور در ذهن 
نسل حاضر رایج باشد که قدیمی‌ها صرفا با حفر چاه 
و قنات، آب مورد نیازشان را تامین می‌کردند اما به 
تاریخ که برگردیم، در خواهیم یافت که نسل‌های 
گذشته نظام قدرتمندی برای مدیریت منابع 
آب داشته‌اند. مقررات وضع‌ شده بین شهروندان 
به‌قدری محکم و استوار بوده که نظارت بر منابع آبی 
را تقویت کرده و زمينه را برای سازگاری با شرایط 
اقلیمی هموار می‌کرده است. اما اکنون و در آستانه 
قرن جدید خورشیدی، نشانه‌های روشنی از تنش 
آبی در روستاها و شهرها و مخاطرات ناشی از کم‌آبی 

شدید و بحران دیده می‌شود.
اقلیم ایران براساس اطلس آبی به 7گروه خشک و 
فراخشک، خشک‌بیابانی، نیمه‌خشک، مدیترانه‌ای، 
نیمه‌مرطوب و خیلی‌مرطوب تقسیم شده و 
پهنه‌بندی اقلیم ایران نشان می‌دهد بخش بزرگی 
از پهنه ایران در گروه خشک و فراخشک قرار دارد 
و تنها بخش کوچکی از مساحت ایران در گروه 
خیلی‌مرطوب قرار می‌گیرد. از این جهت اقلیم 
ایران را خشک و نیمه‌خشک توصیف می‌کنند. 
با این شرایط سخن گفتن از فرارسیدن دوران 
ترسالی و پایان خشکسالی یک سراب بیهوده و 
فرافکنی است که می‌تواند سیاستگذاران را در مسیر 
انحرافی قرار دهد. احداث سد برای مدیریت منابع 
آب‌های سطحی، حفر چاه‌های نیمه‌عمیق و عمیق 
با هدف بیرون کشیدن آب بیشتر از سفره‌های آب 
زیرزمینی، اجرای طرح‌هایی چون انتقال آب از 
دریا به فلات مرکزی و همچنین تغییر مدیریت 
حوضه‌های آبریز برای کاهش مداخلات منطقه‌ای 
و قومی بر منابع ملی و بین‌نسلی آب ازجمله تدابیر 
دولت‌ها به‌ویژه پس از انقلاب بوده اما اکنون همه 
اذعان دارند که دوران پوشش حداکثری تقاضای 
آب با افزایش عرضه به پایان آمده و زمان نوسازی و 

اصلاح حکمرانی آب فرارسیده است.
برداشت آب به تفکیک منابع سطحی و زیرزمینی، 
بر مبنای داده‌های اطلس آبی ایران، نشان می‌دهد 
میزان برداشت آب از منابع سطحی برای مصرف در 
بخش‌هاي شرب، صنعت و کشاورزی با استفاده از 
روش‌های سنتی برابر با 23.8میلیارد مترمکعب 
و از طریق سد‌ها و شبکه آبیاری مدرن آبیاری 
19.29میلیارد مترمکعب در سال است. در مجموع 
43.17میلیارد مترمکعب از نیاز آبی کشور از 
محل آب‌های سطحی تامین می‌شود. این در 
شرایطی است که میزان تخلیه آب از منابع آب 
زیرزمینی، شامل چاه‌ها، چشمه‌ها و قنات‌ها، برابر 
بر 60.5میلیارد مترمکعب بوده و میزان برداشت 
آب از منابع زیرزمینی برای مصارف شرب، صنعت و 
کشاورزی به 53.2میلیارد مترمکعب رسیده است. 
به این ترتیب میزان برداشت سالانه آب کشور به 
رقم 96.37میلیارد مترمکعب می‌رسد که از این 
میزان 87.9میلیارد مترمکعب برابر با 89درصد به 

مصرف بخش کشاورزی اختصاص دارد.
19دی‌ماه1401 است و آمارها از کاهش شدید 
نزولات آسمانی در سال‌جاری آبی حکایت دارد. با 
استمرار این وضع سال آینده، سالی سخت به‌شمار 
می‌آید. در شرایطی که میانگین جهانی برداشت 
از سفره‌های زیرزمینی حدود 40درصد است، 
در ایران این عدد در برخی مناطق تا 100درصد 
هم رسیده که موجب شده کشور برای مقابله با 
بحران‌های آبی آینده، بی‌‌‌دفاع شود. ایران 2برابر 
استاندارد جهانی، آب از منابع زیرزمینی برداشت 
می‌کند. به این ترتیب چشم‌‌‌انداز امنیت آبی کشور 

در طول 2دهه آینده به‌شدت خطرناک است.
راه چاره برای عبور از مرحله خطرناک آبی، بازنگری 
در مدیریت و حکمرانی آبی است. سیاستگذاران 
باید دست‌کم روی کاهش میزان مصرف سرانه 
آب به میزان 300مترمکعب برنامه‌ریزی کنند. 
واقعیت این است که رویکرد مداخله‌جویانه در 
منابع آبی، با جهت‌گیری تامین حداکثری آب، 
می‌تواند اين چالش را تشدید کند؛ تا دیرنشده باید 
سیاست‌های حاکم بر مدیریت منابع آب، مبتنی بر 
رویکرد کاهش مصرف، به‌ویژه در بخش کشاورزی 

تغییر کند.
با گذشت زمان سیر تحولات قوانین و مقررات حاکم 
بر آب به‌گونه‌ای بوده که نتیجه‌اش اکنون پیش‌روی 
همه است و به‌گفته مرکز پژوهش‌های مجلس این 
قوانین و مقررات به‌ویژه در 40سال گذشته ابعاد 
بحران آبی را افزایش داده است. زیرا سال‌ها براساس 
قوانین و مقررات، مدیریت حوضه‌های آبریز بر 
مبنای منطقه‌گرایی بوده و همین مسئله تضاد بین 
مدیریت منابع با مصارف آبی را تشدید کرده است. 
آیا برنامه هفتم توسعه مسیر اصلاح حکمرانی آب را 

هموار می‌سازد تا قوانین ضد‌آب لغو شود؟
سال آبی امسال نشانه‌هایی از بهبود وضع ندارد. از 
هم‌اکنون باید خودمان را برای سازگاری با شرایط 
تنش آبی آماده کنیم. نه فقط امسال که سال‌ آینده 
هم وضع بحرانی به‌نظر می‌رسد. چه سد بیشتری 
بسازیم و بخواهیم آب‌های سطحی را جمع‌آوری 
و مدیریت کنیم و چه بخواهیم با حفر چاه‌های 
نیمه‌عمیق و عمیق رفع تشنگی کنیم یا اینکه با 
بودجه‌های سنگین پروژه‌های انتقال آب از دریا را 
به فلات مرکزی اجرا کنیم، صورت مسئله شفاف 
است، ایران در اقلیمی خشک و نیمه‌خشک قرار 
دارد و از این واقعیت نمی‌توان فرار کرد. از این جهت 
به هر میزان که دولت‌ها بتوانند بهره‌وری آب در 
بخش کشاورزی را افزایش دهند، احتمال بروز 
تنش آبی کاهش می‌یابد. سهم 89درصدی مصرف 
آب در بخش کشاورزی می‌تواند حیات نسل حاضر 
و آینده را در مرحله بغرنجی قرار دهد. باید با رؤیای 
ترسالی وداع کنیم و به جای کابوس تشنگی و 
کم‌آبی، از مسیر 40سال گذشته در مدیریت منابع 

آبی فاصله بگیریم.

رضا کربلائییادداشت
روزنامه‌نگار
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انتقال آب چه دردی از ما دوا می‌کند؟

آب خلیج‌فارس  به مرکز ایران رسید برای حل مسئله آب، میراب لازم داریم 
افزایش بحران‌های آبی در طول چند سال گذشته منجر به تسریع در طرح‌های انتقال آب از 
خلیج‌فارس و دریای عمان به فلات مرکزی ایران شد. هدف از اجرای این طرح‌ها تامین آب 

استان‌ها در بخش‌های شهری، کشاورزی و صنعتی است.

متوسط آورد آبی ایران از تمام منابع آبی موجود، شامل  بارش‌ها، رواناب‌ها و آب‌های زیرزمینی، 
92میلیارد مترمکعب در سال است؛ آبی که بخش زیادی از آن »مصرف« می‌شود و از بین می‌رود 

و تنها بخش اندکی از آن »استفاده« و بازیافت می‌شود.

معاون اجرایی رئیس‌جمهوری: 
در هفته جاری عملیات پروژه 
انتقال آب از خلیج‌فارس به 
یزد با حضور رئیس‌جمهوری 

آغاز خواهد شد.

اتابک جعفری، مدیرعامل 
شرکت آب و فاضلاب کشور: 
چارچوب‌های بازار آب برای 
مدیریت منابع آب در حال 
برنامه‌ریزی است. این بازار 
شامل بخش‌های مختلف 
ازجمله کشاورزی و صنعت 
است. طراحی سامانه و 
بخشنامه‌های بازار آب در 
دست انجام است. به‌زودی 
بخشنامه‌ها ابلاغ و سامانه در 
دسترس قرار خواهد گرفت. 
البته بخشی از بازار آب که در 
قالب پساب مربوط به صنعت 
بود، اکنون در دسترس است 
و متقاضیان می‌توانند در قالب 
آب غیرمتعارف در این بازار 

مشارکت داشته باشند.

سرانه مصرف آب هر ایرانی از 
200لیتر در پایان اسفند1400 
به 203لیتر در پاییز1401 
افزایش یافته است. میانگین 
سرانه مصرف آب در جهان 
150لیتر به‌ازای هر نفر در 

شبانه روز است.

از ابتدای سال آبی جاری تا 
نیمه دی‌ماه، 43.3میلی‌متر 
بارش در تهران ثبت شده، 
این میزان در سال گذشته 
75میلی‌متر بوده است. میزان 
بارش‌ها نسبت به سال آبی 
قبل آن 42درصد و نسبت به 
بلندمدت 51.5درصد کاهش 

یافته است.

درحال حاضر از مجموع 
ظرفیت 1888میلیون 
مترمکعبی 5 سد تامین‌کننده 
آب شرب استان تهران، 
264میلیون مترمکعب آب 
پشت سدها ذخیره شده، این 
رقم در روز مشابه سال گذشته 
حدود 342میلیون مترمکعب 
بود. حجم آب سدهای استان 
تهران 23درصد نسبت به روز 
مشابه سال گذشته کاهش 
یافته است.فقط 14درصد از 
ظرفیت کلی سدهای پنجگانه 
تامین‌کننده آب استان تهران 

پر است.

عملیات اجرایی طرح انتقال 
آب ارس به دشت شبستر 
دریاچه ارومیه آغاز شد. هدف 
این طرح تامین نیاز آب شرب 
تبریز و شهرها و روستاهای 
اطراف با 3.5میلیون نفر 
جمعیت در افق ۱۴۲۵ است. 
طرح انتقال آب ارس به طول 
۱۱۰کیلومتر بوده و دارای 
3باب ایستگاه پمپاژ، یک 
باب تصفیه‌خانه به ظرفیت ۶.۶ 
مترمکعب در ثانیه و ۱۱ باب 
مخزن با حجم کل ۳۴۰هزار 

مترمکعب است.

رویای انتقال آب از خلیج فارس و عمان در آستانه تحقق
طرح انتقال آب از دریای عمان و خلیج‌فارس به 17استان 
در شرق و مرکز ایران با 3چالش جدی در حوزه قانونی، 
محیط‌زیستی و تامین مالی قرار روبه‌رو است. هرچند در طول 
چند سال اخیر هم دولت حسن روحانی و هم دولت ابراهیم رئیسی مصمم بوده‌اند 
تا این ابرپروژه اجرا شود. براساس آخرین تصمیم‌ها قرار است طرح انتقال آب 
دریای عمان و خلیج‌فارس در قالب 5خط اجرایی شود. خط نخست این پروژه 
شامل انتقال آب از خلیج‌فارس به مقصد استان‌های هرمزگان، کرمان و یزد، خط 
2 به مقصد استان‌های کرمان، یزد و خراسان جنوبی و خط 3 هم به مقصد استان 

اصفهان خواهد بود. علاوه بر این براساس خط جدید در دست بررسی قرار است 
بخشی از آب نمک‌زدایی شده خلیج‌فارس به سمت استان فارس انتقال یابد و 
خط مهم دیگر هم انتقال آب از مسیر دریای عمان به سمت استان‌های سیستان و 

بلوچستان، خراسان رضوی و خراسان شمالی خواهد بود.
حال 2سال پس از فرمان حسن روحانی، رئیس‌جمهوری سابق مبنی بر آغاز 
عملیات اجرایی طرح انتقال آب خلیج‌فارس و دریای عمان به مرکز و شرق ایران، 
قرار است روز دوشنبه با حضور ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهوری، قطعاتی از خطوط 
انتقال آب خلیج‌فارس و دریای عمان به مناطق صنعتی و معدنی مرکز ایران افتتاح 

شود. به‌گفته محسن منصوری، معاون اجرایی رئیس‌جمهوری، یکی از پروژه‌هایی 
که با حضور رئیس‌جمهور افتتاح می‌شود خط پدافندی انتقال آب به یزد است که 
۸۰۰ میلیارد تومان سرمایه‌گذاری شده و مشکل آب یزد را در مواقع بحران حل 
و فصل می‌کند و ۳۰۰ لیتر بر ثانیه این ظرفیت را افزایش می‌دهد. این خط انتقال 
آب ۷۳۰کیلومتر و نیازمند سرمایه‌گذاری بیش از ۱۰۰هزار میلیارد تومان است. 
ظرفیتی که ایجاد می‌کند ۲۰۰میلیون مترمکعب آب به استان یزد در سال منتقل 
می‌شود. قطر لوله‌ها در برخی از جاها بیش از ۲۰۰۰ میلی‌متر است و برخی جاها ۱۶۰۰ 

میلی‌متر است. در این پروژه دبی انتقال آب ۶.۷ متر بر ثانیه است.

چالش تنگنای مالی
برآوردها نشان می‌دهد اجرای 4خط مصوب از 
5پروژه انتقال آب دریای عمان و خلیج‌فارس به 
150هزار میلیارد تومان سرمایه‌گذاری، آن‌هم به 
قیمت ثابت سال1399 نیاز دارد. با درنظر گرفتن 
رشد شاخص تورم و افزایش قیمت تمام‌شده 
پروژه، این حجم از سرمایه‌گذاری تا پایان طرح 
افزایش خواهد یافت. با توجه به تنگناهای مالی 
موجود در اقتصاد ایران، به‌نظر می‌رسد تکمیل 
پروژه انتقال آب از دریای عمان و خلیج‌فارس 
به 17استان مرکزی ایران تا پایان1404 دشوار 

خواهد بود.
سؤال اینجاست که آیا در شرایطی که تامین 
سرمایه خارجی برای اجرای پروژه انتقال آب 
از خلیج‌فارس به استان‌های مقصد با دشواری 
مواجه است و دولت به‌دلیل کسری بودجه از 
امکانات کمی برای حضور در این پروژه برخوردار 
است، آیا منابع داخلی صنایع، در کنار منابع بانکی 
می‌تواند چالش تامین مالی پروژه‌های انتقال آب از 
جنوب را برطرف سازد؟ مرکز پژوهش‌های مجلس 
پیش‌تر هزینه اتصال آب‌های شمال و جنوب 
ایران، البته با ایجاد یک شاهراه آبی را دست‌کم 
14میلیارد دلار برآورد کرده بود، پروژه‌ای که به 
لحاظ شکلی و ماهوی با طرح‌های انتقال آب از 

طریق خط لوله متفاوت است.
در دولت سابق محل تامین سرمایه این ابرپروژه، 
صنایع مصرف‌کننده آب تعیین شده بود در آن 
قالب تامین‌کننده اصلی پول این طرح بانک‌ها 
بودند. رهبری کنسرسیوم بانک‌های همراه بر 
عهده بانک ملی بود. این بانک قرار بود با همکاری 
بانک‌های سپه، صنعت و معدن، توسعه تعاون، 
کشاورزی، ملت، تجارت، رفاه کارگران و صادرات 
وظیفه تامین مالی پروژه‌های انتقال آب را بر 
عهده بگیرد. طبق برنامه برای اجرای فاز نخست 
طرح نمک‌زدایی و انتقال آب از خلیج‌فارس 
تا مرکز ایران، 18هزار و 101میلیارد ریال از 
منابع بانکی تزریق شده است. تکمیل فازهای 
بعدی این ابرپروژه البته به همراهی بانک‌ها نیاز 
دارد، بانک‌هایی که البته خودشان هم با تنگنای 
اعتباری شدید مواجه هستند. به این ترتیب یکی 
از گره‌های اصلی که لازم است باز شود، اطمینان 

از روش‌های تامین به موقع پروژه یادشده است.

آب برای صنعت یا آشامیدن؟
حال که اراده دولت این است که به هر قیمت 
آب از دریای عمان و خلیج‌فارس به 17استان 
هدف منتقل شود تا بخشی از نیاز صنایع عمدتا 
آب‌بر با نمک‌زدایی از آب شور دریا تامین شود، 
این پرسش مطرح است که با افزایش احتمالی 
تنش آبی بین شهرها و روستاها در آینده، اولویت 
تخصیص آب با صنایع سرمایه‌گذار در این پروژه 
خواهد بود یا اینکه اراده سیاسی بر این قرار 
می‌گیرد که آب نمک‌زدایی شده به مصرف آب 

شرب اختصاص یابد؟ 
به باور کارشناسان منتقد طرح انتقال آب، 
تا زمانی که صنایع آب‌بر در مناطق خشک و 
کویری مرکز کشور قرار دارند، مشکل کم‌آبی 
در این مناطق پایدار خواهد بود و هیچ طرحی 
توان مرتفع کردن آن را ندارد. در نتیجه یکی از 
گزینه‌ها این بود که صنایع بزرگ و آب‌بر به جای 
استقرار در استان‌های کم‌آب و درگیر تنش آبی 
به سواحل جنوب منتقل شود ولی سیاست ایجاد 
اشتغال و توسعه استان‌ها این گزینه را از روی 
میز تصمیم‌گیری خارج کرده است. تصمیمی 
که توسعه پایدار ایران با توجه به چالش‌های 
آبی را با پیچیدگی‌هایی مواجه می‌سازد. 3سال 
تا پایان سال1404 باقی‌ مانده و انتظار مطلوب 
سیاستمداران این است که پروژه انتقال آب از 
خلیج‌فارس و دریای عمان زودتر به بهره‌برداری 
برسد اما حتی اگر تنگنای منابع این پروژه هم 
رفع شود، همچنان یک پرسش در آینده مطرح 
خواهد بود: آیا انتقال آب گزینه درست بود یا 

انتقال صنایع به سواحل جنوبی؟ 

چالش محیط‌زیستی
یکی از چالش‌های مهم در مسیر انتقال آب 
نمک‌زدایی شده از خلیج‌فارس و دریای عمان به 
فلات مرکزی ایران، دغدغه‌های محیط‌زیستی 

است. 
موافقان انتقال آب از جنوب معتقدند بین انتقال 
آب از دریای بسته‌ای مثل خزر با انتقال آب 
از دریاهای آزاد جنوب تفاوت ماهوی وجود 
دارد. چنان‌که علی ساجقه، رئیس سازمان 
حفاظت از محیط‌زیست در پاسخ به انتقادها 
می‌گوید: مسئله‌ای که همیشه مورد انتقاد ما 
بود، »انتقال آب« درون حوضه کشوری بود 
که دولت سیزدهم هم پای این مسئله ایستاده 
است و انجام نمی‌شود اما مسئله دیگر انتقال آب 

از منابع اقیانوسی و دریایی است. 
ایران در شرایطی قرار دارد که این کار باید 
انجام شود. او با بیان اینکه کشورهای حاشیه 
خلیج‌فارس به‌صورت مطلوب از این منابع 
استفاده می‌کنند، می‌گوید: متأسفانه 
پسماندهایی وارد آب می‌شود و هم خلیج‌فارس و 
هم عمان را دچار مشکل می‌کند. رئیس سازمان 
حفاظت محیط‌زیست با تأکید بر اینکه انتقال 
آب، بیشتر از دریای عمان انجام خواهد شد، 
گفت: کیفیت آب عمان نسبت به خلیج‌فارس 
تقریبا شرایط مناسب‌تری دارد و هزینه‌ها 
کاهش‌می‌یابد البته از جنبه‌های شاخص‌های 
محیط‌زیستی نیز موضوع را بررسی می‌کنیم 
تا برای زيست بوم اتفاقی نیفتد. حال باید 
نشست و دید آیا وعده رئیس سازمان حفاظت از 

محیط‌زیست محقق خواهد شد؟

انتقال آب عمان به کجا می‌رسد
9اسفند1400 محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 
قانون انتقال آب از دریای عمان به استان سیستان 
و بلوچستان را به ابراهیم رئیسی ابلاغ می‌کند که 
براساس آن وزارت نیرو مکلف می‌شود با همکاری 
وزارت صنعت، معدن و تجارت و با استفاده از توان 
علمی معاونت علمی و فناوری رئیس‌جمهوری، 
زمینه سرمایه‌گذاری داخلی یا خارجی برای برداشت 
آب، نمک زدایی، انتقال آب و استفاده از نمک و 
فلزات بازمانده از دریای عمان به استان یادشده را 
فراهم سازد. به این ترتیب خرید آب نمک‌زدایی‌شده 
و انتقال آن برای جبران مصارف شرب از سوی 

سرمایه‌گذار را دولت تضمین خواهد کرد.
6شهریور امسال اما پس از تأخیر چندماهه دولت 
آیین‌نامه اجرایی انتقال آب از دریای عمان به 
استان سیستان و بلوچستان را مصوب و برای اجرا 
به وزارت نیرو ابلاغ می‌کند که براساس آن علاوه 
بر همکاری تمامی دستگاه‌های اجرایی در جهت 
صدور مجوزهای مورد نیاز در چارچوب قوانین و 
مقررات و تسهیل فرایند اجرای طرح، وزارت نیرو 
برای مناطقی از استان که از منابع آب انتقالی طرح 
برخوردار می‌شوند، از طریق فرایند بازتخصیص آب، 
سهم آب سطحی و زیرزمینی تخصیص یافته به 
صنایع را با منابع آب انتقالی طرح جایگزین خواهد 
کرد. این وزارتخانه باید نقاط مصرف اولویت‌دار را 
برای انتقال آب با هدف تأمین آب شرب و میزان نیاز 
آبی مربوط تعیین و به شرکت تأمین آب صنایع و 
معادن به‌عنوان شرکت سرمایه‌گذار و مجری طرح 
اعلام کند تا با همکاری سازمان برنامه و بودجه، 
برای تأمین آب شرب از محل طرح، قرارداد خرید 
تضمینی آب شرب قرارداد امضا شود. همچنین 
وزارت صنعت و معدن و تجارت وظیفه دارد میزان 
نیاز آبی بخش صنعت و نقاط مصرف اولویت‌دار را در 
سطح استان تعیین و به وزارت نیرو و شرکت تأمین 
آب صنایع و معادن اعام کند. نکته مهم در قانون 
جدید این است که وزارتخانه‌های صمت و نیرو و دیگر 
دستگاه‌های درگیر پروژه انتقال آب دریای عمان 
به استان سیستان و بلوچستان باید جلوی تعریف 
طرح‌های موازی تأمین و انتقال آب دریا برای اهداف 
یکسان با این طرح را بگیرند. به این ترتیب سؤال مهم 
این است که قانون مصوب مجلس اجازه انتقال آب 
دریای عمان به دیگر استان‌ها را خواهد گرفت یا نه؟

نکته
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خطوط انتقال آب خلیج‌فارس در ایران

خط اول

خط دوم

خط سوم

خط چهارم

 طول خط لوله
 826 کیلومتر

طول خط لوله: 
710 کیلومتر

طول خط لوله: 
920 کیلومتر

طول خط لوله: 
۱250 کیلومتر

محل مصرف آب: استان‌های هرمزگان، کرمان و یزد
ظرفیت انتقال آب: 130میلیون مترمکعب در سال

وضعیت: در حال بهره‌برداری
توضیح: خط‌یک برای استفاده شرب و صنعت استان‌های 

هرمزگان، کرمان و یزد از محل بزرگ‌ترین سایت نمک‌زدایی 
کشور در 35کیلومتری غرب بندرعباس آغاز شده و پس از 

عبور از مجتمع گل‌گهر سیرجان و مجتمع مس سرچشمه 
رفسنجان در انتها به مجتمع فولاد اردکان یزد می‌رسد. 

این خط به طول 82۶کیلومتر و با ظرفیت انتقال ۱30میلیون 
مترمکعب آب نمک‌زدایی شده در سال به اجرا درآمده و در 

حال بهره‌برداری است.

محل مصرف آب: استان‌های کرمان، یزد و 
خراسان‌جنوبی

ظرفیت انتقال آب: 200میلیون مترمکعب 
در سال

وضعیت: در دست طراحی و اجرا
توضیح: خط2 به طول 7۱0کیلومتر و ظرفیت 

انتقال آب نمک‌زدایی شده به میزان 
200میلیون مترمکعب برای شرب و صنعت 

استان‌های کرمان، یزد و خراسان‌جنوبی در 
دست طراحی و اجراست.

محل مصرف آب: استان اصفهان
ظرفیت انتقال آب: 200میلیون مترمکعب در سال

وضعیت: در حال طراحی و اجرا
توضیح: خط3 به طول 920کیلومتر و ظرفیت 

انتقال 200میلیون مترمکعب در سال برای تامین 
آب شرب و صنعت استان اصفهان در حال طراحی 

و اجراست.

آب خلیج‌فارس  به مرکز ایران رسید
افزایش بحران‌های آبی در طول چند سال گذشته منجر به تسریع در طرح‌های انتقال آب از خلیج‌فارس و دریای عمان به فلات مرکزی ایران شد. 
هدف از اجرای این طرح‌ها تامین آب استان‌ها در بخش‌های شهری، کشاورزی و صنعتی است. بر همین اساس فاز نخست نخستین خط لوله انتقال 
آب در سال1399 اجرا شد و قرار است سایر طرح‌های انتقال آب نیز به‌تدریج اجرا شده و بخش مهمی از آب مورد نیاز استان‌های کم‌آب شرقی و 
مرکزی کشور از طریق دریای عمان و خلیج‌فارس تامین شود. طرح انتقال آب از دریای عمان و خلیج‌فارس قرار است در گام نهایی، منابع آبی جدید 
7استان هرمزگان، کرمان، خراسان جنوبی، خراسان رضوی، یزد، اصفهان و سیستان و بلوچستان را تامین کند. برای اجرای این طرح‌ها حدود 

3700کیلومتر لوله‌گذاری خواهد شد که آب خلیج‌فارس و دریای عمان را به 7 استان تعیین‌شده، منتقل می‌کند. 

محل مصرف آب: استان‌های سیستان‌وبلوچستان، خراسان‌جنوبی و 
خراسان‌رضوی

ظرفیت انتقال آب: 230میلیون مترمکعب در سال
وضعیت: در حال طراحی و اجرا

توضیح: خط4 به طول حدود ۱250 کیلومتر و ظرفیت انتقال 230میلیون 
مترمکعب در سال برای شرب و صنعت استان سیستان‌وبلوچستان و 

خراسان‌جنوبی و خراسان‌رضوی در حال طراحی و اجراست.

چگونه آب از جنوب به مرکز کشور منتقل می‌شود؟

مشهد

سرچشمهزابل

اصفهانچادر ملو
معدن
 سنگان خواف

خلیج فارس
دریای عمان

؟؟؟؟؟؟
؟؟؟؟؟؟؟؟

اینفوگرافیک

یک لیوان 
شیر200میلی‌لیتر

 لیتر آب

200
یک فنجان قهوه 

125میلی‌لیتر

 لیتر آب

140

یک فنجان 
چای250میلی‌لیتر

 لیتر آب

35

یک عدد 
سیب100گرمی

 لیتر آب

70
یک پیراهن ‌نخی 
در اندازه متوسط

 لیتر آب

4100

یک عدد سیب‌‌زمینی 
100گرمی

 لیتر آب

25

یک کیلوگرم 
گوشت گاو

 لیتر آب

15000
یک بسته 

چیپس200گرمی

 لیتر آب

185

یک کیلوگرم 
گوشت مرغ

 لیتر آب

4000

یک برش نان 
30گرمی

 لیتر آب

40
یک کیلوگرم برنج

 لیتر آب

4000

یک دستگاه خودروی 
مسافرتی1100کیلوگرمی

 لیتر آب

400000

یک کیلوگرم 
گندم

 لیتر آب

1300
یک  قالب 

پنیر500گرمی

 لیتر آب

2500

یک کیلوگرم جو

 لیتر آب

1400

یک عدد 
پرتقال100گرمی

 لیتر آب

50
ساندویچ  

همبرگر250گرمی

 لیتر آب

2400

 یک جفت کفش
 با چرم گاو

 لیتر آب

8000

یک کاغذ 
A4

 لیتر آب

10
یک عدد 

گوجه‌‌فرنگی70 گرمی

 لیتر آب

13

یک عدد تخم ‌مرغ 
40گرمی

 لیتر آب

135

مجمع جهانی اقتصاد در آخرین گزارش 
خود یکی از 5ریسک بزرگ اقتصاد ایران را بحران‌های 
محیط‌زیستی دانسته و برخی کارشناسان حوزه 
محیط‌زیست معتقدند پروژه انتقال آب خلیج‌فارس 
به بحران‌های محیط‌زیستی منجر می‌شود، آیا این 

دغدغه‌ها پاسخی دارد؟
مشکل ما در ایران این است که کل‌نگر نیستیم. از منظر 
سیستم‌ داینامیک، محیط‌زیست و سایر مولفه‌های توسعه 
پایدار یک زنجیره به هم پیوسته‌اند و آب، یکی از الزامات و 
محورهای توسعه است. ما توسعه را برای ارتقای رفاه مردم 
انجام می‌دهیم، اما در عمل کشاورزی را بدون رعایت الگوی 

مناسب کشت و درنظر گرفتن اقلیم، توسعه می‌دهیم یا در 
مناطق کم‌‌آب صنایع آب‌بر تاسیس و آب مورد نیاز برای این 
نوع توسعه را از منابع آبی درون سرزمینی تامین می‌کنیم. 
نتیجه این می‌شود که آب کم می‌آوریم، برای جبران از 
منابع زیرزمینی اضافه برداشت می‌کنیم، چاه‌ها را عمیق‌ و 
عمیق‌تر می‌کنیم و درنهایت چه اتفاقی می‌افتد؟ با هدف 
توسعه، منابع آبی و مخازن آب زیرزمینی را از بین می‌بریم، 
مخازن تخلیه و دشت‌ها دچار فرونشست می‌شوند. 
اینجاست که با بر هم خوردن تعادل محیط‌زیست، بحران 
ایجاد می‌شود. محیط‌زیست انسانی، محیط‌زیست طبیعی، 
محیط‌زیست دریایی و توسعه اقتصادی سیستم‌هایی مجزا 

از یکدیگر نیستند، به‌نظر من خیلی مفاهیم درک نشده 
داریم که باید در مورد آنها بازنگری کنیم، ازجمله مفهوم 
توسعه پایدار و ارتباط آن با کارکردهای آب که چندان مورد 

توجه قرار نگرفته است.
 منظورتان از کارکردهای آب چیست؟

براساس نظریه دکتر نیریزی که من هم کاملا با آن موافقم؛ 
آب 3کارکرد اصلی دارد؛ ما یا آب را »مصرف« می‌کنیم، یا 
از آن »استفاده« می‌کنیم یا به‌عنوان »ابزار ترانزیت« از آن 
بهره می‌بریم. موجودات و سیستم‌های‌ زنده آب را اصطلاحا 
مصرف )Consume( می‌کنند به این معنا که مولکول آب 
به چیزی دیگر تبدیل می‌شود. با این نگاه، توسعه کشاورزی 

به معنی توسعه »مصرف« آب است. اما در صنعت یا در 
مصارف بهداشتی، آب »استفاده« )USE( می‌شود و به 
موجودیت دیگری تبدیل نمی‌شود. به این معنا که مولکول 
آب همچنان موجود است و در چرخه آب از بین نرفته ‌است.
 یعنی آب مصرف شده در حوزه کشاورزی، 

در چارچوب و کانسپتی مشابه صنعت قرار نمی‌گیرد؟
خیر، کاملا متفاوت هستند و همین مفاهیم اساسی است 
که باید در مدیریت منابع آب و توسعه پایدار بازنگری 
شوند. در فرایند آبیاری کشاورزی، چه به‌صورت قطره‌ای، 
چه غرقابی یا هر روش دیگری، گیاه به‌عنوان یک موجود 
زنده آب را مصرف و رشد می‌کند. پس توسعه کشاورزی 

به‌معنای توسعه مصرف آب و خروج آب از چرخه و سیستم 
مدیریت منابع آب است. البته در کشاورزی در کنار مصرف 
آب، خروج و هدر رفت آب از سیستم‌های آبیاری هم وجود 
دارد که در جای خود باید بحث شوند. اما در صنعت و 
مصارف خانگی آب مصرف نمی‌شود، بلکه استفاده می‌شود 

و در چرخه منابع آب از بین نمی‌رود.
 با توجه به این مقدمه، آیا آماری از چرخه 

آب در ایران در دست دارید؟
متوسط آورد آبی کشور براساس گزارش‌های منتشر شده، 
92میلیارد مترمکعب در سال است؛ آبی که شامل بارش‌ها، 

رواناب‌ها و آب‌های زیرزمینی است.
 چه اتفاقی افتاده که چرخه آب در ایران از 

تعادل خارج شده است؟
یکی از تعاریف بحران، خروج سیستم از حالت تعادل است. 
این شرایط، نتیجه نبود تعادل در سیستم داینامیک در روند 
توسعه است که یکی از آنها رعایت نکردن الگوی مناسب 
کشت است. زمانی ما در ارومیه 140هزار هکتار اراضی دیم 
داشتیم، شامل: باغ‌های انگور و غیره، ولی امروز سطح این 
اراضی به 600هزار هکتار افزایش یافته که نتیجه آن خشک 
شدن دریاچه ارومیه بوده است. درواقع توسعه اراضی دیم 
در ارومیه به محیط‌زیست آسیب زده است. این مثال نشان 
می‌دهد الگوی کشت ما مشکل دارد. از سوی دیگر برای 
آبیاری قطره‌ای یارانه در اختیار کشاورز قرار می‌دهیم، ولی 
باید پرسید آیا آبیاری قطره‌ای مصرف آب را کم کرده است؟ 
خیر، برعکس، آبیاری قطره‌ای سطح زیرکشت را توسعه 

داده و مصرف را بالا برده است.
  به پروژه انتقال آب از خلیج‌فارس برسیم، 

این پروژه از کی و با چه هدفی استارت خورد؟
پروژه انتقال آب خلیج‌فارس زمانی تعریف شد که خبرگان 
صنعت به این نتیجه رسیدند که برای توسعه صنایع مناطق 
جنوبی و فلات مرکزی آب نداریم. در نتیجه یا باید صنعت 
را به کنار دریا می‌بردند یا باید آب دریا را نمک‌زدایی 
می‌کردند و به فلات مرکزی می‌آوردند. سؤال این بود؛ 
آیا منطقی است که برای مثلا ۴درصد عیار ماده معدنی، 
این همه سنگ معدن را بار بزنیم و تا سواحل خلیج‌فارس 
ببریم؟ از سوی دیگر، در همان زمان، یعنی در سال۹۲ 
این جمع‌بندی وجود داشت که منابع محدود آب داخل 
را دیگر نمی‌شود برای صنعت استفاده کرد. بنابراین 
کارشناسان به این جمع‌بندی رسیدند که بهتر است آب 
دریا را نمک‌زدایی کنیم و برای مصرف مراکز صنعتی 
انتقال دهیم. با این روش، بهای تمام‌شده محصول نهایی 

نیز رقابتی‌تر خواهد بود.
 کل نیاز آبی بخش صنعت در سال 

1420چقدر است؟ 
براساس گزارش‌ها و برآوردهای موجود، این نیاز 

2.3میلیارد مترمکعب در سال برآورد شده است.
 فرض کنید آب را از خلیج‌فارس به مرکز 
ایران آوردیم و مدیران صنایع هم با دیدن این حجم 
از آب دریا به ایجاد طرح‌های توسعه تشویق شدند، 
چه‌کسی مانع آنها می‌شود؟آیا می‌توان از صنایعی که 
آب انتقال یافته از دریا را استفاده می‌کنند، تضمین 

برای حل مسئله آب، میراب لازم داریم 
بررسی طرح‌های انتقال آب از دریاهای جنوب در گفت وگو با مدیر‌عامل سابق شرکت انتقال آب خلیج فارس

متوسط آورد آبی ایران از تمام منابع آبی 
موجود، شامل  بارش‌ها، رواناب‌ها و آب‌های 
زیرزمینی، 92میلیارد مترمکعب در سال 
است؛ آبی که بخش زیادی از آن »مصرف« 
می‌شود و از بین می‌رود و تنها بخش اندکی از آن »استفاده« و بازیافت می‌شود. کم‌بارشی، اقلیم خشک، 
جمعیت زیاد، کشاورزی‌محور بودن رویکردهای توسعه اقتصادی و رشد صنایع آب‌بر در دهه‌های اخیر، 
تامین همزمان آب برای تمام حوزه‌ها را به چالشی بزرگ برای تصمیم‌سازان تبدیل کرده است. علی 
همتی‌شعبانی، کارشناس حوزه آب و مدیرعامل سابق شرکت تامین و انتقال آب خلیج‌فارس )واسکو( 

در گفت‌و‌گو با همشهری از ضرورت بازنگری در مفاهیم اساسی در مدیریت منابع آب و توسعه پایدار 
سخن می‌گوید. این کارشناس حوزه آب، با نقد سیاست‌های توسعه کشاورزی به‌عنوان مصرف‌کننده 
صرف آب و البته توسعه صنایع آب‌بر در مناطق کم آب، معتقد است: شرایط اقلیمی ایران ایجاب می‌کند 
برای تامین آب صنایع از ظرفیت‌های عظیم پهنه‌های آبی عظیم در دسترس کشور یعنی خلیج‌فارس 
و دریای عمان استفاده کنیم؛ شیوه‌‌ای که با تمام دشواری در اجرا می‌تواند علاوه بر تامین آب صنایع، 
به منابع آبی کشور بیفزاید. او بر این اعتقاد است که حل مسئله آب نیازمند تاسیس نهادی واحد به‌نام 
»وزارت آب« است؛ نهادی که با تعیین شیوه‌های حاکمیت بر منابع آبی، مصرف و نحوه فروش آب در 

بازار آزاد را برعهده گیرد و مدیریت کند.

سروش خسروی، فرخنده‌ رفائیگفت وگو
روزنامه‌نگار

تابه‌حال به این مسئله فکر کرده‌اید که برای تولید محصولاتی 
که هر روز مصرف می‌کنید، چقدر آب مصرف شده است؟

مثلا تصور می‌شود یک لیتر شیر در بهترین حالت حاوی یک لیتر 
آب است؛ اما تولید این یک لیتر شیر حدود هزار لیتر آب صرف 
شده است یا به‌عنوان‌مثال یک کاغذ تحریر A4 که هیچ ردی از 
آب در آن وجود ندارد، با صرف حدود 10لیتر آب تولید می‌شود. 
همچنین تولید یک دستگاه خودروی سواری به وزن 1.1تن، 
نیازمند مصرف معادل 400هزار لیتر آب است. این رد پای آب 
در محصولات مختلف، آب مجازی است که درک آن می‌تواند به 
فهم بهتر آب و شیوه مدیریت مصرف آن کمک کند. به‌گزارش 
همشهری، تولید هر کالایی به‌صورت مستقیم و غیرمستقیم 
نیازمند آب است؛ آبی که از آن به‌عنوان »آب مجازی« یاد می‌شود 
و البته کاملا واقعی است. آب مجازی اطلاقی است برای مقدار آبی 
که در فرایند تولید یک کالا یا فراورده مصرف می‌شود و مقدار آن 
معادل کل آب مصرفی در مراحل مختلف زنجیره تولید این کالا 
از شروع تا پایان است اما به‌واسطه اینکه از این میزان آب، هیچ یا 
درصد بسیار اندکی در محصول نهایی باقی می‌ماند، از آن به‌عنوان 

آب مجازی یاد می‌کنند.

ردپای آب در تولید محصولات و کالاهای مختلف

چرا به آب خلیج‌فارس نیاز داریم؟

س
 فار

یج
 خل

آب
ی 

دای
ک‌ز

 نم
ت

سای
ی 

نما
دور

 از 
ری

صوی
ت



23 دوشنبه 19 دی 1401
 شماره  8685

میزان تولید سالانه آب نمک‌زدایی شده از خلیج‌فارس- مترمکعب در روز

 شقیق فاز 2
900 

503500 
 عربستان

 الجوبیل تا ریاض
440 

1200000 
 عربستان

 العین
1079 

660000 
 امارات

 ام‌النار
0 

431878 
 امارات

 میرفا
0 

236396 
 امارات

  انتقال آب به شرق ایران	
826 

1000000 
 ایران

 غدامس- زورا- الزاویه
600 

250000 
 لیبی

 الفجیره فاز یک و 2
310 

1195620 
 امارات

 شویهات فاز یک و 2
237 

918310 
 امارات

 طویله
0 

1350188 
 امارات

 ابوظبی
867 

250000 
 امارات

 شعیبا فاز 3
344 

1707000 
 عربستان

 ینبع- مدینه
605 

710000 
 عربستان

 راس‌الخیر تا ریاض
412 

1200000 
 عربستان

1

5

9
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2
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3

7
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4

4

4

4
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  پروژه
  طول خط- کیلومتر

  حجم آب روزانه
  کشور

فجیره

شارجه/ اللية

دوبی/ جبل علی

ابوظبی

میرفا

راس لفان
الخبر

الجوبیل

الزورا

الدوحة

سوبيا

الحدید
سترة

ابو فنطاس

قطر

شويهات

أم النار

الطويلة

 الظفره
901 

290000 
 امارات

امارات متحده عربی: 
13.5میلیون

عربستان سعودی: 
5.7میلیون

کویت: 
3.82میلیون

قطر:
 2میلیون

بحرین:
 810هزار

ایران:
 650هزار

وضعیت سدهای مخزنی
کشور در پایان آبان1401

سدهای فلات مرکزی و شرقی

-28.8                  1441                  1026

-1                      71                       70

-15.8                  264                  222

سدهای زاینده‌رود و جنوب غربی فلات

16.6                  770                  898

75.3                  58                  102

0.5                  119                  119

سدهای دریاچه ارومیه 

13.8                  394                  449

-25.8                  40                  30

7.4                  128                  138

سدهای زهره، جراحی و حوضه‌های جنوبی

12.9                  2313                  2612

140.7                  96                  231

12.9                  326                  368

سدهای رودخانه کارون بزرگ

17.3                  7032                  8246

40                  782                  1095

17.4                  1450                  1703

سدهای‌رودخانه‌های کرخه و مرزی غرب

-14.9                  3760                  3200

18.2                  287                  339

-43.1                  907                  516

سدهای اترک و حوضه‌های شمالی

-36.8                  359                  227

-36.9                  141                  89

-17                  104                  87

سدهای رودخانه سفیدرود بزرگ

-22.6                  817                  632

-46.5                  156                   84

18.9                  100                  119

سدهای رودخانه ارس

-1.5                  763                  751

-2.3                  489                  478

-9.1                  364                  331

سدهای کل کشور

2.2              17650              18041

18.7                 2119                  2517

-4.3                  3762                  3602

حجم آب موجود در مخازن
حجم آب ورودی

حجم آب خروجی

آمار‌ها نشان می‌دهد که کشور‌های حاشیه خلیج‌فارس ازجمله کشور‌هایی هستند که در طول سال‌های گذشته 
با بحران خشکسالی مواجه بوده‌اند. کمبود منابع آبی در این کشور‌ها منجر شده است که بزرگ‌ترین پروژه‌های 
نمک‌زدایی و انتقال آب از دریا در این کشور‌ها اجرا شود به‌طوری که طبق گزارش‌های موجود بیش از ۸۵۰ 
آب‌شیرین‌کن در منطقه خلیج‌فارس مشغول فعالیت‌اند که ۲۵مورد آنها آب‌شیرین‌کن‌های بزرگ با ظرفیت بیش از ۱۰۰هزار 
مترمکعب در شبانه‌روز است. همچنین با توجه به سرانه آبی بسیار پایین امارات متحده عربی و عربستان، طولانی‌ترین خطوط 

انتقال آب نمک‌زدایی شده دریا در این دو کشور و برای تامین آب شرب شهرهای بزرگ است. در منطقه خلیج‌فارس ‌۶۷سال 
پیش، کویت نخستین آب‌شیرین‌کن‌ها را نصب و استفاده کرد.  یکی از بزرگ‌ترین سامانه‌های نمک‌زدایی دنیا در رأس‌الزور 
عربستان به ظرفیت یک میلیون مترمکعب در شبانه‌روز از سال20۱۱ شروع شده است. در شرایطی که سهم کشورهای حاشیه 
خلیج‌فارس در نمک‌زدایی آب خلیج‌فارس به سرعت در حال افزایش است، سهم ایران در نمک‌زدایی آب دریا هم‌اکنون کمتر 

از 3درصد است.

داده نما

 طولانی‌ترین خطوط انتقال آب نمک‌زدایی شده خلیج‌فارس، منبع تامین آب منطقه
دریا در امارات و عربستان واقع شده است

گزارش آماری بگیریم که از منابع آب داخلی استفاده نکنند؟
در شرایط ایده‌آل )نه در اقتصاد رانتی و سیاسی( صنعت 
می‌بایست تحت نظارت نهادهای حاکمیتی مانند 
محیط‌زیست و برمبنای صرفه و صاح اقتصادی و در 
چارچوب مفاهیم توسعه پایدار توسعه پیدا کند. اگر 
تمام ملاحظات توسعه پایدار رعایت شوند و فقط مشکل 
کمبود آب باشد، چه اشکالی دارد که این آب از دریاهای 
آزاد تامین شود؟ بحران کمبود آب و تداوم روند کم‌آبی یا 
بی‌آبی در کشور درنهایت دولت را وادار خواهد کرد که به 
فکر بازتخصیص منابع آبی درون سرزمینی برای تامین 
نیازهای حیاتی مردم شامل شرب و بهداشت بیفتد، لذا 
صنعت چاره‌ای جز استفاده از منابع آب‌های غیرمتعارف 

شامل آب‌های شور و لب‌شور نخواهد داشت.
 معتقدید پروژه انتقال آب خلیج‌فارس 

می‌تواند فشار را از منابع آبی داخلی بردارد؟
پیش از اینکه پروژه انتقال آب خلیج‌فارس اجرا شود، صنایع 
به چاه و قنات وابسته بودند و حتی بازار سیاه آب وجود 
داشت. یعنی تانکرها می‌رفتند آب را از چاه‌ها و قنات‌ها 
و کشاورزان می‌خریدند و برای بخش صنعت می‌آوردند. 
درحالی‌که با نگاه به کارکرد استفاده و بازیافت آب در 
صنعت، انتقال آب خلیج‌فارس حجم زیادی از آب را به 

منابع آبی کشور اضافه می‌کند.
 انتقال آب صرفا با تمرکز بر رفع نیاز صنایع 
انجام می‌شود یا تامین آب شرب نیز درآن دیده شده؟

سرمایه‌گذاران این طرح صنایع بزرگ هستند و هدف از 
اجرای طرح تامین آب مورد نیاز صنعت است. اما طبیعتا 
در انجام مسئولیت‌های اجتماعی، بخشی از آب شرب مورد 
نیاز مردم بعضا کمتر بهره‌مند در مسیر خط لوله تامین 
شده‌ است. در قراردادی که با وزارت نیرو منعقد شده‌ است؛ 
۹۰درصد این آب برای استفاده در صنعت و ۱۰درصد برای 
فروش به وزارت نیرو برای آب شرب و بهداشت پیش‌بینی 

شده‌ است.
 طرح‌های انتقال آب دریا، در کشورهای 

دیگر تا چه حد عملی بوده و بازده داشته است؟ 
طرح‌های نمک‌زدایی و انتقال آب در دنیا با روش‌های 
مختلفی توسعه و پیشرفت پیدا کرده‌اند و اینکه گاهی 
عنوان می‌شود این طرح‌ها تخیلی و غیرقابل اجراست، 
درست نیست. ۴۰سال است این طرح‌ها در کالیفرنیای 

آمریکا اجرا و بهره‌برداری شده‌اند.
 البته آنها به اقیانوس وصل هستند و نه 

دریای به‌نسبت بسته‌ای مثل خلیج‌فارس...
خلیج‌فارس هم کاملا بسته نیست. توجه داشته باشید که 
همین کشورهای حاشیه خلیج‌فارس با جمعیتی بسیار 
کمتر از کشور ما همین امروز روزانه ۲۴میلیون مترمکعب 

آب خلیج‌فارس را نمک‌زدایی و استفاده می‌کنند.
 اما اگر ما هم بخواهیم، مثل آنها، آب 
خلیج‌فارس را ببریم آیا دیگر چیزی از این دریا باقی 

می‌ماند؟
من یکی از مخالفان برداشت آب از دریای خزر هستم، چون 
دریای خزر یک دریای بسته است و میزان آب محدودی 
دارد اما در خلیج‌فارس جریان آب به‌صورت پادساعتگرد 

در حال چرخش است. رژیم حرکت آب در خلیج‌فارس به 
این صورت است که از شمال جزیره قشم آب وارد می‌شود 

و از جنوب جزیره آب تخلیه می‌شود.
 اما به هرحال در بحران‌های محیط‌زیستی 
با یک نقطه اپتیموم و بهینه‌ای مواجهیم، این نقطه 

کجاست؟
زمانی بود که سیاستگذاران در ایران به آب‌های مرزی 
توجه چندانی نداشتند. آسیب این بی‌‌توجهی را الان 
داریم در قدرالسهم کشور از هریرود و هیرمند می‌بینیم 
که عملا نمی‌توانیم سهم آب‌مان را دریافت کنیم. در 
قضیه نمک‌زدایی آب خلیج‌فارس هم اگر دیر بجنبیم 
کنوانسیون می‌گذارند و می‌گویند دیگر کسی آب از 
خلیج‌فارس برداشت نکند! 8کشور در اطراف خلیج‌فارس 
قرار دارند. ایران، عمان، عراق، عربستان سعودی، کویت، 
امارات متحده عربی، قطر و بحرین در کناره خلیج‌فارس 
هستند. در این میان سواحل شمالی خلیج‌فارس تماما 
در جغرافیای سیاسی ایران قرار دارند. طول مرز آبی 
ایران با خلیج‌فارس، با احتساب جزایر ۱۸۰۰کیلومتر و 
بدون احتساب جزایر ۱۴۰۰کیلومتر است. ما 2برابر کل 
کشورهای عربی جنوب خلیج‌فارس جمعیت داریم، 
از طرف دیگر با بحران خشکسالی در فات مرکزی و 
استان‌های شرقی کشور مواجهیم ولی از منبع آبی پایدار 
در خلیج‌فارس فقط معادل 3درصد از کل برداشت آب در 
سایر کشورهای حوزه خلیج‌فارس برداشت می‌کنیم. یعنی 
عملا به نسبت سایر کشورهای حوزه خلیج‌فارس گویی 

هیچ استفاده‌ای از این منبع نمی‌کنیم.
 اما به هر حال در طرح انتقال آب 
خلیج‌فارس، پساب و چگونگی برخورد با آن مهم 
است، با این موضوع در ایران و در جنوب خلیج‌فارس 

چطور مواجه شده‌اند‌؟
در پروژه‌های نمک‌زدایی اجرا شده در ایران، آب به 
مسافت 3200متری و به عمق ۱۲متری انتقال یافته و 
سپس رهاسازی می‌شود. البته در سواحل ما تمام فرایند 
از منظر محیط‌زیستی پایش می‌شود. درحالی‌که تصاویر 
ماهواره‌ای نشان می‌دهند در جنوب خلیج‌فارس پساب را 

همانجا کنار ساحل رها می‌کنند!
 سعودی‌ها ظاهرا خیلی روی موضوع 

انتقال آب از دریا کار کرده‌اند، درست است؟
عربستان سعودی مثل جاروبرقی در حال 

جمع‌آوری و به‌کارگیری بهترین‌های دنیا در 
این تخصص است.

 مگر قبلا آنها روی آب ژرف و فسیل کار 
نمی‌کردند؟

عربستان در دوره‌ای به سمت آب‌های فسیلی رفت و 
تبلیغات زیادی هم در این زمینه انجام داد اما آب فسیل 
در عربستان یک پروژه شکست خورده تلقی می‌شود. 
حالا مدت‌هاست که به‌صورت کاملا چراغ خاموش در 
حوزه استفاده از آب دریا در حال کار و توسعه است. شما 
هرچه در اینترنت بگردید مطلب دندان‌گیری درباره این 
نوع پروژه‌های عربستان پیدا نمی‌کنید. این کشور برای 
مدیریت استفاده از آب دریا یک سازمان دولتی هم دارد 
و برنامه دارد تا سال۲۰۲۵ میلادی مصرف آب کشاورزی 
از آب دریا را به 7.5میلیون مترمکعب در روز برساند.این 

میزان بیش از مصرف کل صنعت ما در سال۱۴۲۰ است.
امارات متحده عربی روزانه 7.6میلیون مترمکعب آب 
نمک‌زدایی شده از خلیج‌فارس می‌برد! عمان و بحرین 
هم وابسته به آب دریا هستند و به تازگی عراق هم در 
حال اتصال به آب دریاست، بعد ما در ایران سر این نوع 
مباحث با هم مجادله داریم. اگر توانستید مجوز بگیرید 
که از سایت‌های نمک‌زدایی این کشورها بازدید کنید، 
نمی‌توانید! چون موضوع برایشان در حد امنیت ملی است.
 سال‌هاست که در خلیج‌فارس با پدیده 
کشند سبز مواجهیم که پروژه نمک‌زدایی می‌تواند 
آن را تشدید کند، پاسخ شما به دغدغه‌های 

زیست‌محیطی در این خصوص چیست؟ 
کشند سبز نوعی جلبک است. چیزی که شما را نگران 
کرده، کوددهی به جلبک و دادن فسفر و ازت برای 
تغذیه و رشد ناخواسته این جلبک‌هاست. درحالی‌که 
در روش‌هایی که در ایران به‌کار گرفته می‌شود ازت و 
فسفری در کار نیست که مشکلی برای دریا ایجاد کند. 
آب دریا را می‌گیریم و همان آب را با نمک بیشتر به دریا 

برمی‌گردانیم.
 این غلظت بیشتر تهدیدی برای 

اکوسیستم نیست؟
 در مقایسه با میزان تبخیر، خیر. سالانه بین 350 تا ۸۰۰ 
میلیارد مترمکعب از آب خلیج‌فارس تبخیر می‌شود. اگر 
کل طرح برای 1.5میلیون مترمکعب آب نمک‌زدایی 

شده اجرا شود، معادل 2.67درصد کشورهای عربی آب 
از دریا برداشت خواهیم کرد و این میزان برداشت آب 
معادل یک هزارم از کمترین میزان تبخیر روزانه محتمل 
از خلیج‌فارس است. این اعداد را بیان می‌کنم که بگویم 
شتر را با بارش دارند می‌برند و ما به لنگ پشه چسبیده‌ایم! 
 کمی درباره ابعاد اجرایی طرح‌های انتقال 
آب دریا صحبت کنیم.پروژه انتقال آب خلیج‌فارس از 

چه شهرهایی می‌گذرد؟
فعلا از 6خط پیش‌بینی شده فقط خط اول در حال 
بهره‌برداری است. یعنی در یک مسیر 826کیلومتری، از 
بندرعباس که سامانه نمک‌زدایی در آن مستقر است آب 
به سیرجان و مخزن گل‌گهر منتقل و از سیرجان به مخزن 
شرکت صنایع ملی مس ایران در سرچشمه و از مجتمع 
مس سرچشمه به مجتمع فولاد اردکان یزد آب در حال 

انتقال و استفاده است.
 چند خط انتقال آب از دریاهای جنوب 

داریم؟
5طرح بزرگ انتقال آب از دریاهای جنوب برنامه‌ریزی و 
در مرحله مطالعه و اجرا قرار دارد. به‌غیر از خط اول، خط 
انتقال از خلیج‌فارس به استان‌های کرمان و یزد )به‌نام خط 
دوم(، خط انتقال دریای عمان به استان اصفهان )به‌نام خط 
سوم( و خط انتقال دریای عمان به زاهدان، زابل، خراسان 
جنوبی و خراسان رضوی )به‌نام خط چهارم( که به کریدور 
شرق معروف است و خط انتقال خلیج‌فارس به استان 
فارس )به‌نام خط پنجم(، در دست مطالعه و بعضا در حال 

احداث هستند.
 مجموع این خطوط، چقدر آب را انتقال 

می‌دهد؟
در افق۱۴۲۰ در مجموع با این خطوط امکان انتقال 
۲میلیارد مترمکعب آب به داخل کشور فراهم می‌شود. 
یعنی با اجرای این پروژه‌ها تا ۴درصد به آورده آب کشور 

اضافه می‌شود.
 هزینه انتقال آب از خلیج‌فارس به داخل 

کشور برای صنایع چقدر است؟
در هر صنعتی متفاوت است، اما به‌عنوان مثال، هم‌اکنون 
بسته به اینکه فولاد را در چند کیلومتری ساحل تولید 
کنید، سهم آب انتقال یافته، در بهای تمام‌شده فولاد، بین 

2 تا 4درصد است.
در روش فعلی عرضه آب، قیمت آب 
عرضه شده چقدر پایین‌تر از هزینه تمام‌شده 

آن است؟

برای هر مترمکعب آب آشامیدنی‌ که در بطری‌های یک‌بار 
مصرف می‌خرید، حدود 3.5میلیون تومان هزینه می‌کنید. 
اما مطابق تعرفه‌های آب و فاضلاب تهران در سال۱۴۰۱ 
قیمت هر مترمکعب آب تصفیه شده در شبکه آب شهری 
تهران برای مشترکان پر مصرف خانگی حدود 3500تومان 

است. خودتان ببینید تفاوت چقدر است!
آیا نمی‌توان برای بهینه شدن مصرف و 

قیمت، آب را در قالب یک بازار عرضه کرد؟
مسئولان ذی‌ربط، تا پیش از این، فقط با دید حاکمیتی به 
موضوع آب نگاه کرده‌اند. من به این نگاه نقد دارم. معتقدم 
باید شرایطی فراهم کرد که حداقل در بخش صنعت بتوان 

منابع آب را در بازار آزاد نرخ‌گذاری و عرضه کنیم.
 برای ایجاد توازن در قیمت و مصرف آیا 
تاسیس یک نهاد رگولاتور و تنظیم‌گر برای حوزه آب 

به خروج از بحران کمک نمی‌کند؟ 
شخصا اعتقاد دارم، برای مدیریت آب، می‌بایست وزارت 
آب تاسیس شود. وزارت آب به‌عنوان بازوی حاکمیت برای 
برنامه‌ریزی راهبردی، مدیریت و نظارت بر منابع و مصرف 
بهینه آب! می‌بایست نظارت حاکمیتی بر تمام آب‌های 
ورودی و خروجی، آب توزیع شده در بخش کشاورزی و... 
را به‌دست بگیرد و بازار آب را راه بیندازد تا هر کسی در 
بخش صنعت، شرب و کشاورزی آب مازاد بر قدرالسهم 
خود می‌خواهد یا آن‌را از منابع خارج از گستره جغرافیایی 

کشور تامین کند یا آن‌را با قیمت واقعی از این بازار بخرد.
 یعنی شما معتقدید ساختار کنونی، اقتدار 

لازم را برای مدیریت منابع آب ندارد؟
90درصد از »آورد آبی« ایران در بخش کشاورزی در حال 
مصرف و هدر رفت است. به استناد برخی از گزارش‌های 
موجود از 83میلیارد مترمکعب آب در بخش کشاورزی 

معادل 20میلیارد مترمکعب هدر می‌رود.
برای حل مشکل باید حاکمیت بر آب در یک وزارتخانه 
متمرکز شود. وزارت آب باید برنامه‌ریزی راهبردی منابع، 
مصارف و فروش آب در بازار آزاد را مدیریت کند. مصرف 
یا استفاده‌کنندگان از آب نیاز خود را اعلام کنند، لیکن 

مقسم و میراب یک وزارتخانه واحد باشد! 
 تعیین الگوی کشت هم باید برعهده وزارت 

آب باشد؟
ببینید ما مانند نیاکانمان نیستیم و قدر آب را نمی‌دانیم و 
ارزش واقعی آب را درک نکرده‌ایم. ما با طبیعت زندگی و 
همجواری مسالمت‌آمیز نداشته‌ایم وامانت‌دار شایسته‌ای برای 
آیندگان نبوده‌ایم. نیاز است که برای ارزش واقعی آب گفتمان 
ملی داشته باشیم. در سال‌های اخیر با سیاست افزایش تولید 
محصولات کشاورزی به‌تدریج الگوی کشت دیم سنتی‌ را به 
کشت آبی تبدیل کرده‌ایم. برای تولید یک کیلوگرم هندوانه، 
8لیتر آب گران قیمت را هزینه کرده‌ایم و آن‌ را به ثمن بخس 
صادر کرده‌ایم. برای اینکه بتوانیم آب مورد نیاز بخش‌های 
مختلف را تامین کنیم، سدها، تاسیسات و خطوط انتقال بین 
حوزه‌ای ساخته‌ایم، اما باز هم با ایجاد تقاضای کاذب میزان 
آب مورد نیاز با توان آبی کشور متناسب نبوده‌است. در دل 
دشت‌ها چاه زده‌ایم، چاه‌ها را عمیق‌تر کرده‌ایم، اینها همه 
اشکال است. اینها همان درک نادرست از توسعه پایدار است.

ایران، عمان، عراق، عربستان سعودی، 
کویت، امارات متحده عربی، قطر و بحرین 
در کناره خلیج‌فارس هستند. در این میان 
سواحل شمالی خلیج‌فارس تماما در 

جغرافیای سیاسی ایران قرار دارند. 

آب  انتقال  و  نمک‌زدایی  طرح‌های 
در دنیا با روش‌های مختلفی توسعه 
و پیشرفت پیدا کرده‌اند و اینکه گاهی 
 عنوان می‌شود این طرح‌ها تخیلی و 

غیرقابل اجراست، درست نیست
فشار تدریجی خشکسالی به ذخایر آبی سدها باعث شده 
به‌طور میانگین نزدیک به دوسوم مخازن سدها خالی از آب 
باشد. در این میان گرچه سیاست‌های انقباضی وزارت نیرو 
توانسته خروجی آب سدها را به نسبت ورودی تعدیل کند؛ 
اما این سیاست نیز فقط به امید عبور از بحران کم‌آبی تا بروز 
ترسالی انجام شده و در بلندمدت نمی‌تواند به پاک شدن 

صورت‌مسئله بحران سدها منجر شود.
به‌گزارش همشهری، آمارهای وزارت نیرو نشان می‌دهد از 
مجموع ظرفیت 50.5میلیارد مترمکعبی سدهای مخزنی 
کشور، فقط 18.04میلیارد مترمکعب آب در این مخازن 
ذخیره شده و سدها همچنان با تراز منفی آب مواجه 
هستند. در دوماهه پاییز امسال، 2.5میلیارد مترمکعب آب 
وارد مخازن سدها شده که 18.7درصد بیش از مدت مشابه 
سال قبل است و در مقابل 3.6میلیارد مترمکعب خروجی 
آب از سدها بوده است که از افت 4.3درصدی نسبت به‌مدت 

مشابه سال قبل حکایت دارد.

بده بستان آبی سدها
بررسی‌ها نشان می‌دهد رشد مساعد ورودی آب در دوماهه 
امسال، از یک‌سو ناشی از بهبود نسبی بارش‌های جوی 
نسبت به سال قبل بوده و از دیگر سو نشانه افزایش شتاب 
ذوب ذخایر برفی در بالادست است که در جای خود یک 
معضل جدی محسوب می‌شود که قادر است در بلندمدت، 
پایداری آبی سدها را به چالش بکشد. در آن‌سوی ماجرا و در 
شرایطی که ورود آب به سدها با رشد 18.7درصدی مواجه 
شده، متولیان حوزه آب، خروجی سدها را 4.3درصد نسبت 
به‌مدت مشابه سال قبل کاهش داده‌اند تا میزان پرشدگی 
سدها به‌خصوص در سدهایی که حجم ذخیره آنها به خط 
قرمز تأمین آب نزدیک است، حفظ شود. بااین‌وجود، 
همچنان میزان خروجی آب از سدها بیش از ورودی آنهاست 
گرچه این نسبت از 1.8برابر در سال قبل به 1.4برابر در 

سال‌جاری کاهش پیدا کرده است.

دریا داریم ولی سدها تشنه‌اند
35/7درصد از ظرفیت مخازن سدهای کشور آب دارد و 

64/3درصد آن خالی است
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ایران در 3سال اخیر با خشکسالی فزاینده‌ای روبه‌رو 
بوده و آمارها حاکی از این است که در سال آبی جاری 
نیز، تا اینجای کار گرچه اوضاع بارندگی اندکی نسبت 
به سال آبی گذشته بهبود پیدا کرده اما همچنان 

شرایط نسبت به میانگین بلندمدت مساعد نیست.
به‌ گزارش همشهری، ایران در اقلیم خشک و 
کم‌باران قرار گرفته اما در سال‌های اخیر به‌واسطه 
خشکسالی‌های مستمر، این شرایط بیشتر عیان 
شده است. طبق آمار و اطلاعات منتشر شده از سوی 
وزارت نیرو، در 2ماهه سال آبی جاری)اول مهر تا 
30آبان1401( میانگین کل ریزش‌های جوی کشور 
معادل 27میلی‌متر بوده که این میزان گرچه نسبت 
به دوره مشابه در سال آبی قبل 8درصد افزایش نشان 
می‌دهد اما همچنان در مقایسه با میانگین بارش‌های 

54ساله در این دوماه، 6درصد کمتر است.
در سال آبی 1402–1401 به‌واسطه وقوع پاییز 
خشک و افت بارش در مناطق شمالی کشور، رکورد 
بیشترین میزان بارندگی به حوضه آبریز کارون بزرگ 
تعلق گرفته است؛ به‌گونه‌ای که فقط در 2ماهه پاییز 
امسال، 109.7میلی‌متر بارندگی در حوضه کارون 
بزرگ ثبت شده درحالی‌که بارش‌های حوضه‌های 
شمالی از 101.3میلی‌متر فراتر نرفته است. براساس 
آمار وزارت نیرو، در این بازه زمانی، میانگین بارش‌های 
حوضه آبریز کارون بزرگ 244درصد بیش از مدت 

مشابه سال آبی قبل و 57درصد بالاتر از میانگین ثبت 
شده در 54سال اخیر بوده است. البته در حوضه آبریز 
»زاینده‌رود و حوضه‌های جنوب‌غربی فلات« نیز 
رکورد افزایش 99درصدی بارش نسبت به سال قبل 
و 93درصدی نسبت به میانگین 54ساله ثبت شده 
است اما میانگین بارش‌های این حوزه حدود یک‌سوم 
حوضه‌های کارون بزرگ و شمال کشور بوده و قدرت 
اثرگذاری زیادی در ارتقای میانگین کشوری نداشته 
است. همچنین در حوضه آبریز »زهره- جراحی و 
حوضه‌های جنوبی« نیز رکورد جهش 146درصدی 
بارش نسبت به سال آبي قبل و افزایش 49درصدی 
نسبت به میانگین بلندمدت به ثبت رسیده است 
اما میانگین بارش‌های این حوضه حتی از میانگین 
کشوری نیز کمتر بوده و قادر به اثرگذاری مثبت 
به آمارهای حوضه آبریز نیست. در این میان، سایر 
حوضه‌های آبریز اصلی کشور شرایط نامساعدی را 
تجربه کرده‌اند و شاهد افت 15 تا 39درصدی بارش 
نسبت به سال قبل و کاهش 19 تا 47درصدی نسبت 

به میانگین 54ساله بوده‌اند.

 نجات از 
خشکسالی ایران

ایران در بلندمدت و با 
خشکسالی و کم‌بارشی 

مواجه است و آب خلیج‌فارس 
می‌تواند ناجی ما باشد

احمد میرخداییگزارش
روزنامه‌نگار

منابع آبی ایران کجا مصرف می‌شود؟ ظرفیت نهایی‌ نمک‌زدایی آب در طرح  خلیج‌فارس : با فعالیت واحد اول نمک‌زدایی آب 1
خلیج‌فارس، امکان تولید ۲۰۰ هزار مترمکعب آب 
نمک‌زدایی شده در شبانه‌روز وجود دارد. زیرساخت‌های 
آبگیری موجود در بندرعباس، امکان آبگیری با ظرفیت 
تولید تا 1.5میلیون مترمکعب در شبانه‌روز را فراهم 

می‌کنند.

دلایل انتقال آب از دریاهای جنوب: به‌دلیل کمبود  آب در مناطق مرکزی ایران، برای توسعه صنایع در 2
مناطق جنوبی و فلات مرکزی یا باید صنعت به کنار دریا 
برده شود یا آب دریا نمک‌زدایی و به فلات مرکزی ‌آورده 
شود. ولی برای استحصال ۴ درصد عیار ماده معدنی، منطقی 
نبود که سنگ‌های معدن تا سواحل خلیج‌فارس منتقل شود؛ 
بنابراین کارشناسان به این جمع‌بندی رسیدند که بهتر است 
آب دریا نمک‌زدایی و به مراکز صنعتی آورده شود. با این 
روش، بهای تمام‌شده محصول نهایی نیز رقابتی‌تر خواهد 

بود.

تنها چاره صنعت؛ استفاده از آب‌های غیرمتعارف:  به باور کارشناسان، بحران کمبود آب و تداوم روند 3
کم‌آبی یا بی‌آبی در کشور در نهایت دولت را وادار خواهد کرد 
که به فکر بازتخصیص منابع آبی درون سرزمینی برای تامین 
نیازهای حیاتی مردم شامل شرب و بهداشت بیفتد، لذا 
صنعت چاره‌ای جز استفاده از منابع آب‌های غیرمتعارف 

شامل آب‌های شور و لب‌شور نخواهد داشت.

افزایش منابع آبی: با نگاه به کارکرد استفاده و  بازیافت آب در صنعت، انتقال آب خلیج‌فارس حجم 4
زیادی از آب را به منابع آبی کشور اضافه می‌کند.

جزئیات فنی و محیط‌زیستی از پروژه ‌نمک‌زدایی  آب خلیج ‌فارس: در پروژه‌های نمک‌زدایی اجرا 5
شده در ایران، آب به مسافت ۳ هزار و ۲۰۰ متری و به عمق 
۱۲ متری انتقال یافته و سپس رهاسازی می‌شود. مزیت 
روش به‌کار گرفته شده در طرح‌های نمک‌زدایی در ایران، 
مصرف انرژی کمتر به نسبت روش‌های تقطیری است. ضمن 
اینکه دیگر لازم نیست آب دریا به آب مقطر تبدیل شود؛ در 
نتیجه عناصر معدنی مفید از آب گرفته نمی‌شود. در 
روش‌هایی که در ایران به‌کار گرفته می‌شود ازت و فسفری 
در کار نیست که مشکلی برای دریا ایجاد کند. آب دریا را 
می‌گیریم و همان آب را با نمک بیشتر به دریا بازمی‌گردانیم. 

مجموع آورد آبی ایران: متوسط آورد آبی کشور  براساس گزارش‌های منتشر شده، 92میلیارد 6
مترمکعب در سال است؛ آبی که شامل بارش‌ها، رواناب‌ها و 

آب‌های زیرزمینی است.

کشاورزی بخش عمده آبی ایران را می‌بلعد

مصرف آبنکته  

طبق آمارهای موجود بین 89تا 92درصد از منابع آبی ایران صرف 
کشاورزی می‌شود که نشان می‌دهد باید راهکار‌های جدیدی برای 

مدیریت منابع آبی در بخش کشاورزی به‌کار گرفته شود.
آمارها نشان می‌دهد 67درصد منابع آبی ایران از محل برف و یخ 
پوشیده شده در کوهستان، 30درصد از محل آب‌های زیرزمینی و 
3درصد از محل آب شیرین دریاچه‌ها و رودخانه‌ها تامین می‌شود. از 
این میزان منابع آبی که آب کل سرزمین ایران را تامین می‌کند، 89تا 
92درصد را بخش کشاورزی مصرف می‌کند. درحالی‌که سهم بخش 
کشاورزی در تولید ناخالص داخلی ایران کمتر از 10درصد و سهم 
صنعت 35درصد است. سهم 89درصدی بخش کشاورزی از منابع 
مصرفی آب در ایران در شرایطی است که در اروپا و آمریکا و سایر 
کشور‌های توسعه یافته سهم بخش کشاورزی از مصرف کل منابع 
آبی کمتر از 50درصد و حتی در کل خاورمیانه درحد 84درصد به‌طور 
میانگین است. همه اینها در حالی است که سهم ایران از کل منابع آب 
شیرین جهان، نسبت به مناطق دیگر، در پایین‌ترین سطح قرار دارد. 
در شرایطی که یک درصد از جمعیت جهان به ایران اختصاص دارد، 
سهم ایران از منابع آب شیرین جهان فقط 0.3درصد است. درحال 
حاضر منابع آبی تجدیدپذیر ایران 100میلیارد مترمکعب است که 

در 30سال گذشته 30درصد آن کاهش یافته است.

توزیع مصرف آب به تفکیک بخش‌های 
مصرفی در مناطق مختلف جهان

پراکندگی منابع آبی ایران
ارقام به درصد

شهریصنعتکشاورزیمنطقه
82513آفریقا
493416آمریکا
81109آسیا

8479خاورمیانه
9217ایران
225722اروپا

61526اقیانوسیه
691912جهان

آب‌های 
آب شیرین زیرزمینی

دریاچه و 
رودخانه‌ها

303

برف و یخ 
پوشیده شده در 

کوهستان

67

کارون 
بزرگ

سفیدرود 
بزرگ

اترک و 
حوضه‌های 

شمالی

کرخه و 
مرزی غرب

زاینده‌رود و 
حوضه‌های 
جنوب‌غربی 

فلات

سال آبی جاری
109.7 )میلی‌متر(

سال آبی گذشته
31.9 )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
69.9 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
244 )میلی‌متر(

میانگین 54ساله
57 )میلی‌متر(

دریاچه 
ارومیه

میانگین ارس
کشور

زهره-
جراحی و 

حوضه‌های 
جنوبی

فلات 
مرکزی و 

شرقی

سال آبی جاری
30.9 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
39.5 )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
55.3 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
22- )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
44- )میلی‌متر(

سال آبی جاری
27 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
25.1 )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
28.8 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
8 )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
6- )میلی‌متر(

سال آبی جاری
26.7 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
31.5 )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
50.3 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
15- )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
47- )میلی‌متر(

سال آبی جاری
26.2 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
10.7 )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
17.6 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
146 )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
49 )میلی‌متر(

سال آبی جاری
9.6 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
12.9 )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
12.7 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
25- )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
24- )میلی‌متر(

سال آبی جاری
101.3 )میلی‌متر(

سال آبی گذشته
164.5 )میلی‌متر(
میانگین 54ساله

125.2 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
38- )میلی‌متر(
میانگین 54ساله

19- )میلی‌متر(

سال آبی جاری
39.1 )میلی‌متر(

سال آبی گذشته
64 )میلی‌متر(

میانگین 54ساله
72.7 )میلی‌متر(
سال آبی گذشته
39- )میلی‌متر(

میانگین 54ساله
46- )میلی‌متر(

سال آبی جاری
36.7 )میلی‌متر(

سال آبی گذشته
32.3 )میلی‌متر(
میانگین 54ساله
61.6 )میلی‌متر(

سال آبی گذشته
14 )میلی‌متر(

میانگین 54ساله
40- )میلی‌متر(

سال آبی جاری
32.9 )میلی‌متر(

سال آبی گذشته
16.6 )میلی‌متر(

میانگین 54ساله
17 )میلی‌متر(

سال آبی گذشته
99 )میلی‌متر(

میانگین 54ساله
93 )میلی‌متر(
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